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Consideraţii generale 

Acest studiu abordează cronologic perioada cuprinsă între ultimele decenii ale sec. al III-lea şi ultimele 
decenii ale sec. al IX-lea. În textul lucrării această lungă perioadă de timp a fost împărţită în două subperioade: 
subperioada secolelor III-VII, de la retragerea aureliană (271) până în prima jumătate a sec. al VII-lea, cînd se 
menţin unele elemente ale culturii materiale de tradiţie romană şi germană târzie şi subperioada secolelor 
VII-X, din a doua jumătate a sec. al VII-lea până la primele raiduri maghiare în spaţiul transilvănean (±900), 
când dispare ceramica cenuşie de traditie romană şi germană târzie, apare o cultură materială total diferită şi se 
generalizează ritul incineratiei ca urmare a pătrunderii slavilor în zonele mai joase ale provinciei. 

Întreaga literatură arheologică românească acceptă azi ideea dispariţiei civilizaţiei urbane prin abandonarea 
oraşelor romane şi a generalizării formelor de viaţă rurale în fosta provincie Dacia, după retragerea trupelor 
şi administraţiei romane. 1 O civilizatie oarecum comparabilă cu cea romană nu s-a mai refăcut pe teritoriul 
Transilvaniei decât târziu, în perioada medievală, între cele două mari perioade istorice, desfăşurându-se 
"lunga noapte a migratiilor prefeudale" de aproape 1000 de ani. Fenomenele decăderii şi dispariţiei oraşelor 
romane au fost suplimentar însoţite de distrugerea treptată a reţelei stradale din interiorul provinciei şi de o 
extindere a suprafeţelor împădurite, în urma încetării activităţilor de defrişare organizată, întreţinută în trecut 
de statul roman. 2 Analizând distributia spaţială a urmelor culturii materiale, în special descoperirile de monede, 
K. Horedt a afirmat expansiunea culturii şi civilizaţiei romane în sec. II-III d.Hr. pe tot teritoriul provinciei. Se 
crede că această situaţie s-a mentinut neschimbată şi în cursul sec. III-IV întrucât vestigiile culturii materiale 
post-romane acoperă, în linii mari, teritoriul locuit în timpul romanilor. 

După perioada hunică însă, în următoarele cinci secole, în Dacia a avut loc o "revanşă" a pădurilor 
în detrimentul civilizatiei, întrucât teritoriul locuit s-ar fi micşorat şi s-ar fi restrâns la jumătatea vestică a 
provinciei intracarpatice. Conform acestei ipoteze partea de vest şi centrală a Transilvaniei sunt considerate 
zone mai favorabile habitatului, având soiuri de calitate, temperaturi medii anuale de 8°C şi precipitaţii anuale 
medii de 600 mm. S-a constatat în felul acesta o preferinţă pentru teritoriile din jurul Clujului, de pe valea 
Mureşului mijlociu, în special "cotul Mureşului de la Ocna-Mureş la Teiuş" şi "împrejurimile Mediaşului" din 
bazinul Târnavei Mari. Trebuie să observăm că toate aceste teritorii se află situate sub altitudinea medie de 500 
m. 

În contrast cu "zona favorabilă" s-ar afla o "zonă ostilă" habitatului uman din Transilvania, situată la 
altitudinea medie de peste 500 m, având un regim de precipitaţii anuale medii de peste 700 mm, temperatură 
medie anuală de sub 7°C şi soiuri argiloase de calitate inferioară. Această "zonă ostilă" habitatului se referă 
mai ales la jumătatea estică a provinciei intracarpatice, acoperind aproape trei pătrimi din Podişul T'arnavelor, 
acolo unde geografic se află o mare parte din bazinul mijlociu şi întreg bazinul superior al T'arnavei Mari. 
Este adevărat că marea majoritate a descoperirilor cu caracter funerar din Transilvania se concentrează în 
partea sa centrală şi de vest şi se ştie că germanii târzii au preferat un spaţiu relativ triunghiular din centrul 
Transilvaniei, situat aproximativ între Tg.Mureş, Aiud şi Cluj, o zonă cu păşuni bogate, necesare creşterii de 

1 Zaharia 1977, 106; Teodor 1981, 12; Horedt 1982,9-10. 
2 Horedt 1982, 9-20. 
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vite mari, ocupaţie principală la vechii germani. Călăreţii turanici avari, ca şi cei bulgari, s-au concentrat de 
asemenea pe zona zăcămintelor de sare de la baza munţilor Apuseni, între Ocna-Mureş, Thrda şi Ocnişoara. 
Un document din "Annales Fuldenses", datând din anul 892, demonstrează clar că salinele din această zonă 
fuseseră deja preluate de la avari de către bulgari în cursul sec. al IX-lea. 3 

Însă, pe măsură ce s-au extins cercetările asupra spaţiului răsăritean al Transilvaniei, s-a putut observa că 
afirmaţiile lui K.Horedt şi-au pierdut parţial valabilitatea. Amplele cercetări arheologice, dublate de cercetări 
de teren intensive, desfăşurate în special în bazinele mijlociu şi superior al Tarnavei Mari, la Sighişoara (MS). 
Albeşti (MS), Cristuru-Secuiesc (HG). Filiaş (HG), Eliseni (HG), Simoneşti (HG) etc., au scos la iveală un 
mare număr de aşezări din perioada migraţiilor, amplasate atât pe valea principală, cât şi pe văile secundare 
ale bazinului. Dacă în domeniul descoperirilor funerare situaţia rămâne esential nemodificată, în domeniul 
descoperirilor de aşezări tabloul habitatului prefeudal, cel putin pentru Transilvania de sud, se cere în mare 
parte rectificat. 4 

În acelaşi timp, analizând distribuţia geografică a celor două mari categorii de descoperiri din bazinul 
T"arnavei Mari, se poate remarca situatia paradoxală a concentrării majorităţii descoperirilor funerare în 
jumătatea de vest a bazinului, în timp ce majoritatea aşezărilor se află masate în jumătatea de est. Dacă nu este 
rezultatul unui deficit de cercetare această situatie ciudată lasă deschisă calea unui larg evantai de interpretări. 
( fig.l: fig.2) 

Aşezările descoperite în bazinul Tarnavei Mari îşi găsesc analogii şi se înscriu, în linii generale, în datele 
oferite de cercetarea arheologică şi de teren de pe întreg teritoriul carpato-dunărean. La rândullor, locuinţele 
descoperite sunt în cea mai mare parte adâncite în sol, de tipul bordei sau semibordei, de formă patrulateră, cu 
o singură încăpere, iar instalatiile de încălzire cele mai utilizate sunt vetrele, cuptoarele de piatră şi cuptoarele 
scobite în peretele locuinţei. 

În literatura de specialitate din ultimele decenii s-au făcut încercări forţate de atribuire etno-culturală 
pe baza tipurilor de locuinte şi de instalatii de încălzire cu care acestea erau dotate. Cea mai mare parte a 
cercetătorilor a fost de acord că vatra de lut simplă sau cu gardină din pietre "are o origine dacică" şi se 
răspândeşte în celelalte regiuni, pornind din zonele Carpato-Dunărene.5 Tot de origine locală, daco-illirică, ar 
fi fost şi cuptorul scobit în peretele locuinţei, fiind cunoscut din perioada romană, existent şi în aria culturii 
Sântana de Mureş - Cerneahov, "deşi nu este exclus ca acest tip de cuptor să fi fost reintrodus pe teritoriul 
României şi de unele grupuri de slavi, care I-au adoptat ca o influenţă venită in sud. '16 În schimb, cuptoarele 
scobite în calupuri de lut cruţat în interiorullocuintelor au fost "introduse de unele grupuri de slavi veniţi din 
zona Rugului apusean în cursul sec. al VI-lea". 7 Tot slavii ar fi introdus în teritoriul Carpato-Dunărean stâlpii de 
susţinere a acoperişului locuinţelor întrucât: "bordeiul autohton are ca specific tălpile de lemn în care se fixează 
elementele verticale". 8 De asemenea, vetrele portative cu marginea ridicată ( cirimne) "reprezintă o moştenire 
daci că, dar şi un aport slav". 

Într-o fină discordantă cu aceste afirmaţii, K.Horedt a considerat că dimpotrivă, în Transilvania perioadei 
slave "construcţiile cu stâlpi au fost folosite doar în mod excepţional, cum o dovedeşte raritatea găurilor de 
stâlpi. Prin aceasta se manifestă deosebirea esenţială dintre casele germanice ale sec. al VI-lea (cu stâlpi n.n.) şi 
bordeiele slove ale secolelor următoare (fără stâlpi n.n.)". "Tot atât de caracteristică (pentru atribuire n.n.) este şi 
folosirea de cuptoare de piatră în formă de potcoavă, care erau plasate, de obicei, în colţul de nord. Bordeiele (cu 
cuptoare de piatră n.n.) se vor atribui, prin urmare, în exclusivitate grupei Mediaş şi vor fi considerate în general 
ca slave".9 În contrast cu această opinie, Szekely Zoltân ne asigură că originea cuptoarelor din locuinţele 
prefeudale este romană, ele fiind utilizate încă din sec. al IV-lea şi în aria culturii Sântana de Mureş-Cerneahov 
şi a culturii Bratei, în timp ce "vatra simplă a fost adusă de slavi. "10 

3 Horedt 1982, 18. 
4 Harhoiu 1987, 138-139. 
5 M.Comşa 1978, 114; Teodor 1981, 13. 
6 M.Comşa 1978, 115; vezi şi Stanciu 1998-1999, 127-130. 
7 M.Comşa 1978, 115; Cosma 1996, 273. 
8 M.Comşa 1978, 115; Cosma 1996, 272. 
9 Horedt 1986, 94; aceeaşi opinie la M.Comşa 1959, 93. 
10 Szekely 1974-1975, 45-46; Szekely 1988, p.191. 
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Toate aceste contradicţii dovedesc, pe de o parte, cât de nesigur este terenul atribuirilor etno-culturale 
pe astfel de baze şi, pe de altă parte, arată absenţa unor lucrări de analiză statistică aplicată pe loturi mari de 
locuinţe, anexe, instalaţii de încălzire, din perioada prefeudală, care să fixeze odată pentru totdeauna parametrii 
tehnici ai acestor categorii de descoperiri: dimensiunile medii ale locuinţelor (care apar fie de 3,00 m, fie de 
3,50 m, fie de 4,00 m la diverşi autori), adâncimea, numărul precis al gropilor de stâlpi pe subperioade istorice, 
forma, dimensiunile şi tipurile de instalaţii de încălzire şi analiza modificărilor survenite în aceste domenii 
de-a lungul perioadei migraţiilor funcţie de fluctuaţiile ciclice ale climei, care au la bază ciclicitatea activităţii 
solare, aşa cum o dovedesc cercetările de climatologie efectuate mai ales în S.U.A., Europa Occidentală şi fosta 
U.R.S.S., după cel de-al doilea război mondial. 

O astfel de abordare am încercat noi în capitolul care urmează, unde analiza statistică abordează datele 
tehnice oferite de un lot de 190 de locuinţe, 66 de anexe de gospodărie şi anexe comunitare şi 158 de instalaţii 
de încălzire din toate subperioadele istorice ale mileniului migraţiilor, punând la dispoziţia cercetării tabele 
statistice precise, utilizabile de specialiştii viitorului. Datele despre locuinţe, anexe şi instalaţii de încălzire au 
provenit din cele 5 mari situri arheologice cercetate şi parţial publicate, situate în bazinele mijlociu şi superior 
al râului iarnava Mare: aşezarea nr. 1 de la Bratei (SB) (sec. IV-VII d.Hr.), care prezintă trei faze de locuire: 
Bratei 1 (a)- sec. IV, Bratei 1 (b)- sec. V-VI, Bratei 1 (c)- sec. VI-VII, 11 aşezarea nr. 2 de la Bratei (sec. VI-VIII 
d.Hr.), cu două faze: Bratei 2 (a)- sec. VI-VII, Bratei 2 (b)- sec. VII-VIII, 12 aşezările de la Sighişoara, Dealul 
Viilor (MS) cu trei faze de locuire (sec. III-IV, V-VI, VII-IX d.Hr.), 13 aşezările de la Sighişoara- Albeşti (MS), cu 
trei faze de locuire (sec. VII-VIII, IX-X şi X-XI d.Hr.), 14 aşezările de la Filiaş (HR) "Pământul pădurii mari", cu 
două faze de locuire (sec. VI-VII, VII-IX d.Hr.). 15 

Pe de altă parte, lucrarea de faţă abordează analiza unui număr de 97 de situri arheologice din perioada 
sec. III-X d.Hr., repertorizate în bazinul iarnavei Mari, propunându-şi să stabilească principalele tipuri de 
aşezări, tipuri de habitat şi modificările survenite în peisajul habitaţional de-a lungul întregii perioade istorice 
menţionate. Credem că numai prin introducerea unor criterii precise, matematice, în analiza tuturor datelor 
oferite de cercetarea arheologică, se vor elimina treptat contradicţiile care domină actualmente în cercetarea 
perioadei migraţiilor de la noi. Pentru moment, suntem obligaţi să observăm din nou faptul că limitarea analizei 
numai la aceste aspecte ale habitatului legate de tipurile de aşezări, arhitectura locuinţelor şi anexelor, tipurile 
de instalaţii de încălzire etc., nu oferă criterii sigure de atribuire etno-culturală, întrucât ele sunt expresia unor 
soluţii tehnice şi mai puţin a unor obiceiuri etnice, fiind, în consecinţă, prezente pe spaţii largi la majoritatea 
popoarelor din centrul şi sud-estul Europei în perioada marilor migraţii. 

1. Tipuri de aşezări din bazinul Târnavei Mari între sec. III-X. Distributia geografică. 
Problema aşezărilor fortificate din sec. IV-VII d.Hr. 

Tipuri de aşezări. Amplasare geografică. Structură internă. 
Pentru perioada cronologică studiată aici în zona bazin ului iarna vei Mari există o singură formă de aşezare: 

aşezarea rurală. Funcţie de amplasarea în peisajul geografic, s-a postulat existenţa a trei categorii de aşezări 
rurale: aşezări deschise, amplasate pe terase joase, pe maluri de apă, aşezări deschise, amplasate pe terase mai 
mult sau mai puţin apărate natural şi aşezări pe înălţimi, cu urme de fortificare. Mai mult de 90% din totalul 
aşezărilor descoperite şi studiate aparţin primelor două categorii. Totuşi, raportul dintre cele trei categorii 
variază funcţie de perioada istorică. Pentru prima perioadă istorică (sec. III-VII) există următoarea situaţie: din 
cele 51 de situri repertorizate, 45 au fost aşezări deschise, amplasate pe terase joase pe maluri de apă, două au 
fost aşezări deschise, amplasate pe terase înalte, protejate natural, iar 4 au fost aşezări pe înălţimi, cu sau fără 
urme de fortificaţii, având de obicei niveluri mai vechi de locuire, în general din antichitatea preistorică. Prin 
comparaţie, pentru cea de-a doua perioadă istorică (sec. VII-X. d.Hr.), situaţia se prezintă relativ diferit: din cele 
46 de situri repertorizate, 43 au fost aşezări deschise amplasate pe terase joase, pe maluri de apă, iar trei au fost 
aşezări amplasate pe terase, protejate natural. Nu s-au semnalat, deocamdată, cetăţi sau aşezări fortificate în 

11 Bârzu 1994-1995, 239-295. 
12 Zaharia 1994-1995, 297-356. 
13 Baltag 1982, 44-49. 
14 Baltag 1994, 75-79; Baltag 2000a, 169-178. 
15 Szekely 1988, 169-198. 
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bazinul T'arnavei Mari, care să aparpnă perioadei sec. Vll-X d.Hr., nici fenomenul de reutilizare sau de locuire 
în incinta unor mai vechi fortificatii din epocile anterioare. 

Funcţie de perioada cronologică, analiza a pus în evidentă anumite modificări în distribuţia geografică a 
aşezărilor din bazinul T'arnavei Mari. Pentru prima perioadă istorică (sec. III-VII) se constată o relativă preferinţă 
pentru firul văii principale şi pentru bazinele mijlociu şi superior ale T'arnavei Mari. Majoritatea aşezărilor 
deschise din această perioadă se află pe valea principală a T'arnavei Mari. Tot pe valea principală se află şi 
aşezările de înălţime menţionate. Din cele 51 de situri databile în sec. III-Vll, 31 se află în bazinul superior, 
majoritatea fiind amplasate chiar pe firul văii principale, iar 20 se află în bazinele mijlociu şi inferior. Pentru 
cea de-a doua perioadă istorică (sec. VII-X) se constată o dispersarea aşezărilor pe văile secundare ale bazinului 
şi o reducere a habitatului de pe valea principală. Din cele 46 de situri aparţinând acestei perioade, majoritatea 
se află pe văile secundare, având preferintă pentru bazinele mijlociu şi superior şi numai 7-8 sunt amplasate 
pe firul văii principale. (fig.1; fig.Z) 

Se poate observa cu uşurinţă că aşezările din sec. III-Vll sunt amplasate pe traseele vechilor drumuri 
romane care, probabil, au fost parţial utilizate în toată perioada romană târzie până în sec. al Vll-lea. Majoritatea 
aşezărilor acestei perioade se află pe traseul drumului principal care în vechime realiza legătura dintre castrul 
de legiune de la Apulum şi castrele aflate pe limesul de la baza munţilor Harghita, precum şi pe traseele 
ramificaţiilor secundare ale acestui drum, pe valea pârâului Goagiu şi pe valea pârâului Niko, din bazinul 
superior al T'arnavei Mari, ambele ramificatii ducând spre nord, spre castrul de la Inlăceni. 

Cu destulă certitudine se poate afirma că, cel puţin până la invazia hunică, vechiul drum roman principal 
a continuat să fie utilizat. Stau mărturie în această direcţie aşezările de pe valea principală datate în sec. III
VII: T'arnăvioara (SB) "Cetate", Bratei (SB) "aşezarea 1 a-b", Laslea (SB) "Unghiul Prodului", Sighişoara (MS) 
"Podmoale- aşezarea postcastrum", Sighişoara "Dealul Viilor", Bodogaia (HG) "Kerekdomb", Cristuru-Secuiesc 
(HG) "Felso Lak", Filiaş (HG) "Kovesfold", Rugăneşti (HG) "Pali Tag", Porumbenii Mici (HG) "Galath şi Bolhas 
Hidja", Porumbenii Mari (HG) "Varfele şi Cseresnyeskert", Mugeni (HG) "Vizlak", Beteşti (HG) "Koleskert", 
Dejuţiu (HG) "Kerekhely şi Intravilan", Lutita (HG) "Intravilan", Tăureni- (HG) "Lunea lui Zsolt", Odor hei (HG) 
"Cădişeni, Locul satului şi T'argul de vite" etc. 

După invazia hunică, în cursul sec. al V-VII se poate constata o modificare a traseelor de circulaţie, o 
reorientarea intereselor comerciale şi politice spre sud, sud-est. Vechea arteră de circulatie est-vest de pe valea 
principală începe acum să fie abandonată şi nu va mai fi reutilizată decât în Evul mediu. Începând de acum 
se conturează un nou traseu strategic şi comercial care a traversat în diagonală Transilvania de-a lungul sec. 
V-VI. Este vorba de un drum sud-est- nord-vest, care pornea din zona Buzăului, traversând Carpaţii prin Pasul 
Buzăului şi îndreptându-se spre nord, nord-vest, aşa cum o demonstrează descoperirile de tezaure şi obiecte 
de metal preţios databile în sec. al V-lea, de la Buzău, Chiojd, Crasna, Braşov, Feldioara, Buneşti, Sighişoara, 
Mediaş, Velţ, Turda, Apahida, Someşeni, Şimleul-Silvaniei şi Tăuteni. 16 

Începând din a doua jumătate a sec. al VII-lea se poate observa o reorientare generală a habitatului 
manifestată prin deplasarea aşezărilor de pe valea principală şi de pe vechile trasee ale drumurilor romane şi 
postromane către văile secundare, mai ales către cele de pe versantul stâng al T'arnavei Mari. Este clar că după 
prăbuşirea regatului gepid, traseul care traversa Transilvania în diagonală a fost şi el treptat abandonat. Acest 
lucru poate fi dovedit şi prin faptul că expediţia kaganului Baian împotriva slavilor din Câmpia Munteniei 
(578-579) a fost obligată să ocolească Transilvania, deşi teoretic avarii erau stăpânii ţinutului intracarpatic, în 
calitate de moştenitori ai regatului gepid.17 

Această deplasare a aşezărilor în afara căilor principale de circulaţie poate fi interpretată fie ca o reorientare a 
circuitelor comerciale către sud, fie ca o retragere către zone mai sigure. Constatăm astfel că majoritatea aşezărilor 
din sec. Vll-X se deplasează către spaţiul de păduri şi păşuni situat la sud de T'arnava Mare. În acest spaţiu avem 
principalele aşezări din perioada prefeudală târzie, descoperite în bazinele mijlociu şi superior: Albeşti (MS) "La 
Cetăţea", Criş (MS) "Valea Cioranului", Sighişoara (MS) "Valea Dracului", "Aurel Vlaicu", lfuâul Cânepii", Daia 
(MS) "Hanfau", "Păşunea Dăii", Saschiz (MS) "Etzung", Cloaşterf (MS) "La glimee", Buneşti (BV) "Fundătura lui 
Kraus", Filiaş (HG) "Pământul Pădurii Mari", Cristuru-Secuiesc (HG) "Vârpataka" şi "Soskut" etc. 

16 Horedt 1958b, 79, fig. 23; Harhoiu 1998, 157-149. 
17 Horedt 1958a, 64-65; Horedt 1960, 719-720. 
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Structura internă a aşezărilor 
Aşezările din perioada prefeudală se prezintă sub forma unor cătune sau sate cu locuinţe din lemn şi 

pământ, care ocupă o suprafaţă precisă, numită în termeni uzuali "vatra satului". Vatra satului cuprinde în 
mod obişnuit totalitatea construcţiilor de locuit împreună cu anexele şi dependinţele locuinţelor individuale, 
anexele şi dependinţele comunităţii şi gropile rituale. La toate acestea s-ar mai putea adăuga grădinile şi 

loturile agricole individuale deţinute de membrii comunităţii în vatra satului. Date suficient de relevante s-au 
putut obţine numai cu privire la primele 3-4 categorii structurale, întrucât nivelul actual de dotare tehnică 
din arheologie nu poate pune în evidenţă prezenţa unor grădini sau loturi destinate agriculturii. Cu privire la 
acestea s-a emis ipoteza că ar fi fost amplasate fie printre locuinţe, fie în exteriorul spaţiului de locuit, în spatele 
locuinţelor. 

FUncţie de numărul locuinţelor şi a anexelor existente intr-un nivel de locuire al unei aşezări, se pot 
aprecia patru categorii de aşezări: 

a) aşezări mici care conţin între 8-10 locuinţe; 
b) aşezări mijlocii care conţin 10-20 de locuinţe; 
c) aşezări mari care conţin între 20-40 locuinţe; 
d) aşezări foarte mari cu peste 40 de locuinţe dintr-un singur nivel. 

Majoritatea aşezărilor descoperite şi cercetate în bazinulT'arnavei Mari se înscriu în categoriile aşezărilor 
mici şi mijlocii. S-a putut observa şi faptul că aşezările mari şi foarte mari sunt puţine (aşezarea de la Bratei 
1 are 56 de locuinţe, databile larg în sec. IV-VI d.Hr.) şi că se află amplasate aproape exclusiv pe traseul văii 
principale. 

Funcţie de ordonarea spaţială a locuinţelor şi a anexelor unei aşezări prefeudale, s-au putut distinge mai 
multe tipuri de aşezări: 

a) aşezări cu locuinţe dispersate, fără o ordine aparentă în spaţiu, sau cu o ordine pe care cercetarea (în 
general parţială) nu a putut s-o surprindă; 

b) aşezări cu locuinţe ordonate sub forma unor cercuri, elipse sau semicercuri (pe mal de apă). prezentând 
un spaţiu central rezervat, nelocuit; 

c) aşezări cu locuinţe concentrate în "cuiburi" de câte 3-5locuinţe; 
d) aşezări cu locuinţele ordonate în şiruri, prezentând un început de structură stradală. 

Cele mai multe aşezări descoperite şi cercetate în bazinul T'arnavei Mari se înscriu în categoria celor cu 
locuinţe dispersate (Bratei 2 a, b, Sighişoara- Dealu Viilor (sec. III-VII), Filiaş "Pământul pădurii mari" etc. 

Locuinţe grupate în "cuiburi" au fost clar surprinse numai în nivelul timpuriu al aşezării de la Sighişoara 
- Dealu Viilor, unde s-a pus în evidenţă cel puţin un "cuib" format din trei locuinţe mari cu arhitectură identică 
şi cu inventar asemănător, databile în sec. III-IV. Există însă un număr relativ mare de aşezări cu locuinţe 
ordonate în cercuri, semicercuri, elipse, cu un spaţiu central rezervat. Astfel de situaţii au fost bine precizate în 
aşezarea de la Bratei 1, unde au fost surprinse două ordonări (ringuri) de locuinţe în formă de cerc sau elipsă, 
cu spaţii centrale rezervate, având o suprafaţă de aprox. 952 m.p., ceea ce corespunde unui cerc cu diametru 
de aproape 40 de m. 18 (fig.3; fig.4) 

Situaţii similare, dar databile în sec. VII-VIII, au fost surprinse în primul rând în aşezarea de la Albeşti "La 
Cetăţea", unde au existat două ordonări de locuinţe în formă de elipsă. Prima ordonare a cuprins o grupare de 20 
de locuinţe şi anexe organizate în forma unei elipse cu axa mare de aprox. 40 de m şi axa mică de aprox. 25 m. 

Cea de-a doua ordonare de acest fel a cuprins un număr de 15locuinţe şi anexe, amplasate sub forma unei 
elipse cu axa mare de aprox. 45 m şi axa mică de aprox. 35 m, având o locuinţă mai mare într-o poziţie uşor 
avansată către spaţiul central rezervat. 

Şi în aşezarea de la Dealul Viilor, în nivelul de sec. VII-VIII d.Hr. există o grupare de 10 locuinţe şi anexe, 
amplasate în formă elipsoidală, rezervând un spaţiu central de aprox. 20/10 m. Si aici au fost găsite două 
locuinţe adiacente ce păreau să prefigureze o locuinţă cu două încăperi. 

O altă situaţie din aceeaşi categorie a fost observată în timpul unei cercetări de teren efectuată la sud de 
Sighişoara, în zona "Aurel Vlaicu", în punctul "La Glimei" unde, în arătura proaspătă, au apărut urmele unui 

18 Bârzu 1994-1995, 224, fig. 1. 
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grup de 5-6 locuinte organizate în semicerc pe mal de apă, rezervând un spaţiu central cu diametru! de aprox. 
15 m.19 

Analizând cele două grupări circulare de locuinte de la Albeşti "La Cetăţea", care sunt de fapt două 
sate aproximativ din aceeaşi perioadă şi care se află la mică distanţă unul de altul, fără a fi însă obligatoriu 
contemporane, s-a observat că fiecare dintre ele reprezentau structuri economice complexe, relativ autonome. 
Astfel, în fiecare grupare au fost găsite şi cercetate mai multe cuptoare izolate de gospodărie, într-un caz fiind 
vorba de 4 cuptoare grupate câte două în gropi mari, amplasate în acelaşi "cartier", mai multe pietre de râşniţă 
din tuf vulcanic sau din micaşisturi, dintre care o râşniţă completă, păstrată "in situ", aflată în centrul unei 
mici gropi-atelier, mai multe locuinţe-ateliere de redus minereul de fier, cu amprentele micilor cuptoare şi cu 
fragmente de zgură şi de lupe de fier etc. 

Cel de-al patrulea tip de organizare spaţială a locuinţelor din perioada prefeudală este ordonarea acestora 
în şiruri, care marchează începutul unor structuri stradale. Acest tip de sat cu locuinte înşirate s-a putut 
observa la Albeşti în nivelul aparţinând sec. IX, unde am surprins un grup de 6-7 locuinţe înşirate pe două 
rânduri, cu un culoar de 8-10 m între ele. De asemenea, Szekely Zoltân menţionează o dispunere în şiruri în 
aşezarea de la Eliseni "Cimitirul calului" (Lo temeto). 20 

Aşezări de înălţime, posibile fortificaţii cu niveluri de locuire din sec. W-Vll. 
Există în bazinul iarnavei Mari cel puţin trei situaţii care se încadrează în această categorie. Este vorba 

de aşezarea de la Şeica Mică (SB). de pe "Dealul Cetate" (Burg), aşezarea de la iarnăvioara (SB - Proştea Mică) 

din punctul numit "Cetate" (Burg) şi aşezarea de la Porumbenii Mici (HG) de pe "Dealul Galath". Toate acestea 
sunt de fapt aşezări de înăltime pe suprafaţa cărora există urme clare de fortificare şi asupra cărora s-au efectuat 
cercetări arheologice în general parţiale şi incomplete, lucru care a produs interpretări divergente printre 
specialiştii perioadei, întrucât nu este clar de când datează elementele de fortificare. 

Aşezarea de la Şeica Mică (sec. VI-VII) 
Această aşezare de înălţime se află amplasată între Capşa-Mică şi Şeica-Mică, aproximativ la jumătatea 

distanţei dintre cele două localităţi, pe un promontoriu alungit, numit Cetate (Burg), orientat sud-nord, având 
o lungime de 650 m şi care barează partial valea iarnavei Mari în acel punct. Este vorba de un bot de deal cu 
pante foarte abrupte spre vest, cu o diferenţă de nivel de 30-40 m deasupra luncii iarna vei Mari, fortificat cu mai 
multe rânduri de şanţuri şi valuri. K.Horedt a efectuat aici săpături în 1962 (10 secţiuni) şi a studiat structura 
fortificaţiilor de aici. Cercetările au pus în evidentă 6 linii de întărituri paralele, care barează promontoriulla 
anumite intervale şi o serie de întărituri laterale. Există un nivel de locuire preistorică, care începe în epoca 
bronzului (cultura Wietenberg) şi continuă în perioada Hallsttatului târziu (Ha.C), după care urmează o 
locuire Latene târzie care ocupă extremitatea nordică a platoului, dincolo de linia a 4-a de fortificaţie. Cea mai 
importantă fază de utilizare aparţine perioadei sec. VI-VII d.Hr., perioadă în care se crede că a fost utilizat întreg 
platoul, întrucât ceramica de tip Moreşti se află răspândită peste tot. Tot în relaţie cu această aşezare fortificată 
a fost pus şi tezaurul de monede şi obiecte de metal preţios databil în sec. V-VI d.Hr. , descoperit în 1856 în zona 
comunei Micăsasa (SB). În concluzie, autorul săpăturilor afirmă că la Şeica Mică avem o cetate Hallstattiană, 
amplificată şi locuită în sec. VI-VTI de populaţia gepidică.21 

Aşezarea de la Tărnăvioara (Proştea Mică- SB). (sec. IV) 
Această aşezare se află situată la nord de oraşul Copşa-Mică, pe malul drept al iarnavei Mari, pe un 

promontoriu dominant, numit Cetate (Burg). Aici există un platou superior, parţial distrus de alunecările de 
teren şi o zonă inferioară terasată, ambele cu urme de fortificare şi de locuire încă din antichitatea preistorică. 22 

Cercetările începute în 1958 au pus în evidenţă mai întâi o locuire preistorică şi un mormânt de înhumaţie 
feminin, databil în epoca romană sau imediat postromană după alţi autori-23 

În toamna anului 1974 au fost efectuate săpături arheologice de către un colectiv format din J.Winkler şi 
M.Blăjan, care au pus în evidenţă un nivel Latene târziu, un nivel roman- postroman şi un al doilea mormânt 
de înhumaţie feminin datat de M.Blăjan în sec. al IV-lea pe bază de ceramică şi câteva mărgele de sticlă salvate 

19 Baltag, Amlacher 1994, 182. 
20 Szekely 1988, 190. 
21 Horedt 1964, 187-204, fig. 1-2. 
22 Blăjan 1994, 221-231, fig. 1-2, 3. 
23 Protase 1966, 124-125; Lupu 1961, 153-163; Diaconescu 1!195-1996, 83-108. 
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din inventar. Cu privire la sistemul de apărare se menţionează că acesta ar fi constat dintr-o circumvalaţie cu 
valuri înalte de 2 m şi şanţuri exterioare. Valurile au suprapus nivelul dacic şi nivelul roman şi, în concluzie, 
fortificaţia ar fi aparţinut perioadei postromane (sec.IV). Această fortificaţie îşi încetează existenţa "la venirea 
goţilor sau odată cu raid urile hunice". 24 

Aşezarea de la Porumbenii Mici "Dealul Galath" {HG). (sec. VI-VII). 
Dealul Galath, aflat la sud de Porumbenii Mici, ocupă o poziţie dominantă în peisaj, fiind vizibil de la 

mari depărtări în bazinul mijlociu şi superior aliarnavei Mari. Pe platoul superior al acestui deal se află o mare 
aşezare fortificată cu valuri şi şanţuri, ale cărei începuturi se situează în epoca bronzului. Săpăturile principale 
au fost realizate între 1956-1962 de un colectiv format din K.Horedt, Szekely Zoltan şi Şt.Molnar. Platoul 
dealului Galath este înconjurat aproape în întregime de o circumvalaţie de tip val cu şanţ interior şi este barat 
suplimentar de un mare val transversal, aplicat în zona centrală, care separă platoul în două părţi: o parte mai 
înaltă, cu o acropole situată la nord şi o parte mai joasă şi mai plată, situată la sud. Actualmente această zonă de 
la sud de marele val transversal a fost distrusă de intervenţia unei sonde de foraj. Primul şi cel mai vechi nivel 
de locuire aparţine culturii Wietenberg. Locuirea a fost reluată apoi în perioada romană şi continuată, probabil, 
în perioada postromană (sec. II-IV), fiind ulterior reluată în sec. VI-VII d.Hr. după cum o dovedeşte ceramica 
de tip Moreşti existentă din abundenţă aici. Există importante divergenţe privind datarea fazelor de fortificare 
şi atribuirea etnică a fazei prefeudale din sec. VI-VII. K.Horedt consideră că marele val transversal datează din 
epoca bronzului, iar circumvalaţia datează din sec. VI-VII şi ar fi aparţinut populaţiei germane târzii, retrasă 
în aceste zone de pe T'arnava Mare după prăbuşirea regatului gepid.25 Szekely Zoltân afirmă însă că marele 
val transversal ar data dintr-o perioadă ulterioară migraţiilor, întrucât în umplutura şanţului există fragmente 
ceramice prefeudale, iar circumvalaţia din sec. VI-VII a fost realizată de "populaţia locală din sec. VI-VII alături 
de care mai dăinuiau unele elemente gepidice". 26 Pe considerentul că gepizii nu ar fi avut astfel de fortificaţii 
pe teritoriul locuit de ei în perioada regatului şi alţi cercetători susţin opinia lui Szekely Zoltân. 27

• Trebuie 
făcută din nou observaţia că toate săpăturile arheologice efectuate asupra acestor obiective au fost parţiale şi 
incomplete, de unde şi concluziile relativ divergente, lăsând deschisă calea oricăror ipoteze şi interpretări. Unii 
cercetători maghiari (Istvân Bona, Benko Elek etc) consideră că toate aceste fortificaţii au fost realizate în epoci 
anterioare perioadei migraţiilor şi au fost reutilizate de gepizi în sec. VI-VII d.Hr. fără nici un fel de intervenţie 
amplificatoare ulterioară, ipoteză susţinută şi de o serie de cercetători români. 28 Fortificate sau nu în sec. 
IV-VII aceste situri fac parte în mod sigur din categoria aşezărilor pe înălţimi. Totuşi, o reluare a 
cercetărilor cu mijloace moderne ar putea să pună capăt acestor speculaţii. 

Trebuie să precizăm însă că în bazinul superior al T'arnavei Mari există un număr mult mai mare de 
fortificaţii absolut necercetate şi necunoscute. Începând de la vest spre est avem o puternică fortificaţie 
de pământ, situată pe o mare înălţime, între Aţel (SB) şi Dupuş (SB), numită "Cetatea din Hodoschwald", 
menţionată pentru prima dată de C. Goos în 1876. 

Există apoi o fortificaţie de pământ la Filiaş (HG) numită "Kâdâratasa".29 Această fortificaţie se prezintă 
ca o incintă relativ patrulateră cu laturile lungi de 140 m şi cu laturile scurte de aprox. 70-80 m şi se află 
amplasată în pădure, la circa 700 m distanţă deasupra marii aşezări de la Filiaş ("Pământul pădurii mari"). care 
are 4 niveluri preistorice, un nivel roman post-roman şi mai multe niveluri prefeudale, databile larg în sec. 
VI-IX d.Hr. Această apropiere lasă deschisă posibilitatea existenţei unui complex de tipul "aşezare cu cetate 
de refugiu", o astfel de fortificaţie fiind utilizabilă în toate perioadele istorice în care a funcţionat aşezarea de 
la bază. Acest tip de complex se conturează, de altfel, şi în cazul fortificaţiei de la Porumbenii Mici (Dealul 
Galath), care a avut la bază, la circa 1,5 km nord, trei aşezări cu niveluri databile larg în sec. IV-VI d.Hr. şi care 
trebuie să fi constituit hinterlandul fortificaţiei de pe vârful dealului. Este vorba de aşezările din punctele 
"Telek", "Bolhas-Hidjy-Dombja" şi "Sas-Tava".30 

24 Blăjan 1994, 230. 
25 Horedt 1969, 129 
26 Szekely 1985-1992, 128. 
27 Diaconescu, Oprean 1988, 587 
28 Nestor 1964, 398. 
29 Szekely 1970, 311-312; Benko 1992, 197, fig. 30. 
30 Benko 1992, 65-66, fig. 5. 
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Într-o situaţie asemănătoare s-ar putea să fie o bună parte din fortificaţiile de pământ cu val şi şanţ 
descoperite în bazinul superior al T'arnavei Mari, încă necercetate arheologic, dar care merită a fi menţionate. 
Astfel, vechea cetate dacică de la Porumbenii Mari (HG) "Văr" de pe valea pârâului Vagâs, amintită anterior, 
aflată la est de localitate, prezintă în afară de nivelul dacic cunoscut şi un nivel medieval timpuriu pus în 
evidentă prin sondaje şi datat larg în sec. X-XIIT d.Hr. 31 La Simoneşti (HG), în mijlocul pădurii, la aprox. 4 km. 
sud-est, în apropierea pârâului "Szărăs ret patak", la hotarul cu localitatea Cădaciu Mare se află o fortificatie 
denumită V ărhegy sau Kadicsa Vara. 32 Un val adânc înconjoară această fortificaţie relativ patrulateră cu laturile 
de aprox. 200 x 200 m, aflată pe un vârf de deal cu pozitie dominantă. Cetatea nu este cercetată şi nu este datată. 
La Şoimuşul Mic (HG) în pădure, la 1,5 km nord-est de localitate, se află o fortificaţie de tipul "bot de deal 
barat'', numită Vărhegy" sau "Tărăkvăr". Barajul s-a realizat pe latura de nord-vest acolo unde este legătura cu 
restul formaţiunii deluroase. Suplimentar există o terasare relativ semicirculară care asigură parţial laturile de 
nord şi nord-est, înconjmând în felul acesta o incintă relativ ovală de 150 x 120 m. Acropolea are un platou oval 
care măsoară aprox. 55 x 25 m. În apropierea fortificaţiei s-a precizat existenta unei aşezări din epoca bronzului 
şi din perioada dacică târzie. Nu s-au efectuat cercetări în incinta fortificaţiei. 33 

O altă realitate ce trebuie menţionată este existenta de aşezări aflate în imediata apropiere a unor chei, 
pasuri, defilee şi puncte obligatorii de trecere, foarte adesea dublate de prezenta unor mici cetăti de pământ, 
de obicei vârfuri de deal circumvalate sau barate. În zona Sighişoarei avem două astfel de situatii mai clare şi 
mai bine păstrate: "Cetăţeaua" de la Albeşti şi "Cetăţuia" din Păşunea Dăii. Ambele sunt amplasate în defilee şi 
au la bază sau în imediata apropiere, vechi aşezări cu multiple niveluri de locuire. Exemplul cel mai elocvent 
rămâne "Cetăteaua" de la Albeşti care a avut o primă fază de fortificare în perioada dacică, fiind amplificată 
ulterior în perioada medievală (sec. XIII), perioada din care datează majoritatea vestigiilor descoperite pe 
platoul superior al fortificaţiei. O serie de fragmente ceramice găsite într-o alveolare care a scăpat procesului 
drastic de nivelare aplicat de constructorii medievali, demonstrează că mica fortificatie dacică a fost reutilizată 
ca punct de observatie, strajă şi mică rezistenţă în aproape toate perioadele istorice care se regăsesc în aşezarea 
arheologică de la bază. 

2. Arhitectura locuinţelor din sec. III-X din bazinul Târnavei Mari 

Considerapi generale 
Apreciem că în zona noastră există două tipuri principale de locuinţă prefeudală: locuinta de suprafaţă 

(tipul1) şi locuinta adâncită în sol (tipul2). Tipul1 este prezent sporadic doar în perioada sec. III-VII, iar din a 
doua jumătate a sec. al VII-lea se generalizează, fără exceptie, locuinta adâncită în sol. 

Locuinţa perioadei prefeudale este simplă, monocelulară, adâncită în sol, având în general o formă 
patrulateră (rectangulară sau trapezoidală) în plan. Excepţie partială de la aceste reguli au făcut locuintele 
de suprafaţă, interpretate în majoritatea cazurilor drept ateliere34 şi locuinţele de formă specială - o locuinţă 
poligonală cu şase laturi databilă în sec. III-IV de la Sighişoara -"Dealu Viilor" şi o locuinţă cu două încăperi 
adiacente de la Albeşti "La Cetăţea" databilă în sec. VII-VIIT d.Hr. 

Prin consens caracterul de locuinţă al unei construcţii prefeudale este conferit de prezenta unei instalaţii 
de încălzire amplasată în mod obişnuit într-unul din colturi sau, mai rar, pe mijlocul unei laturi sau, şi mai rar, 
în mijlocul încăperii. Instalatiile de încălzire specifice perioadei studiate aici sunt următoarele: vatra simplă, 
vatra cu gardină de pietre, cuptorul de piatră scund ("pietrarul scund") şi cuptorul de piatră înalt. În afară de 
acestea mai apar cuptorul excavat sau scobit într-unul din peretii locuinţei, care mai este numit şi "cuptor 
menajer" sau "cuptor de pâine" şi care este o instalaţie polivalentă, de încălzire şi de gospodărie şi, extrem de 
rar, cuptorul scobit în bloc de lut "rezervat", care apare numai în câteva cazuri în bazinul T'arnavei Mari în 
locuinte databile în sec. VI-VII. d.Hr. (Bratei) 

Locuinta adâncită în sol, cu profunzimi variabile, este forma dominantă a construcţiei de locuit din această 
perioadă. Această locuinţă prezintă o parte subterană, aflată sub nivelul de călcare din vechime, care este o 

31 Ferenczi, Ferenczi 1981, 387-403; Benko 1992, 114, fig. 8. 
32 Horedt, Szekely, Molnar 1962, 635-636; Benko 1992, 147, fig. 14. 
33 Benko 1992, 97, fig. 6. 
34 Bârzu 1994-1995, 241. 
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groapă patrulateră cu adâncimi variind între 0,40 şi 1,20 m şi o parte elevată, aflată deasupra solului, care 
cuprinde pereţii şi acoperişul locuinţei. Materialele utilizate la realizarea unei astfel de construcţii au fost în 
esenţă: lemnul şi lutul simplu sau în amestec cu diverse materiale organice, paiele, trestia şi/sau stuful. Nu s-au 
constatat construcţii din cărămidă sau piatră, construcţii amenajata pe tălpi de piatră sau construcţii având 
substrucţia din piatră sau cărămidă legată cu lut sau mortar, nicăieri în toată această perioadă. Pentru susţinerea 
structurilor aflate deasupra solului au fost utilizaţi în mod obişnuit stâlpii verticali ("furcile"). Cercetarea a pus 
în evidenţă prezenţa unor gropi de stâlpi amplasate de obicei la colţurile locuinţei, fie în interiorul gropii, fie 
în exterior. Cele mai frecvente sunt locuinţele care au doi - trei stâlpi, dar există multe locuinţe cu 4 gropi de 
stâlpi sau cu 8-9 gropi de stâlpi (un caz). În mod excepţional există locuinţe cu câte două gropi de stâlpi perechi 
amplasate pe axa longitudinală. 

Totuşi, o mare parte din locuinţele perioadei prefeudale, în special cele din sec. VII-X d.Hr., nu prezintă 
nici un fel de urme de stâlpi. Suprastructura acestor locuinţe trebuie să se fi sprijinit fie pe un sistem de stâlpi 
verticali ale căror urme nu s-au mai păstrat din diverse motive, fie pe tălpi de lemn aşezate în exteriorul gropii 
sau chiar în interior, în locaşuri special amenajata care au putut fi surprinse uneori în săpătură. Pe aceste tălpi 
se puteau fixa elementele verticale necesare sustinerii pereţilor şi acoperişului. 

Pereţii locuinţelor erau construiţi fie din bârne suprapuse orizontal şi îmbinate la colţuri după principiul 
jumătăţii de lemn (avem astfel de situaţii la Sighişoara - "Dealu Viilor" şi la Albeşti - "La Cetăţea"), fie din 
nuiele împletite pe o structură de pari verticali peste care erau aplicate straturi de lipitură de lut. Resturile de 
lipitură de lut se păstrează în cazul locuinţelor incendiata sub forma fragmentelor de chirpic sau lipitură de lut 
ars pe care se află de obicei amprentele nuielelor sau bârnelor. În interiorul unor locuinţe apar uneori platforme 
de lut cruţat, de obicei în apropierea instalaţiilor de încălzire, considerate laviţe. 

Intrarea în locuinţe era amenajată în mod obişnuit în colţul opus instalaţiei de încălzire. Intrarea se poate 
preciza în cazul în care săpătura surprinde un mic coridor în pantă ("gârlici"), în situaţia în care se păstrează 
treptele de coborâre fixate uneori prin lespezi de gresie, sau când există o mică platformă din lespezi amenajată 
în exteriorul locuinţei, la nivelul de călcare din vechime. 

Analiza locuinţelor din sec. III-VII d.Hr. Date statistice. 
Analiza locuinţelor din acest nivel s-a realizat pe un lot de 54 de locuinţe descoperite la Bratei 1 (a, b) 

-sec. IV-Vl35 şi la Sighişoara- Dealul Viilor nivelul de sec. III-Vll.36 

Forma. Din cele 54 de locuinţe analizate 53 au avut formă patrulateră, rectangulară sau trapezoidală, o 
singură locuinţă, fiind hexagonală, a făcut excepţie de la această regulă. Astfel de locuinţe hexagonale apar în 
aşezările de înălţime din perioada Latene târziu.37 

Dimensiuni. Dimensiunile medii ale laturilor locuinţelor descoperite la Bratei 1 (a, b) sunt următoarele: 
latura 1: 294,91 cm; latura 2: 329,06 cm. Valoarea medie minimă pentru latura 1 este de 268,91 cm, iar valoarea 
maximă pentru latura 1 este de 320,92 cm. Valoarea minimă pentru latura 2 este de 298,14 cm, iar valoarea 
maximă este 359,97 cm. 

Dimensiunile medii ale locuinţelor descoperite la Sighişoara - Dealul Viilor sunt: latura 1: 278,24 cm; 
latura 2: 300,29 cm; latura 3: 336,18 cm; latura 4:359,41 cm. Valorile medii minime pentru latura 1: 236,59 cm; 
latura 2: 258,15 cm; latura 3: 286,55 cm; latura 4: 305,39 cm. Valorile medii maxime pentru latura 1: 319,88 
cm; latura 2: 343,44 cm; latura 3: 385,80 cm; latura 4: 413,43 cm. Spre deosebire de situaţiile de la Bratei 1(a,b) 
aici nu au fost incluse în calcul cele două locuinţe de suprafaţă care, datorită formei şi dimensiunilor speciale, 
distorsonează valorile. 

Valorile medii absolute ale locuinţelor de la Bratei 1 (a, b) la un prag de semnificaţie de 99% sunt 
următoarele: latura 1: 298,9142 cm; latura 2: 329,0571 cm. Lungimea maximă constatată pentru latura 1: 470 
cm; lungimea maximă constatată pentru latura 2 este 570 cm. Lungimea minimă constatată pentru latura 1 este 
220 cm; lungimea minimă pentru latura 2 este de asemenea de 220 cm. 

Valorile medii absolute pentru locuinţele de la Sighişoara - Dealul Viilor la acelaşi prag de semnificaţie 
statistică sunt următoarele: latura 1: 278,2353 cm; latura 2: 300,2941 cm; latura 3: 336,1765 cm; latura 4: 
359,4118 cm. La Sighişoara- Dealul Viilor lungimea maximă constatată pentru latura 1 este 375 cm, latura 2: 

35 Bârzu 1994-1995, 240-246. 
36 Blatag 1982,44-45, fig.1-4. 
37 Informaţii arnabile FI. Costea- Săpături în zona Racoş (BV), în aşezare dacică de înăltirne. 
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400 cm; latura 3: 460 cm; latura 4: 475 cm. Lungimea minimă constatată pentru latura 1: 200 cm; latura 2: 210 
cm; latura 3: 250 cm; latura 4: 250 cm. 

Adâncimea locuinţelor. Adâncimea medie pentru locuinţele de la Bratei 1 (a, b) este de 49,94 cm. Valoarea 
medie minimă admisă pentru adâncimea locuinţelor de aici a fost de 40,37 cm, valoarea medie maximă este de 
59,52 cm. Adâncimea medie absolută admisă la un prag de semnificaţie statistică de 99% a fost de 49,942857 
cm. Valoarea maximă a adâncimii a fost de 100 cm, iar valoarea minimă de 15 cm. 

Adâncimea medie pentru locuinţele de la Sighişoara- Dealul Viilor a fost de 53,82 cm. Valoarea medie 
minimă admisă a fost de 39,35 cm, valoarea maximă fiind de 68,29 cm. Adâncimea medie absolută a fost de 
53,82353 cm, adâncimea maximă constatată fiind de 100 cm, iar adâncimea minimă de 30 cm. 

Gropi de stâlpi. Din lotul de 35 de locuinţe studiate în aşezarea de la Bratei 1 (a, b) 14 au prezentat de la 
una până la patru gropi de stâlpi. Dintre acestea 5 au prezentat o singură urmă de groapă, 5 au prezentat câte 
două urme de groapă, două au prezentat câte 3 urme de groapă de stâlp şi alte două au prezentat 4 urme de 
gropi de stâlpi. 

Din lotul de 19 locuinţe studiate din aşezarea de la Sighişoara- Dealu Viilor, 17 au prezentat de la una 
până la patru gropi de stâlpi. Dintre acestea două au prezentat câte o singură urmă de groapă, 6 au prezentat 
câte două urme de gropi, 4 au avut câte trei urme de gropi şi 5 au avut câte 4 urme de gropi. La acestea mai 
trebuie adăugată locuinţa hexagonală databilă în sec. III-IV care nu a fost integrată în calcul datorită formei 
speciale şi care a avut 4 urme de gropi de stâlpi de tipul "perechi", aflate la distanţă de 1 m câte două pe axa 
longitudinală şi o groapă centrală. 

Instalaţii de încălzire. Particularitatea celor 35 de locuinţe studiate de la Bratei 1 (a, b) este absenţa totală 
a oricărei instalaţii de încălzire în interior. Situaţia se prezintă puţin diferit la Sighişoara - Dealu Viilor unde 
în locuinţele databile în sec. III-IV lipsesc de asemenea instalaţiile de încălzire sau sunt rare, dar în locuinţele 
databile în sec. V-VI apar vetre simple sau cu gardină de pietre (9 cazuri) sau cuptoare de piatră scundă de 
formă dreptunghiulară sau în formă de potcoavă (trei cazuri). 

Tipuri şi variante de locuinţe din sec. III-VII (Fig. 5) 
Tipul1-locuinţă de suprafaţă, de formă patrulateră, lipsită de instalaţie de încălzire, având podea amenajată 

(lut bătătorit). Detalii de constructie: o urmă de groapă de stâlp pe axa longitudinală în interior şi urme de bârne 
orizontale amplasate de-a lungullaturilor lungi. Locuinţa avea o suprafaţă de aprox. 30 m.p. fiind prezentă în 
săpătură ca o platformă masivă de lipitură de lut. 

Tipul2-locuinţa adâncită în sol este predominantă şi este prezentă în 6 variante şi o sub-variantă: 
a) locuinţă patrulateră, fără instalaţie de încălzire şi fără urme de stâlpi; 
b) locuinţă patrulateră, fără instalaţie de încălzire, având 2 urme de stâlpi pe colţurile unei laturi; 
c) locuinţă patrulateră, fără instalaţie de încălzire, având 3-4 urme de stâlpi la colţuri; 
d1) locuinţă patrulateră (dreptunghiulară sau trapezoidală), fără instalaţie de încălzire, având câte 2 gropi 

de stâlpi perechi amplasate la mijlocullaturilor scurte şi urme de bârne orizontale de-a lungullaturilor 
lungi. Această variantă "cu gropi perechi" constituie o particularitate a zonei T'arnavelor (şi, poate, 
a Transilvaniei). Pentru perioada sec. VII-X prezenţa ei a fost constatată în continuare în mai multe 
aşezări, dar în spaţiul slav de la vest, nord şi nord-est de România această variantă lipseşte (vezi şi: P. 
Salkovsk:y: Hauser in der friihmittelalterlichen slawischen Welt, Nitra 2001). 

d2) locuinţă de forma unui hexagon alungit, fără instalaţie de încălzire, având câte două gropi perechi pe 
mijlocullaturilor scurte şi o groapă de stâlp în zona centrală, fiind o subvariantă a lui d1; 
locuinţă partulateră dotată cu instalaţie de încălzire (vatră cu gardină sau cuptor scund de piatră), 
având 3-4 gropi de stâlpi amplasate la colţuri; 

e) locuinţă patrulateră (dreptunghiulară), dotată cu vatră cu gardină şi cu cuptor de gospodărie scobit 
în perete, având două urme de gropi de stâlpi amplasate pe axa longitudinală şi pereţii din bârne 
suprapuse la colţuri, pornind de la nivelul interior de călcare. 

Analiza locuinţelor din sec. VI-VII. Date statistice 
Analiza a fost realizată pe un lot de 35 de locuinţe datate astfel de autori în aşezările de la Bratei: Bratei 1 

(c)- 24 de locuinţe38 şi Bratei 2 (a)- 11locuinţe.39 (Ipoteşti- Cândeşti). 

38 Bârzu 1994-1995, 245-246. 
39 Zaharia 1994-1995, 301-307; 311-312. 
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Forma. Toate cele 35 de locuinţe de la Bratei 1 (c) şi Bratei 2 (a) sunt de formă patrulateră, rectangulară 
sau trapezoidală. 

Dimensiuni. Dimensiunile medii ale laturilor locuinţelor de la Bratei 1 (c) au fost următoarele: latura 1: 
312,13 cm; latura 2: 347,38 cm. Valoarea minimă admisă pentru latura 1 a fost de 285, 10 cm, iar pentru latura 
2 de 317,47 cm. Valoarea maximă admisă a fost pentru latura 1: 339,15 cm, iar pentru latura 2: 377,28 cm. 
Valorile medii absolute ale laturilor locuinţelor la un prag de semnificaţie de 99% sunt: latura 1: 312,125 cm; 
latura 2: 347,375 cm. Lungimea maximă constatată pentru latura 1: 349 cm, pentru latura 2: 520 cm; lungimea 
minimă constatată pentru latura 1 a fost de 220 cm, iar pentru latura 2: 282 cm. 

Dimensiunile medii ale laturilor locuinţelor de la Bratei 2(a) au fost: latura 1: 322,09 cm; latura 2: 366,73 
cm. Valoarea medie minimă admisă pentru latura 1: 266,55 cm; pentru latura 2: 305,42 cm.Valoarea medie 
maximă admisă pentru latura 1: 377,63 cm, iar pentru latura 2: 428,03 cm. 

Valorile medii absolute ale laturilor locuintelor: latura 1: 322,0909 cm; latura 2: 366,7272 crn. Lungimea 
maximă constatată pentru latura 1 a fost de 390 cm, iar pentru latura 2 de 462 cm. Lungimea minimă pentru 
latura 1 a fost 216 cm, lungimea minimă pentru latura 2: 264 cm. 

Adâncimea. Valoarea medie a adâncimilor locuinţelor de la Bratei 1 (c) a fost de 60,29 cm. Valoarea medie 
minimă admisă a fost de 51,89 cm, iar cea maximă de 68,69 cm. Valoarea medie absolută pentru adâncimi a 
fost de 60,291667 cm. Cea mai mare adâncime a fost de 90 cm, iar cea mai redusă de 40 cm. Valoarea medie 
a adâncimilor locuinţelor de la Bratei 2(a) a fost de 65,41 cm. Valoarea medie minimă admisă a fost de 49,39 
cm, iar cea maximă de 81,43 cm. Valoarea medie absolută a adâncimilor a fost de 65,409090 cm. Cea mai mare 
adâncime a fost 97 cm, iar cea mai mică de 48 cm. 

Gropi de stâlpi. Din cele 24 de locuinţe de la Bratei 1 (c) analizate aici, 7 au prezentat de la 1 până la 4 
gropi de stâlpi: trei locuinţe au avut o singură groapă de stâlp, două locuinţe au avut câte două gropi, o locuinţă 
a avut câte trei gropi de stâlpi şi o locuinţă a avut 4 gropi de stâlpi. 

Din cele 11locuinţe de la Bratei 2 (a) numai trei au prezentat urme de gropi de stâlpi: o locuinţă a avut o 
singură groapă de stâlp, o locuinţă a avut două gropi de stâlpi şi o altă locuinţă a avut trei gropi de stâlpi. 

Instalaţii de încălzire. Din cele 24 de locuinţe de la Bratei 1(c) 14 au fost dotate cu vetre cu gardine de 
piatră, 9 au avut cuptoare de piatră scunde şi una a avut cuptor în bloc de lut rezervat. Două dintre aceste 
locuinţe au prezentat câte două instalaţii de încălzire de acelaşi fel. 

Din cele 11 locuinţe de la Bratei 2 (a) o locuinţă a fost lipsită de instalaţie de încălzire, 7 locuinţe au fost 
dotate cu vetre cu gardină de piatră şi trei locuinţe au avut cuptoare de piatră scunde. 

Analiza locuinţelor din sec. VII-X. Date statistice 
Analiza s-a efectuat pe un lot de 91 de locuinţe provenind de la 4 aşezări cercetate prin săpături sistematice 

în bazinul iarnavei Mari: Bratei 2(b)- 11 locuinţe;40 Sighişoara- "Dealu Viilor"- 20 locuinţe;41 Albeşti- La 
Cetăţea- 29locuinţe42 şi Filiaş- "Pământul pădurii mari"- 31locuinţe.43 

Forma. Toate cele 91 de locuinte studiate au prezentat o formă patrulateră, rectangulară sau trapezoidală, 
fără excepţie. 

Dimensiuni. Dimensiunile medii. ale laturilor locuintelor de la Bratei 2 (b) sunt latura 1: 360,45 cm; latura 
2: 399,27 cm. Valoarea medie minimă admisă ca şi caracteristică pentru latura 1: 280,56 cm, pentru latura 2: 
307,54 cm. Valoarea medie maximă admisă pentru latura 1: 440,35 cm, iar pentru latura 2: 491,01 cm. Valorile 
medii absolute la un prag de semnificaţie de 99% sunt: latura 1: 360,4545 cm; latura 2: 399,2727 cm. Lungimea 
maximă constatată pentru latura 1: 522 cm, latura 2: 574 cm. Lungimea minimă constatată pentru latura 1: 260 
cm, latura 2: 270 cm. 

Dimensiunile medii ale laturilor locuintelor de la Sighişoara- Dealul Viilor: latura 1: 271,25 cm; latura 2: 
301,25 cm; latura 3: 323,25 cm; latura 4: 344,15 cm. Valoarea minimă admisă drept caracteristică a fost: latura 
1: 230,22 cm, latura 2: 271,05 cm, latura 3: 297,36 cm, latura 4: 315,78 cm. Valoarea maximă admisă a fost 
latura 1: 312,28 cm; latura 2: 331,45 cm; latura 3: 349,14 cm; latura 4: 372,52 cm. 

Valorile medii absolute ale laturilor: latura 1: 271,2500 cm; latura 2: 301,2500 cm; latura 3: 323,2500 cm; 
latura 4: 344,1500 cm. Dimensiunile constatate pentru fiecare latură în parte: latura 1: minima: 100,00 cm; 

40 Zaharia 1994-1995, 321-328. 
41 Baltag 1982, 49-50. 
42 Baltag 1994, 76-77; Baltag 2000a, 170-171. 
43 Szekely 1971, 144-156. 
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maxima: 380,00 cm; latura 2: minima: 200,00 cm; maxima: 390,00 cm; latura 3: minima 260,00 cm, maxima: 
400,00 cm, latura 4: minima 270,00 cm, maxima: 450,00 cm. 

Dimensiunile medii ale loturilor locuinţelor de la Albeşti- "La Cetăţea". 
Dimensiunile medii ale laturilor: latura 1: 284,83 cm; latura 2: 302,59 cm; latura 3: 324,83 cm; latura 4: 

336,55 cm. Valorile medii minime admise sunt la latura 1: 268,04 cm; latura 2: 283,00 cm; latura 3: 303,42 cm; 
latura 4: 312,49 cm. Valorile medii maxime admise au fost: latura 1: 301,62 cm; latura 2: 321,98 cm; latura 
3: 346,23 cm; latura 4: 360,61 cm. Valorile medii absolute ale laturilor locuinţelor de la Albeşti- La Cetăţea: 
latura 1: 284,8276 cm; latura 2: 302,5862 cm; latura 3: 324,8276 cm; latura 4: 336,5517 cm. Ltlngimea maximă 
constatată pentru latura 1: 360 cm; latura 2: 380 cm; latura 3: 400 cm; latura 4: 425 cm. Lungimile minime 
constatate: latura 1: 230 cm; latura 2: 240 cm; latura 3: 250 cm; latura 4: 250 cm. 

Dimensiunile medii ale loturilor locuinţelor de la Filiaş 
Dimensiunile medii ale laturilor: latura 1: 332,90 cm; latura 2: 375,48 cm. Valoarea minimă admisă drept 

caracteristică este: latura 1: 306,60 cm; latura 2: 349,89 cm. Valoarea maximă admisă a fost: latura 1: 359,21 cm; 
latura 2: 401,08 cm. Valorile medii absolute: latura 1: 332,9032 cm; latura 2: 375,4839 cm. Lungimea maximă 
constatată: latura 1: 440 cm; latura 2: 480 cm. Lungimea minimă constatată: latura 1: 250 cm; latura 2: 260 
cm. 

Adâncimile. Bratei 2 (b)- Adâncimea medie pentru locuinţele de aici a fost de 64,18 cm. Valoarea medie 
minimă a fost de 49,13 cm, valoarea medie maximă a fost de 79,24 cm. Adâncimile medii absolute: 64,1818 cm, 
cu o maximă de 88 cm şi o minimă de 35 cm. 

Sighişoara- "Dealu Viilor"- Adâncimea medie este de 57 cm. Valoarea medie minimă admisă este de 
50,01 cm. Valoarea medie maximă este de 63,99 cm. Adâncimea medie absolută este de 57,00 cm, având o 
maximă de 90 cm şi o minimă de 40 cm. 

Albeşti - "La Cetăţea" - Adâncimea medie este de 54,31 cm. Valoarea medie minimă admisă este de 
46,81 cm. Valoarea medie maximă este de 61,81 cm. Adâncimea medie absolută este de 54,31034 cm, având o 
maximă de 95 cm şi o minimă de 35 cm. 

Filiaş- "Pământul pădurii mari"- Adâncimea medie a fost de 48,35 cm. Valoarea medie minimă admisă 
este de 39,07 cm; valoarea medie maximă este de 57,64 cm. Adâncimea medie absolută este de 48,35484 cm, 
cu o maximă de 100 cm şi o minimă de 15 cm. 

Gropi de stâlpi. Bratei 2 (b) - Din cele 11 locuinţe studiate numai 5 au fost prevăzute cu câte una până la 
patru gropi de stâlpi: o locuinţă cu o singură groapă, o locuinţă cu două gropi de stâlpi şi trei locuinţe cu câte 
4 gropi de stâlpi. 

Sighişoara- "Dealu Viilor"- Din cele 20 de locuinţe studiate numai 8 au fost prevăzute cu câte una până 
la patru gropi de stâlpi: două locuinţe au avut câte o groapă de stâlp, 4 locuinţe câte două gropi de stâlpi, o 
locuinţă a a vut trei gropi de stâlpi şi o locuinţă a avut 4 gropi de stâlpi. 

Albeşti- "La Cetăţea"- Din cele 29 de locuinţe studiate numai 7 au fost prevăzute cu gropi de stâlpi: patru 
locuinţe au avut câte trei gropi şi trei locuinţe au avut câte patru gropi de stâlpi. 

Filiaş- "Pământul pădurii mari"- Din cele 31 de locuinţe studiate la nici una nu s-a precizat prezenţa sau 
absenţa gropilor de stâlpi. 

Instalaţii de încălzire. Bratei 2 (b) . Din cele 11locuinţe studiate una a fost lipsită de instalaţie de încălzire, 
7 au avut vetre cu gardină de piatră, iar trei au fost dotate cu cuptoare de piatră înalte. 

Sighişoara- "Dealu Viilor". Din cele 20 de locuinţe cercetate 4 au fost dotate cu vetre cu gardină de piatră, 
una a fost dotată cu cuptor scobit în peretele locuinţei, iar 15 au avut cuptoare de piatră înalte. Dintre acestea 
există trei situaţii de locuinţe cu câte două instalaţii de încălzire: o locuinţă cu vatră şi cuptor scobit în peretele 
lateral şi două locuinţe cu cuptoare de piatră şi cuptoare scobite în peretele locuinţei. 

Albeşti- "La Cetăţea". Din cele 21 de locuinţe studiate toate erau dotate cu cuptoare de piatră înalte. Există 
două situaţii de locuinţe cu câte două instalaţii de încălzire: cuptoare de piatră înalte dublate de cuptoare 
scobite în peretele locuinţelor. 

Filiaş- "Pământul pădurii mari". Din cele 31 de locuinţe cercetate 28 au avut cuptoare de piatră înalte şi 
3 au fost dotate cu vetre cu gardină de piatră. Din totalul de 31 de locuinţe, 4 au avut câte două instalaţii de 
încălzire: cuptoare de piatră dublate de cuptoare scobite în peretele locuinţei. 
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Tipuri şi variante de locuinţe din sec. VII-VIII din bazinul1ărnavei Mari (fig. 5) 

Pentru această perioadă există 4 variante de locuinţe adâncite în sol (tipul2). 
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a) locuinţă patrulateră, fără urme de stâlpi, dotată cu instalaţie de încălzire sub formă de cuptor de piatră 
înalt, amplasat obişnuit lângă colţul de nord, având uneori o platformă de lut cruţat {laviţă) ce porneşte 
din apropierea cuptorului; 

b) locuinţă patrulateră, dotată cu instalaţie de încălzire sub formă de cuptor de piatră înalt, având 3-4 

urme de stâlpi la colţuri; 
c) locuinţă patrulateră (dreptunghiulară), dotată cu cuptor de piatră înalt şi cu cuptor de gospodărie 

scobit în perete, având 3-4 urme de stâlpi amplasate la colţuri; 
d) locuinţă patrulateră (dreptunghiulară) cu colţuri ascuţite, dotate cu cuptor de piatră cu bolta încheiată 

uneori cu o tavă de lut. Prezintă particularitatea unor pereti din bârne suprapuse orizontal ce pornesc 
de la nivelul exterior de călcare, precum şi prezenţa de "gropi perechi" amplasate pe mijlocullaturilor 
lungi (pe axa scurtă). 

Analiza locuinţelor din sec. IX. Date statistice 
Singura aşezare din bazinul T'arnavei Mari în care a fost identificat un nivel databil în sec. IX, este aşezarea 

de la Albeşti - La Cetăţea. Locuinţele din acest nivel se deosebesc de cele anterioare mai întâi prin faptul că 
au dimensiuni ceva mai reduse şi apoi prin faptul că în acest nivel reapar instalaţiile de încălzire din secolele 
III-VTI: vatra mică cu gardină de pietre şi cuptorul de piatră scund. 

Analiza statistică s-a realizat pe un lot de 9 locuinte descoperite în aşezarea de la Albeşti. 44 

Forma. Toate cele 9 locuinţe din acest nivel au formă patrulateră, fiind pătrate, dreptunghiulara sau uşor 
rombice, cu colţuri rotunjite sau ascuţite. 

Dimensiunile. Dimensiunile medii ale laturilor locuinţelor sunt: latura 1: 270,56 cm; latura 2: 280,00 cm; 
latura 3: 294,44 cm; latura 4: 304,44 cm. Valorile medii minime admise sunt: latura 1: 234,27 cm; latura 2: 

242,38 cm; latura 3: 263,38 cm; latura 4: 274,93 cm. Valorile medii maxime admise drept caracteristice sunt: 
latura 1: 306,85 cm; latura 2: 317,62 cm; latura 3: 325,51 cm; latura 4: 333,96 cm. Valorile medii absolute ale 
laturilor sunt: latura 1: 270,5556 cm; latura 2: 280,00; latura 3: 294,444 cm; latura 4: 304,444 cm. Lungimile 
minime constatate sunt: latura 1: 200,00 cm; latura 2: 225,00 cm; latura 3: 265,00; latura 4:275,00 cm. Lungimile 
maxime constatate sunt latura 1: 320,00 cm; latura 2: 350,00 cm; latura 3: 350,00 cm; latura 4: 355,00 cm. 

Adâncimea. Adâncimea medie a locuinţelor a fost de 44,44 cm. Valoarea minimă admisă drept caracteristică 
este de 37,35 cm, iar valoarea maximă admisă este de 51,54 cm. Adâncimea medie absolută este de 44,444 cm, 
cu o maximă de 55,00 cm şi o minimă de 35,00 cm. 

Gropi de stâlpi. Din cele 9 locuinţe studiate în acest nivel numai două au prezentat urme de gropi de stâlpi: 
o locuinţă a avut patru gropi de stâlpi de tipul "gropi perechi", iar o altă locuinţă a prezentat 9 urme de gropi 
de stâlpi dispuse relativ simetric în interiorul gropii în grupuri de câte două pe colţuri şi câte una în spaţiile 
intermediare pe mijlocullaturilor. 

Instalaţii de încălzire. Din cele 9 locuinţe descoperite două au fost dotate cu vetre cu gardină de pietre şi 7 

au avut cuptoare de piatră mici, scunde. 
Tipuri şi variante de locuinţe din sec. IX (fig. 5} 
Pentru perioada sec. al IX-lea există, de asemenea, 4 variante de locuinţe, majoritatea având dimensiuni 

ceva mai reduse în comparaţie cu situaţia din secolele anterioare: 
a) locuinţă patrulateră cu colţuri ascuţite, dotată cu instalaţie de încălzire sub formă de vatră cu gardină de 

pietre, lipsită de urme de gropi de stâlpi; 
b) locuinţă patrulateră cu colţuri ascuţite, dotată cu cuptor de piatră scund în colţul de nord. Suprastructura 

s-a sprijinit pe un cadru de tălpi de lemn montat în interiorul gropii locuinţei la nivelul podelei; 
c)locuinţă patrulateră cu colţuri ascuţite, dotată cu cuptor de piatră scund, uşor extins în exteriorul 

perimetrului, având câte 2 "gropi perechi" amplasate pe mijlocullaturilor lungi; 
d) locuinţă patrulateră cu colţuri ascuţite, dotată cu vatră cu gardină de pietre, având un sistem de 9 

stâlpi de secţiune specială (jumătăţi de trunchiuri) amplasaţi simetric pe 3 dintre laturi. În apropierea 
vetrei nu existau urme de stâlpi. 

44 Baltag 2000a, 174-175, pl.III, 1-3. 
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Analiza raportului dintre suprafaţa locuinţelor şi prezenţa sau absenţa gropilor de stâlpi 
Sec.III-VII d.Hr. 
Bratei 1 (a, b)- a fost analizat lotul de 32 de locuinte adâncite prezentate anterior, eliminându-se din calcul 

cele trei locuinte de suprafaţă. Aceste locuinte au prezentat în total 18 gropi de stâlpi. Functie de suprafata 
locuibilă a fiecărei locuinţe a existat următoarea ierarhie: 

a) locuinţe mici, cu suprafaţa de sub 7 m.p., din care patru locuinţe au avut suprafaţa între 4,84 şi 5,60 
m.p., patru locuinţe au avut suprafaţa între 6,00 şi 6,84 m.p; 

b) locuinţe mijlocii şi mari, a căror suprafaţă s-a situat între 7,23 şi 14,96 m.p. Dintre acestea 4locuinţe au 
avut suprafeţele între 7,23 m.p. şi 7,80 m.p., 6locuinţe au avut suprafeţele între 8,32 m.p. şi 9,85 m.p., 
5locuinţe au avut între 10,05 m.p. şi 10,94 m.p., trei locuinţe au avut între 11,08 m.p. şi 11,90 m.p. şi 
alte 6 locuinţe au avut între 12,26 m.p. şi 14,96 m.p. 

Analiza a stabilit că nu există o relaţie direct proporţională între mărimea suprafeţei locuinţelor şi prezenţa 
stâlpilor de susţinere a acoperişului. Astfel, locuinţa nr. 28 de la Bratei 1(a,b), care a avut cea mai mică suprafaţă 
(4,84 m.p.) a fost prevăzută cu 4 stâlpi de susţinere amplasaţi în cele patru colţuri, în timp ce locuinţele nr. 27, 
9, 2 şi 1, care au prezentat cele mai mari suprafeţe, fiind situate între 12,53 şi 14,96 m.p., nu au fost prevăzute 
cu nici un stâlp de susţinere. La Bratei 1 (a, b) spre deosebire de situaţia de la Moreşti, nu s-au constatat locuinţe 
care să prezinte mai mult de 4 stâlpi. Aici, ca de altfel şi în celelalte aşezări de pe iarnava Mare, lipseşte sau 
este foarte rar, sistemul de 6 stâlpi amplasaţi simetric, câte 3 pe laturile lungi ale locuinţelor, "de tip Moreşti". 

Sighişoara - "Dealu Viilor" 
A fost analizat un lot de 17 locuinţe adâncite care au prezentat un total de 45 de gropi de stâlpi, scoţându

se din calcul cele două locuinţe de suprafaţă ca fiind de excepţie. Locuinţele mici din acest nivel au fost în 
număr de 5: trei locuinţe au avut între 5,28 m.p. şi 5,72 m.p., iar 2locuinţe au avut între 6,00 m.p. şi 6,60 m.p. 
Locuinţele mijlocii au fost de asemenea în număr de 5: trei locuinţe cu suprafeţele între 7,83 m.p. şi 8,82 m.p. şi 
două locuinţe între 9,90 m.p. şi 10,89 m.p. Locuinţele mari au fost în nr. de 7 şi au avut suprafaţa locuibilă între 
11,37 m.p. şi 17,81 m.p.: două locuinţe aveau între 11,37 m.p. şi 12,04 m.p., două locuinţe între 13,30 m.p. 
şi 14,76 m.p. şi trei locuinţe între 15,68 m.p. şi 17,81 m.p. Majoritatea locuinţelor (16) din acest nivel au avut 
între 1-4 gropi de stâlpi şi numai o singură locuinţă nu a fost prevăzută cu gropi de stâlpi. Nu se poate preciza 
un raport direct proporţional între mărimea locuinţelor şi prezenţa unui număr mai mare de stâlpi, întrucât aici 
gropile de stâlpi au fost distribuite uniform indiferent de suprafaţa locuinţei. Deoarece cele mai multe gropi de 
stâlpi se aflau distribuite în "zona" locuinţelor mici şi mijlocii, trebuie să concludem, totuşi, că şi aici, ca şi la 
Bratei 1 (a, b) există mai degrabă un raport invers proporţional între mărimea locuinţelor şi prezenţa stâlpilor 
de susţinere a acoperişurilor. 

Secolele VII-X 
Albeşti- "La Cetăţea" 
Din acestă aşezare a fost analizat un lot de 29 de locuinţe adâncite care au prezentat un număr total de 24 

de gropi de stâlpi. Locuinţele aşezării se pot împărţi în felul următor: 
a) locuinţe mici şi mijlocii, cu suprafaţa cuprinsă între 6,00 şi 9,45 m.p, care se eşalonează în felul următor: 

trei locuinţe cu suprafaţa între 6,00 m.p. şi 6,75 m.p., 5locuinţe cu suprafaţa între 7,02 m.p. şi 8,16 m.p. 
şi 5 locuinţe cu suprafata între 8,40 şi 9,45 m.p. 

c)locuinţe mari cu suprafata cuprinsă între 9,60 m.p. şi 14,41 m.p., eşalonate astfel: 4locuinţe între 9,60 
şi 10,88 m.p., ?locuinţe cu suprafaţa între 11,20 m.p. şi 12,00 m.p. şi 5locuinţe cu suprafaţa între 12,25 
şi 14,41 m.p. 

Spre deosebire de situatiile prezentate anterior, la Albeşti "La Cetăţea" există un raport direct proporţional 
între creşterea suprafaţei locuinţelor şi prezenţa gropilor de stâlpi pentru susţinerea acoperişurilor. În cadrul 
locuinţelor mici şi mijlocii cu suprafaţa aflată între 6,00 şi 9,45 m nu a existat decât o singură locuinţă prevăzută 
cu gropi de stâlpi (B13 cu suprafaţă de 8,40 m.p.). Toate celelalte gropi de stâlpi au aparţinut locuinţelor mari 
a căror suprafaţă se situează între 9,60 şi 14,41 m.p. Dintre acestea, 4locuinţe au avut câte trei gropi de stâlpi 
(cu suprafaţa între 11,20 şi 12,00 m.p.) şi două locuinţe (cele mai mari, cu suprafaţă între 12,25 şi 14,41 m.p.) 
au avut fiecare câte 4 gropi de stâlpi. 
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Sighişoara - "Dealu Viilor" 
Din nivelul corespunzător sec. VII-IX au fost analizate 16 locuinţe adâncite prevăzute cu un total de 14 

gropi de stâlpi. FUncţie de suprafaţa locuibilă aceste locuinţe se eşalonează în felul următor: 
a) locuinţe mici, cu suprafaţa situată între 5,60- 7,50 m.p.- 4locuinţe; 

b) locuinţe mijlocii, cu suprafaţa situată între 8,05-10,56 m.p- 9locuinţe; 

c) locuinţe mari, cu suprafaţa situată între 11,78 -12,24 m.p.- 3 locuinţe. 

La Dealu Viilor s-a constatat o situaţie relativ similară cu cea de la Albeşti- "La Cetăţea", existând o relaţie 
direct proporţională între creşterea suprafeţei locuinţelor şi sporirea numărului de stâlpi pentru susţinerea 
acoperişurilor. Dintre cele 16locuinţe primele 10, în ordinea mărimii suprafeţelor (între 5,60 şi 9,35 m.p.). au 
avut în total 4 gropi de stâlpi, câte una sau maxim două gropi la o locuinţă, în timp ce următoarele 6 locuinţe 
de talie mijlocie şi mare au prezentat în total 10 gropi de stâlpi, amplasate de obicei câte două sau patru gropi 
la o locuinţă. 

3. Arhitectura anexelor. Anexe individuale. Anexe ale comunităpi 

Consideraţii generale 
Majoritatea anexelor descoperite şi studiate sunt gropi de provizii. Aceste gropi sunt de dimensiuni relativ 

reduse, au formă ovală sau rotundă în plan şi pereţii drepţi sau uşor înclinaţi. Se apreciază că aceste gropi au 
fost utilizate pentru păstrarea proviziilor (cereale etc.), fiind de fapt aşa numitele "gropi humuite", utilizate 
în spaţiul carpato-dunărean din neolitic până în sec. al XIX-lea. După deteriorarea pereţilor aceste gropi erau 
umplute cu deşeuri menajere şi din acest motiv o serie de autori consideră că termenul de groapă menajeră ar fi 
impropriu, iar practicarea unor gropi pentru depozitarea deşeurilor ecologica în acele perioade ar fi exclusă. 45 

În umplutura acestor gropi se află, în mod obişnuit, straturi alternative de pământ suprapuse de straturi 
cu cenuşă, cărbuni, fragmente de vase ceramice, fragmente de chirpic, argilă arsă, pietre, oase de animale sau 
schelete întregi, diverse obiecte de piatră, argilă, os, metal, întregi sau fragmentare, care pot fi utilizate pentru 
încadrarea cronologică. 

Aşa cum s-a spus, gropile de provizii sunt de dimensiuni modeste şi, în funcţie de amplasament, se împart 
în două categorii: a) gropi de provizii amplasate în interiorul locuinţelor sub nivelul podelei; b) gropi de provizii 
amplasate printre locuinţe, în spaţiul dintre acestea. O categorie aparte de anexe o constituie gropile mai mari, 
având aproape dimensiunile unor locuinţe şi prezentând în multe cazuri urma unor gropi de stâlpi în imediata 
apropiere. Este clar că în acest caz este vorba fie de adăposturi pentru animale, fie de anexe de gospodărie cu 
destinaţii diverse, greu de precizat astăzi. 

Anexe ale locuinţelor individuale din sec. III-VII. Date statistice 
Analiza statistică a gropilor de provizii din sec. IV-VI a fost efectuată pe un lot de 23 de gropi cercetate în 

aşezarea de la Bratei 1 (a, b) şi pe un lot de 16 gropi cercetate în aşezarea de la Sighişoara- Dealu Viilor (nivelul 
de sec. III-VII). 

Bratei 1 {a, b) 
Dimensiuni. Dimensiunile medii ale gropilor de provizii de aici sunt următoarele: axa mare: 133,74 cm; 

axa mică: 91,65 cm. Valoarea medie minimă admisă drept caracteristică la un prag de semnificaţie de 99% este 
pentru axa mare: 101,78 cm, iar pentru axa mică: 74,89 cm. Valoarea medie maximă admisă pentru axa mare 
este de 165,70 cm, iar pentru axa mică este de 108,41 cm. Dimensiunea maximă constată pentru axa mare este 
de 310,00 cm, iar pentru axa mică de 50,00 cm. Dimensiunea minimă pentru axa mare este de 145,00 cm, iar 
pentru axa mică de 50,00 cm. 

Adâncimea. Adâncimea medie constatată pentru gropile de la Bratei 1 (a, b) este de 52,17 cm. Valoarea 
minimă admisă drept caracteristică este de 40,22 cm, iar valoarea maximă este de 64,12 cm. Adâncimea maximă 
constatată a fost de 98,00 cm, iar adâncimea minimă a fost de 18,00 cm. 

Gropi de stâlpi. La două din cele 23 de gropi de provizii a fost constatată prezenţa a câte unei gropi de stâlp 
în apropiere. Acestea sunt: groapa nr. 17 cu dimensiunile 180 x 130 crn şi adâncimea de 0,23 m şi groapa nr. 9 
cu dimensiunile 180x 100 cm şi adâncimea de 0,40 m. 

45 Andrifoiu, Rustoiu 1997, 69-70 
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Particularităţi. Groapa nr. 12 de formă conică în secţiune, foarte adâncă, a conţinut fragmente de vase 
ceramice, un os de animal mare şi un schelet întreg de animal mic- probabil iepure. Groapa nr. 19 a fost arsă, 
având umplutură cenuşoasă, fiind probabil o instalaţie de foc. 46 

Sighişoara - "Dealu Viilor" 
Forma. Toate gropile de provizii descoperite şi cercetate în această aşezare au fost de formă ovală sau 

rotundă. 

Dimensiuni. Dimensiunile medii ale gropilor sunt următoarele: axa mare: 151,88 cm; axa mică: 124,25 
cm. Valoarea medie minimă admisă drept caracteristică a fost de 78,59 cm pentru axa mare şi de 69,11 cm 
pentru axa mică. Valoarea medie maximă admisă a fost pentru axa mare de 225,16 cm, iar pentru axa mică de 
179,39 cm. Dimensiunea minimă constatată pentru axa mare a fost de 70,00 cm, iar pentru axa mică 50,00 cm. 
Dimensiunea maximă constatată pentru axa mare a fost de 370,00 cm, iar pentru axa mică 275,00 cm. 

Adâncimea. Adâncimea medie constatată a fost de 61,88 cm. Valoarea minimă admisă drept caracteristică 
a fost de 34,55 cm. Valoarea maximă admisă a fost de 89,20 cm. Adâncimea maximă constatată a fost de 180,00 
cm. Adâncimea minimă a fost de 25,00 cm. 

Gropi de stâlpi. La două din cele 16 gropi descoperite la Sighişoara- Dealu Viilor a fost constatată prezenta 
a câte două gropi de stâlpi în imediata apropiere. Acestea sunt groapa nr. 10 cu dimensiunile 165 x 150 cm şi 
adâncimea de 180 cm, având în compoziţie deşeuri ale unui atelier de olărie aflat în apropiere şi groapa nr. 12 
cu dimensiunile de 300 x 260 cm şi adâncimea de 0,40 cm. Această groapă reprezintă o excepţie, neputând fi 
tratată ca groapă de provizii sau pentru deşeuri. Ea a putut aparţine unui şopron, unei magazii sau unui adăpost 
pentru animale. 

Anexe ale locuinţelor individuale elin sec. VII-VIII d.Hr. Date statistice 
Analiza statistică a anexelor din sec. VII-VIII s-a realizat pe un lot de 11 gropi descoperite în aşezarea de 

la Albeşti şi pe un lot de 9 gropi descoperite şi cercetate în aşezarea de la Sighişoara- Dealu Viilor, nivelul de 
sec. VII-VIII. 

Albeşti -"La Cetăţea" 
Forma. Forma gropilor a fost fără excepţie ovală sau rotundă. 
Dimensiuni. Dimensiunile medii constatate sunt: axa mare: 130,91 cm, axa mică: 116,36 cm. Valoarea 

minimă admisă statistic pentru axa mare a fost de 77,80 cm, iar valoarea maximă a fost de 184,02 cm. Valoarea 
minimă pentru axa mică a fost de 74,00 cm, iar valoarea maximă a fost de 158,72 cm. Dimensiunea maximă 
constatată pentru axa mare a fost de 260,00 cm, iar dimensiunea minimă de 50,00 cm. Dimensiunea maximă 
pentru axa mică a fost de 200,00 cm, iar dimensiunea minimă a fost de 50,00 cm. 

Adâncimea. Adâncimea medie constatată la Albeşti a fost de 52,27 cm. Valoarea minimă admisă a fost de 
42,63 cm, iar valoarea maximă admisă a fost de 61,91 cm. Adâncimea maximă constatată a fost de 70,00 cm, 
iar a~âncimea minimă de 30,00 cm. 

Gropi de stâlpi. Nu s-au constatat. 
Particularităţi. Majoritarea gropilor descoperite aparţin categoriei "gropi de provizii" transformate ulterior 

în depozite de deşeuri menajere. Două dintre ele (groapa nr. 3 şi groapa nr. 5) au fost găsite în interiorul 
locuinţelor. Acestea au formă aproape rotundă în plan şi adâncime de 0,55-0,60 m. O groapă de mică adâncime 
a conţinut o Iâşniţă "in situ" şi poate fi considerată un mic atelier pentru măcinarea cerealelor. De asemenea, 
există două gropi cu dimensiuni atipice: groapa nr. 7 (260 x 200 x 55) şi groapa 10 (190 x 190 x 70 cm) care ar 
putea fi încadrate în categoria anexe cu destinatii diverse: şoproane, magazii, adăposturi. 

Sighişoara - "Dealu Viilor" 
Forma. Forma gropilor în plan a fost fără excepţie ovală sau rotundă. 
Dimensiuni. Dimensiunile medii ale gropilor: axa mare: 96,67 cm; axa mică: 63,89 cm. Valoarea minimă 

admisă drept caracteristică pentru axa mare: 56,34 cm, iar pentru axa mică: 43,38 cm. Valoarea maximă admisă 
pentru axa mare: 136,91 cm, iar pentru axa mică: 84,39 cm. Dimensiunea maximă pentru axa mare a fost de 
160,00 cm, iar pentru axa mică de 95,00 cm. Dimensiunea minimă pentru axa mare a fost de 95,00 cm, iar 
pentru axa mică de 40,00 cm. 

Adâncimea. Adâncimea medie pentru aceste gropi a fost de 41,67 cm. Valoarea minimă admisă drept 
caracteristică a fost de 14,85 cm, iar valoarea maximă de 68,49 cm. Adâncimea maximă constatată a fost de 
100,00 cm, iar adâncimea minimă de 15,00 cm. 

46 Bârzu 1994-1995, 269 
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Particularităţi. Majoritatea gropilor descoperite sunt gropi de provizii transformate în gropi menajere. O 
excepţie ar putea reprezenta groapa nr. 2, care datorită formei şi conţinutului ar putea fi o groapă rituală. 

Anexe ale locuinţelor individuale din sec. IX de la Albeşti. Date statistice 
Analiza statistică a anexelor din sec. IX-X s-a realizat pe un lot de 7 gropi descoperite şi cercetate în 

aşezarea de la Albeşti "La Cetătea". 
Forma. Din cele 7 gropi cercetate 5 au avut formă ovală sau rotundă, iar două au fost de formă 

dreptunghiulară, în acest caz utilizându-se pentru calcule lungimea şi lăţimea gropilor. 
Dimensiuni. Dimensiunile medii ale gropilor sunt: axa mare: 112,86 cm; axa mică: 84,29 cm. Valoarea 

minimă admisă drept caracteristică pentru axa mare este de 65,88 cm, iar pentru axa mică este de 51,07 cm. 
Valoarea maximă admisă pentru axa mare este de 159,83 cm, iar pentru axa mică de 117,50 cm. Dimensiunea 
maximă pentru axa mare este de 160,00 cm, iar dimensiunea minimă este de 60,00 cm. Dimensiunea maximă 
pentru axa mică este de 120,00 cm, iar dimensiunea minimă este de 50,00 cm. 

Adâncimea. Adâncimea medie pentru gropile de la Albeşti este de 45,71 cm. Valoarea medie minimă 
admisă drept caracteristică este de 29,32 cm. Valoarea medie maximă este de 62,11 cm. Adâncimea maximă 
constatată este de 60,00 cm şi adâncimea minimă a fost de 25,00 cm. 

Particularităţi. Majoritatea gropilor descoperite au fost din categoria gropi de provizii. Există însă două 
gropi de formă patrulateră şi conţinut de excepţie, care au avut următoarele dimensiuni: groapa nr. 6 - 140 x 
60 x 50 cm cu conţinut cărbunos, cu deşeuri de incineraţie şi cu obiecte: fragment de cercei cu protuberanţe 
sferoidale; groapa nr. 7 - 160 x 80 x 55 cm care a conţinut deşeuri de incineraţie. 

Anexe ale comunităţii 
În categoria anexe ale comunităţii au fost incluse patru categorii de monumente prezente în aşezările 

din bazinuliarnavei Mari în perioada sec. III-X: a) cuptoare şi ateliere de olar; b) cuptoare de pâine izolate; c) 
ateliere de fierar cu cuptoare de redus minereul de fier şi d) vetre libere, printre locuinţe. 

a) Cuptoare şi ateliere de olar 
Cele mai importante cuptoare de olar au fost descoperite la Sighişoara- Dealu Viilor (trei cuptoare databile 

în sec. IV), la Bratei 1 (a, b) un cuptor databil în sec. V-VI şi la Mugeni (HG) "Vizlak" un cuptor din sec. III-V. 
Sighişoara- "Dealu Viilor". Atelierul cu cuptor nr. 1. Atelierul cu cuptor descoperit în 1981 este compus 

din groapa atelier şi groapa cuptorului propriu-zis, ambele alcătuind un singur ansamblu. Groapa atelierului 
era orientată nord-sud, având o formă relativ patrulaterală, cu colţuri rotunjite, adâncită în sol 0,60 m. Ea a 
ocupat o suprafaţă de aprox. 10 m.p., având intrarea amenajată pe latura de sud, sub forma unor trepte cruţate. 
Dimensiunile gropii au fost de aproximativ 3,20 x 3,10 m şi a fost prevăzută cu 6 stâlpi de susţinere amplasaţi 
simetric pe laturile lungi. Spre nord groapa atelierului a prezentat o prelungire îngustată, ca un culoar, care 
făcea legătura cu gura cuptorului şi care avea forma unei gropi ovale cu dimensiunile de 180 x 200 cm şi 
adâncimea de 105 cm. Groapa de la gura cuptorului şi cuptorul propriu-zis au fost protejate suplimentar de un 
şopron sprijinit pe doi stâlpi ale căror urme au fost sesizate în săpătură. 

Cuptorul- săpat în peretele lateral al gropii - s-a păstrat parţial şi era de tipul "cuptor cu pilon median". 
Placa-grătar, care nu s-a păstrat, era susţinută de acest pilon median care avea o lăţime de 40 cm şi o lungime 
de 115 cm şi împărţea în două cavităţi relativ egale camera de ardere şi vatra focarului cu dimensiunile de 
135 x 165 cm. La înălţimea de 0,55-0,60 m se pot observa urmele locaşului circular în care a fost încastrată 
placa-grătar. De la acest nivel începea camera de ardere a vaselor care trebuie să fi avut înălţimea de 0,60-0,70 
m, pereţii săi fiind parţial păstraţi. În groapa atelier au fost găsite deşeuri ceramice şi calupuri de lut cenuşiu, 
pietrificat, folosit în trecut ca materie primă. Cuptorul s-a datat larg în sec. IV-V.47 

Atelierul cu cuptor nr. 2. Acest atelier era compus dintr-o groapă ovală foarte adâncă, tronconică în 
secţiune, cu dimensiunile 340 x 280 cm şi adâncirnea de 170 cm şi un cuptor săpat în peretele lateral. 

Cuptorul- a fost săpat în lut, în peretele de nord al gropii şi era de tipul "cu pilon central". Era prevăzut 
cu gură de alimentare (praefurnium) din lespezi de gresie de formă rectangulară, aşezate vertical şi orizontal, 
avea o vatră ovală cu dimensiunile 115 x 90 cm, un pilon central cu înălţimea de 90 cm, o placă rotundă, arsă 
până la vitrificare, prevăzută cu perforaţii şi o cameră de ardere păstrată parţial până la înălţimea de 0,60-0,70 
m. Pe latura de vest atelierul cu cuptor nr. 2 a prezentat o serie de urme de gropi de stâlpi care arată că întreaga 
instalaţie era protejată de un şopron cu acoperiş într-o singură pantă. 

47 Baltag 1982, 47, fig. 5; fig. 6. 
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Cuptorul de olar de la Bratei 1 (a, b) 
Cuptorul descoperit la Bratei a fost mai simplu, având o groapă de alimentare a focului şi două camere 

separate printr-o placă intermediară susţinută de mai mulţi stâlpi sau suporţi de formă conică ce făceau 
corp comun cu vatra. Suporţii şi placa- grătar au prezentat o crustă subţire de argilă vitrificată. Nu se dau 
dimensiunile. S-a propus o datare în sec. IV-V.48 

Ateliere de redus minereul de fier (Albeşti "La Cetăţea" sec. VII-VIIIr9 

Aceste ateliere sunt de fapt locuinte adâncite în sol până la 0,60 m, dotate fără exceptie cu cuptoare de 
piatră de dimensiuni mijlocii în interiorul cărora au fost descoperite mari fragmente de zgliră şi deşeuri specifice 
unei activităţi de reducere a minereului de fier. Fiecare locuinţă a prezentat una sau două amprente ale micilor 
cuptoare de redus minereul de fier sub forma unor suprafeţe circulare puternic înroşite cu dimensiunile de 
0,20-0,25 m, aflate pe podeaua locuinţelor. 

B
1 

(1987) Albeşti "La Cetăţea". Atelier de redus minereul de fier. În apropierea cuptorului de piatră a fost 
găsită amprenta unui cuptor de redus minereul de fier cu diametru! de 0,21 m. Dimensiunea locuinţei-atelier: 
4,50 cm x 3,50 cm, adâncimea 0,55 m. Cuptorul de piatră a avut dimensiunile: 120 x 100 x 60 cm. 

B
1 

(1991) Albeşti "La Cetătea". Locuinta atelier de redus minereul de fier. În partea opusă cuptorului 
de piatră au fost găsite două amprente ale unor cuptoare de redus minereul. În umplutura gropii au existat 
cantităţi de zgură şi deşeuri specifice. În apropierea cuptorului a fost găsită o groapă mică, patrulateră, cu 
cenuşă şi deşeuri. 

Dimensiuni: 3,50 x 3,30 x 0,50 m. Cuptorul de piatră: 1,20 x 1,15 x 0,50 m. Amprentele cuptoarelor de 
redus minereu: cuptorul nr. 1:0,25 m diametru!, cuptorul nr. 2:0,30 m diametru!. 

Cuptoare izolate aparţinând comunităţii. 
Albeşti- "La Cetăţea". 
1. Două cuptoare de pâine cu groapă comună de deservire. Groapa cuptoarelor a fost de formă ovală în plan 

cu dimensiunile de 1,40 x 2,00 m şi adâncimea de 0,60 m. 
a) Cuptorul nr. 1 - cuptor de formă ovală - cu vatră din lespezi de gresie, a fost realizat prin scobire 

în malul gropii de deservire. Dimensiunile vetrei ovale au fost de 1,00 x 0,90 m. Deschiderea gurii 
cuptorului era de 0,40 m. Grosimea arsurii pereţilor a fost de 0,05-0,010 m. 

b) Cuptorul nr. 2- cuptor de formă ovală- cu vatră din lespezi de gresie, cu dimensiunile vetrei de 1,20 x 
1,36 m, iar gura cuptorului de 0,40 m. 

2. Două cuptoare de pâine cu groapă comună de deservire. Groapa cuptoarelor a avut o formă neregulată 
în plan, relativ rotundă, cu o latură rectilinie. Dimensiunile gropii au fost 3,50 m x 3,20 m x 0,50 m. 

a) Cuptorul nr. 1 - cuptor de formă rotundă în plan- cu vatră din lespezi de gresie, realizat prin scobire 
în peretele lateral al gropii. Dimensiunile vetrei 1,15 x 1,10 m. Gura cuptorului de 0,55 m, grosimea 
arsurii peretilor de 0,08-0,10 m. 

b) Cuptorul nr. 2 -cuptor de formă relativ rotundă în plan- cu vatră din lespezi de gresie, realizat de 
asemenea prin scobire în peretele gropii. Dimensiunile cuptorului: 1,00 x 1,05 m, gura cuptorului fiind 
de 0,50 m, iar grosimea arsurii peretilor de 0,08 m. 

Bratei 1 (a, b) 
a) Cuptor de gospodărie (de pâine), cu groapă distrusă din vechime. Vatra cuptorului era amenajată 

direct pe nisip, având o arsură cu profunzime de 18 cm. Au existat mai multe refaceri ale cuptorului. 
Dimensiunile vetrei au fost: 1,00 x 1,30 m. Lăţimea gurii cuptorului era de 0,30 m. Înălţimea boltei era 
de 0,60 m. 

b) Cuptor de gospodărie izolat cu dimensiunile vetrei de 1,10 x 1,10 m. 
c) Cuptor de gospodărie izolat cu dimensiunile de 1,10 x 1,20 m. 

Vetre libere existente printre locuinţele descoperite la Bratei 1 (a, b) 
a) Vatră de formă ovală aflată în apropierea unei locuinţe, amenajată într-o mică groapă, având gardină de 

pietre. Vatra a fost pavată cu cioburi şi a avut dimensiunile: 1,04 x 0,98 m. 
b) Vatră izolată cu gardină de pietre. Dimensiuni: 1,65 x 0,80 x 0,10 m.50 

48 Bârzu 1994-1995, 268. 
49 Baltag 1994, 76-77. 
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4. Instalaţii de încălzire din locuinţe. Principalele tipuri şi evoluţia lor 

Principalele tipuri de instalaţii de încălzire din această perioadă sunt: vatra simplă, vatra cu gardină de 
pietre, cuptorul de piatră scund, cuptorul de piatră înalt şi cuptorul menajer sau de pâine, scobit în peretele 
locuinţei. În mod excepţional a fost semnalată prezenta unui cuptor în bloc de lut rezervat specific ariei Ipoteşti
Cândeşti, în aşezarea de la Bratei 1 (a, b). 51 (fig.6) 

a) Vatra. 
Cea mai simplă instalaţie de încălzire prezentă încă din preistorie în locuinţele din bazinulT'arnavei Mari 

este vatra. Vatra poate fi simplă sau amenajată special. Vatra simplă este amprenta lăsată de un foc făcut pe 
podeaua locuinţei fără nici un fel de amenajări suplimentare. 

Vatra amenajată special are de obicei formă ovală, mai rar patrulateră. În mod obişnuit ea constă dintr-un 
strat de lut aplicat direct pe podea. Vatra mai poate fi realizată dintr-un strat de pietre de râu, strat de cioburi 
lipite cu lut sau strat de lespezi de gresie. Ea mai poate fi amenajată pe un mic "postament", uşor deasupra 
nivelului podelei sau într-o alveolare, groapă, sub nivelul podelei. Începând din sec. VI-VII d.Hr. încep să 
devină frecvente vetrele înconjurate cu o gardină înaltă din pietre de râu care mai târziu se vor transforma în 
cuptoare de piatră; 

b) Cuptorul de piatră. 
Este instalaţia de încălzire prezentă în aproape fiecare locuinţă începând din a doua jumătate a secolului 

al VII-lea şi până la sfârşitul perioadei prefeudale studiate aici. El a fost descris ca un "cub" construit din dale 
de gresie şi pietre de râu, fără vreun liant, după unii autori52 sau cu liant (lut) după alţi autori. Trebuie să 
facem precizarea că în interiorul acestor cuptoare noi nu am găsit fragmente de lut ars, dar este foarte posibil 
ca lipitura de lut să nu subziste unor arderi repetate şi să se fi transformat într-o pulbere roşiatică, vizibilă de 
multe ori printre pietrele cuptoarelor. 

În marea majoritate a cazurilor aceste cuptoare de piatră sunt găsite deranjate sau răvăşite şi din această 
cauză este dificil de stabilit forma şi dimensiunile exacte ale acestor instalaţii. S-a admis existenţa a două forme 
principale: cuptorul de piatră în formă de "casetă", care are o formă relativ patrulateră şi cuptorul de piatră 
în formă de "potcoavă". Cuptorul în formă de "casetă" are laturile realizate din mai multe rânduri sau straturi 
de dale mari de gresie aşezate pe cant, delimitând în felul acesta o vatră relativ patrulateră. Deasupra lui era 
aşezată fie o placă mai mare de piatră, fie o "tavă" de lut. Acesta este în mod obişnuit cuptorul scund ale cărui 
laturi nu depăşesc 1,10 m şi înălţimea sa nu trece de 0,50 m. În aşezarea de la Sighişoara- Dealu Viilor este 
prezent mai ales în locuinţele databile în sec. III-VII d.Hr.53 

Cuptorul în formă de potcovă este cel mai frecvent. El este un cuptor construit din lespezi de gresie şi pietre 
de râu şi are o formă relativ circulară în plan şi tronconică în elevaţie, formând de fapt un mic "turn". Diametru} 
acestei construcţii este în medie de 1,30 m, iar înălţimea este de 0,80-0,90 m. Un exemplar de excepţie găsit 
întreg într-o locuinţă databilă în sec. VII-VIII de la Albeşti a avut dimensiunile 1,55 x 1,45 x 1,00 m, fiind 
cel mai mare cuptor descoperit intact de noi. Cu privire la originea cuptorului de piatră au existat mai multe 
ipoteze emise în ultimele 4-5 decenii. Aşa cum s-a menţionat anterior, iniţial s-a afirmat că acest cuptor, care 
lipseşte din locuinţele perioadei dacice şi perioadei romane, ar fi fost introdus în zonele noastre de către slavi 
începând din sec. al VII-lea. Ulterior s-a descoperit că el apare sub formă de "cuptor scund" începând din sec. 
al IV-lea în anumite zone, cum este şi zona Sighişoarei şi a bazinului superior alT'arnavei Mari, deci cu câteva 
secole anterior invaziei slave. În consecinţă s-a făcut afirmaţia că acest tip de cuptor este de origine romanică. 54 

(vezi şi supra) Noi credem însă că acest cuptor, atât de prezent în aproape toate locuinţele din sec. VII-X d.Hr. 
reprezintă acea soluţie tehnologică firească şi optimă ca răspuns al comunităţii umane la modificările climatice 
survenite pe parcursul celei de-a doua jumătăţi a mileniului migraţiilor. 

c) Cuptorul scobit în peretele locuinţei.55 

Acest tip de cuptor este o instalaţie de foc cu funcţionalitate multiplă. El este în primul rând un cuptor 
menajer (de gospodărie), utilizat pentru prepararea hranei, mai ales pentru copt pâinea. În acelaşi timp el 

50 Bârzu 1994-1995, 268. 
51 Bârzu 1994-1995, 244. 
52 Zaharia 1994-1995, 312. 
53 Baltag 1982, 48, fig.7. 
54 Szekely 1985-1992, 132. 
55 Baltag 1982, 48, fig.8; fig. 9, 13-14. 
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este şi o instalaţie de încălzire, spaţiul din jurul şi de deasupra lui putând fi amenajat pentru odihnă în 
anumite condiţii. Cuptorul scobit sau excavat este realizat prin scobirea unei cavităţi ovale în plan cu o boltă 
joasă,aflându-se în cele mai multe cazuri, dar nu totdeauna, complet în afara locuinţei, numai gura cuptorului 
rămânând în interior. Vatra acestui tip de cuptor era realizată fie prin aplicarea unui strat de lut, fie prin 
aplicarea unui strat de lespezi subţiri de gresie perfect îmbinate. În aşezarea de la Albeşti "La Cetăţea" au fost 
găsite mai multe gropi - anexe de gospodărie - care aveau câte două cuptoare de acest fel utilizate probabil 
pentru copt pâinea comunităţii. 

Dimensiunile instalapilor de încălzire din sec. III-X. Date statistice 
a) Vatra cu gardină de pietre 
Analiza statistică s-a realizat pe un lot de 22 de vetre cu gardină de pietre databile în sec. III-VII d.Hr., 

provenite din aşezările de la Bratei 1 (c ), Bratei 2 (a, b) şi Dealul Viilor. 
Dimensiunile medii ale vetrelor descoperite au fost: axa mare: 71,5909 cm; axa mică: 58,5454 cm,lungimea 

maximă constatată pentru axa mare a fost de 100 cm; lungimea maximă constatată pentru axa mică a fost de 
100 cm. Lungimea minimă constatată pentru axa mare a fost de 42 cm şi lungimea minimă pentru axa mică a 
fost de 40 cm. Au fost omise ca atipice din acest calcul cele două vetre foarte mari descoperite printre locuinţe 
în aşezarea de la Bratei 1 (c ): V1- axa mare de 180 cm; axa mică de 170 cm; V2- axa mare de 140 cm; axa mică 
de 84 cm, care trebuie să fi fost vetre ale comunităţii. 

b] Cuptorul de piatră înalt. 
Analiza s-a realizat pe un lot de 48 de exemplare descoperite în aşezările de la Bratei 1 (c ): 6 exemplare; 

Dealu Viilor: 10 exemplare; Albeşti "La Cetăţea": 33 de exemplare. Cuptorul de piatră înalt este un patrulater 
neregulat cu latura mare medie de 112,6041 cm şi latura mică medie de 98,9583 cm. Lungimea maximă 
constatată pentru latura mare a fost de 180 cm, iar lungimea minimă a fost de 90 cm. Lungimea maximă a 
laturei mici a fost 145 cm, iar lungimea minimă a laturei mici a fost de 75 cm. 

c) Cuptorul de piatră scund. 
Analiza s-a realizat pe un lot de 7 exemplare, descoperite în nivelul de sec. IX al aşezării de la Albeşti "La 

Cetăţea", deşi astfel de cuptoare există şi în sec. IV-VI. Dimensiunile medii ale cuptorului scund sunt: latura 
mare: 95,7142 cm; latura mică: 89,2857 cm. Lungimea maximă constatată pentru latura mare a fost de 100 cm; 
lungimea minimă constatată pentru latura mare a fost de 80 cm. Lungimea maximă constatată pentru latura 
mică a fost 100 cm, iar lungimea minimă constatată pentru latura mică a fost de 70 cm. 

Situapa instalapilor de încălzire. Analiza pe secole. 
Secolele III-VII 
Analiza s-a realizat pe un lot de 54 de locuinţe cu sau fără instalaţii de încălzire din aşezările de la Bratei 1 

(a, b) şi Sighişoara-Dealu Viilor. Este vorba de 35 de locuinţe de la Bratei şi 19locuinţe de la Dealu Viilor. Cele 
35 de locuinţe despre care s-au oferit informaţii complete din aşezarea de la Bratei 1 (a, b) au particularitatea 
de a nu fi fost dotate cu instalaţii de încălzire în interior. Nici măcar o singură locuinţă din cele descoperite 
la Bratei 1 (a, b) nu a prezentat instalaţie de încălzire. Autoarea descoperirilor susţine că nu s-au găsit "nici 
măcar vetre exterioare"56 aşa cum se întâmplă şi în alte aşezări contemporane, deşi această informaţie trebuie 
preluată cu reţinere întrucât în aceeaşi lucrare sunt prezentate mai multe cuptoare şi vetre comune descoperite 
în spaţiul dintre locuinţe (vezi supra). O situaţie oarecum similară există în aşezarea de la Sighişoara- Dealu 
Viilor în cazul locuinţelor databile în perioada timpurie (sec. III-IV), care nici ele nu prezintă instalaţii de 
încălzire, precum şi în aşezarea de la Ţaga (CJ) punctul "Hrube" în nivelul timpuriu datat în sec. al IV-lea.57 

Situatia cea mai elocventă este oferită însă de aşezarea de la Moreşti (MS) unde locuinţele din sec. al VI-lea sunt 
lipsite de instalaţii de încălzire.În aşezarea de la Dealu Viilor pentru aceeaşi perioadă de timp încep 
să apară vetrele cu gardină de pietre şi cuptoarele de piatră scunde. Din totalul de 19 locuinţe analizate din 
această aşezare, 9 au fost dotate cu vetre cu gardină de piatre, trei au avut cuptoare de piatră scunde, o locuinţă 
a avut două instalaţii de încălzire (vatră şi cuptor excavat) şi 6 locuinţe nu au avut nici un fel de instalaţie de 
încălzire. 

56 Bârzu 1994-1995, 244. 
57 Protase 1987-1988, 444-445. 
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Secolele VI-VII 
Analiza s-a realizat pe un lot de 35 de locuinţe provenite din aşezările de la Bratei 1 (c ) şi Bratei 2 (a). 

Principalele tipuri de instalaţii de încălzire constatate aici sunt vatra cu gardină de pietre şi cuptorul de piatră 
scund. În mod excepţional la Bratei 1 (c) a fost descoperit un cuptor în bloc de lut "cruţat" sau "rezervat". Din 
cele 35 de locuinţe analizate o locuinţă nu a avut instalaţie de încălzire, 21 de locuinţe au fost dotate cu vetre 
cu gardină de pietre, 11 locuinţe au avut cuptoare de piatră scunde, două locuinţe au avut numai cuptoare 
excavate în peretele locuinţei şi o locuinţă a avut cuptor realizat în bloc de lut rezervat. 58 

Secolele VII-VIII 
Analiza s-a efectuat pe un lot de 91 de locuinţe cu următoarea provenienţă: 11locuinţe de la Bratei 2 (b), 

20 de locuinţe de la Sighişoara- "Dealu Viilor", 29 de locuinţe de la Albeşti "La Cetăţea" şi 31 de locuinţe de 
la Filiaş "Pământul pădurii mari". Pentru această perioadă există o singură locuinţă despre care s-a raportat că 
ar fi fost lipsită de instalaţie de încălzire. În rest, un număr de 11 locuinţe au fost dotate cu vetre cu gardină de 
pietre, 80 de locuinţe au avut cuptoare de piatră înalte şi au existat 10 cuptoare scobite în peretele locuinţei. 
La Sighişoara - Dealu Viilor au existat trei locuinţe cu câte două instalaţii de încălzire, la Filiaş au fost patru 
locuinţe cu câte două instalaţii, iar la Albeşti au existat două astfel de locuinţe, de obicei fiind vorba de cuptoare 
de piatră înalte dublate de cuptoare excavate în peretele locuinţei. 

Secolul IX 
Analiza s-a efectuat pe un lot de 9 locuinţe descoperite la Albeşti "La Cetăţea". Dintre cele 9 locuinţe două 

au fost dotate cu vetre cu gardină de pietre şi 7 au avut cuptoare de piatră scunde. Cuptoarele acestea erau în 
formă de "casetă" sau de "potcoavă", având dimensiuni evident mai reduse faţă de cele din locuinţele databile 
în sec. VII-VIII din aceeaşi aşezare. Nu s-au constatat cuptoare excavate în peretele locuinţelor şi nici cuptoare 
izolate existente în afara locuinţelor. 

5. Evolutia instalapilor de încălzire din locuintele perioadei sec. III-X din bazinul Târnavei Mari 

Aşa cum s-a văzut anterior, o analiză atentă pune în evidenţă modificări substanţiale ale tipurilor de 
instalatii de încălzire din interiorul locuinţelor, schimbări substanţiale de la o etapă la alta de-a lungul perioadei 
migraţiilor. După publicarea rezultatelor cercetărilor de la Bratei 1 s-a observat absenţa instalaţiilor de încălzire 
din locuinţele perioadei timpurii. În etapa timpurie din aşezarea de la Bratei 1 au fost cercetate integral sau 
parţial un număr de 61 de locuinţe (5 locuinţe databile în sec. al IV-lea şi 56 databile în sec. V-VI). Dacă la 
acestea se adaugă 5 locuinţe databile în sec. III-IV din aşezarea de la Sighişoara- Dealu Viilor, despre care ştim 
cu siguranţă că nu au avut instalaţii de încălzire, obţinem un număr de 66 de locuinţe din perioada timpurie a 
migraţiilor care nu au prezentat nici un fel de instalaţii de încălzire. Începând însă din sec. IV-V la Sighişoara 
- Dealu Viilor şi din sec. VI-VII la Bratei 1 (c) şi Bratei 2 (a) constatăm apariţia tot mai frecventă a vetrelor cu 
gardină de pietre (21 de situaţii sigure) şi a cuptoarelor de piatră scunde (11 situaţii sigure), la care mai trebuie 
adăugat un cuptor în bloc de lut rezervat şi două cuptoare excavate în peretele locuinţei. 

Totalmente diferit se prezintă situaţia începând din a doua jumătate a sec. al VII-lea când putem observa 
generalizarea cuptoarelor de piatră înalte şi dispariţia aproape totală a locuinţelor lipsite de instalaţii de 
încălzire. Din totalul de 102 locuinţe studiate aparţinătoare nivelului de sec. VII-VIII, provenite din cele 
patru mari aşezări de pe valea T'arnavei Mari, 80 au avut cuptoare de piatră înalte, 11 au avut vetre cu gardină 
de pietre, 10 au avut câte două instalaţii de încălzire şi numai o singură locuinţă a fost lipsită de instalaţie 
de încălzire. Această proporţie se menţine în linii mari neschimbată în cursul sec. al IX-lea cu menţiunea că 
în această perioadă observăm revenirea la cuptoarele de piatră joase prezente în trecut în locuinţele din sec. 
III-VII d.Hr. 

După cum am mai afirmat, fenomenul generalizării cuptoarelor de piatră în locuinţele din perioada mai 
târzie, a fost iniţial pus în relaţie cu "invazia slavă" din sec. al VII-lea, considerându-se că slavii ar fi introdus 
în regiunile noastre mai calde instalaţiile de încălzire specifice zonelor mai reci de unde au migrat. Ulterior 
cercetarea a pus în evidenţă existenţa cuptoarelor de piatră scunde încă din sec. al IV-lea, mai ales în spaţiul 
Transilvaniei şi al Moldovei. 

În aceste condiţii a devenit evident că modificarea tipurilor de instalaţie de încălzire nu a fost rezultatul 
vreunei migra ţii sau "mode" aduse din afară, ci a fost răspunsul tehnic la modificările climatice pe care cercetarea 

58 Bârzu 1994-1995, 243-246; Zaharia 1994-1995, 301-307. 
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de specialitate din domeniul climatologiei le-a pus în evidenţă în special după cel de-al doilea război mondial. 
Mai întâi cercetătorii din fosta U.R.S.S. au stabilit cu aproximatie existenţa unor fluctuatii climatice în mileniul 
migratiilor: "deplasările triburilor nomade din stepele Eurasiei începând din ultimele secole ale primului mileniu 
î.Hr. şi până în prima jumătate a mileniului al doilea d.Hr. pot fi puse în legătură cu prelungirea perioade/ar 
secetoase";59 Cercetarea sovietică a stabilit, de asemenea, că perioada sec. IV-IX d.Hr. a fost o perioadă "rece şi 
umedă". "In această perioadă stepele aride ale Eurasiei au fost acoperite cu iarbă bogată care a permis populaţiilor 
nomade să se dezvolte economic, determinând şi o creştere demografică. În schimb, în sec. al X-lea d. Hr. s-a 
produs o schimbare de climă în sensul creşterii temperoturii, apariţiei secetei în stepă, ceea ce a produs distrugerea 
păşunilor şi scăderea apelor Volgăi şi a nivelului Mării Caspice".60 

Pe de altă parte în Europa occidentală s-au efectuat ample cercetări cu privire la fluctuaţiile climei de-a 
lungul primului mileniu d.Hr., studiindu-se evoluţia gheţarilor din Alpi şi stratigrafia mlaştinilor alpine.61 

S-a stabilit în acest fel că "în perioada romană {aprox. sec. 1 -V d.Hr.) a avut loc o retragere a gheţari/ar alpini, 
ceea ce ar corespunde unei perioade de încălzire a climei ("optim climatic'') care a durat aproximativ 400 de 
ani." Cercetarea arheologică confirmă aceste observaţii climatologice, remarcându-se absenţa instalaţiilor de 
încălzire din locuinţe aproximativ în această perioadă de "optim climatic". 

În continuare, între anii 400-750 d.Hr. climatologia a stabilit aparitia unui "puseu glaciar", o expansiune 
a gheţarilor alpini ca expresie a agravării climei şi, în consecinţă, Europa a parcurs în această perioadă o 
"microeră glaciară". Pe plan arheologic aceasta corespunde aproximativ cu perioada în care se fac simţite 
modificări importante în sistemul de încălzire a locuinţelor, prin dispariţia treptată a locuinţelor lipsite de 
instalaţii de încălzire şi prin generalizarea cuptoarelor de piatră înalte începând din a doua jumătate a sec. al 
VII-lea, care vor ajunge la dimensiuni maxime în cursul sec. al VIII-lea (observaţii personale asupra locuinţelor 
din sec. VII-Vlli de la Sighişoara- "Dealu Viilor" şi Albeşti "La Cetăţea"). 

Începând din sec. al-IX lea d.Hr. climatologii au precizat o nouă schimbare prin apariţia unei perioade de 
încălzire a climei, apărând acum cel de-al doilea "optim climatic" al perioadei migratiilor care a atins un nivel 
maxim în decursul sec. al XI-lea. Începând de pe la mijlocul sec. al XII-lea şi până în a doua jumătate a sec. al 
XIV-lea îşi va face apariţia o nouă perioadă de răcire a climei europene, deci o nouă "microeră glaciară", care, 
însă, nu intră în sfera preocupărilor noastre.62 

Principalele aspecte ale modificărilor climatice şi influenţa lor asupra habitatului transilvănean în perioada 
migraţiilor 

Prima perioadă de "optim climatic" (sec. I î.Hr.- sec. V d.Hr.) s-a manifestat printr-o puternică încălzire 
a climei Europei Continentale, cu ierni calde şi veri foarte calde şi secetoase, cu un climat asemănător cu cel 
mediteranean de astăzi. Este perioada în care se constată că locuinţele din Transilvania au fost, în general, 
lipsite de instalatii de încălzire în interior, vatra exterioară fiind instalaţia predilectă atât pentru locuinţele din 
aşezările dacice din Latime final, pentru locuinţele daca-romane din sec. II-IV; precum şi pentru locuintele 
din aşezările perioadei regatului gepid (sec. V-VI)- vezi cazurile aşezărilor de la Ţaga (CJ)- (sec. IV-V d.Hr.); 
Bratei 1 (a, b)- (sec. V-VI); Moreşti (MS)- (sec. VI) şi din nivelele corespunzătoare sec. III-IV din aşezarea de 
la Sighişoara- "Dealu Viilor". 

Totuşi suntem obligati să observăm că în zonele de răsărit ale Transilvaniei microclimatul zonal mult mai 
rece a obligat la o mai intensă utilizare a vetrelor în interiorul locuinţelor şi a determinat apariţia unor forme 
incipiente de cuptoare scunde de piatră, ambele instalatii fiind constatate în mai multe aşezări ale culturii 
Sântana de Mureş, sau în unele zone ale culturii daca-romane târzii sau "culturii Sf.Gheorghe". În bazinul 
mijlociu al T'arnavei Mari le-am întâlnit în multe locuinţe din nivelul databillarg în sec. IV-VI din aşezarea de 
la Dealu Viilor. 

59 Gumilev 1967a, 1, 53-66. 
60 Gumilev 1967b, 100. 
61 Le Roi Ladurie 1983, Il, 27-33. 
62 Le Roi Ladurie 1983, Il, 29-30, cu următoarea bibliografie: BRIER, G. W. Some statistica] aspects of long tenn jluctuations 

in solar and atmospheric phenomena (ANYAS, voi. 9, art. 1, 1961, 173-187); LAMB, H.H. Climatic change within 
historical time (ANYAS, voi. 95, art. 1, 1961, 124-161}; LAMB, H.H. The early medieval warm epoch and ist sequel 
- Polaeogeography, palaeoclimatology, palaeoecology- 1, 1965, 13-27; LAMB, H.H. The changing climate, London, 1966; 
MANLEY, G. Possible climatic agencie in the development of post-glacial habitats - Proceedings of the Royal Society, B. 
voi. 16, 1965, 363-375. 
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Începând din sec. al V-lea până în sec. al VIII-lea, climatologii occidentali au precizat apariţia unei "microere 
glaciare" manifestate printr-o răcire treptată a climei, ajungându-se la un moment dat(sec. VIII) la o climă cu 
două anotimpuri: veri scurte şi reci şi ierni foarte lungi şi foarte reci, climat asemănător cu cel al Scandinaviei 
de astăzi. Această înrăutăţire a climei corespunde cronologic, în linii mari, cu fenomenul social numit "invazia 
slavă", fenomen în cadrul căruia mase mari de oameni s-au deplasat spre sud ocupând spaţii largi din centrul 
şi sud-estul Europei, cu urmări dramatice asupra civilizaţiei şi culturii materiale din aceste zone. 

În cadrul aşezărilor acestei perioade se constată, între altele, fenomenul dispariţiei locuinţelor lipsite de 
instalaţii de încălzire (acest fenomen se produce în bazinul mijlociu aliarnavei Mari, mai ales după anul600) 
şi generalizarea treptată a cuptoarelor de piatră înalte. Aceste cuptoare îşi amplifică acum volumul, ajungând 
la dimensiuni maxime în a doua jumătate a sec. al VIII-lea, aşa cum se poate clar observa în locuinţele de la 
Sighişoara- "Dealu Viilor" şi Albeşti "La Cetăţea" unde au fost găsite cuptoare ce conţineau mai multe zeci de 
kg. de piatră (gresie şi piatră de râu). 

Începând cu sec. al IX-lea "microglaciaţiunea" diminuează treptat până la apariţia unui nou "optim 
climatic", al cărui moment maxim de manifestare va fi în sec. al XI-lea. În aşezarea de la Albeşti "La Cetăţea" 
modificările climatice din această perioadă (sec. IX-XI) au fost evidenţiate în transformările tipurilor de instalaţii 
de încălzire. În locuinţele databile larg în sec. IX se constată reapariţia cuptoarelor de piatră scunde şi a vetrelor 
cu gardină de piatră, pentru ca apoi, în sec. X-XI, să observăm generalizarea unor vetre simple, fără gardină, 
cuptoarele de piatră dispărând complet pentru cel puţin un secol, adică până în sec. al XII-lea, când vor reapare 
în ultimul nivel de locuire al aşezării. 

Iată, aşadar, cauzele reale care se află în spatele fenomenului modificării tipurilor, formelor şi dimensiunilor 
instalaţiilor de încălzire din mileniul migraţiilor. Fără îndoială că aceste date nu trebuie absolutizate, în 
practica arheologică observându-se variante regionale ale instalaţiilor de încălzire, în funcţie de microclimatele 
regionale. 

În bazinul'f"arnavei Mari am avut avantajul de a fi lucrat pe loturi mari de locuinţe din toate sub-perioadele 
mileniului migraţiilor, concentrate pe o zonă geografică relativ restrânsă, cu microclimate stabile şi precizabile: 
zona de răsărit a bazinului, cu un microclimat pronunţat continental (mult mai rece) şi zona de vest, mult mai 
caldă, cu un microclimat cu puternice influenţe pannonice, pătrunse pe valea Mureşului, dinspre Câmpia 
Pannonică, în aceeaşi situaţie aflându-se bazinele inferior şi mijlociu al Mureşului şi bazinul Someşului. De 
aici au rezultat acele diferenţe constatate între jumătatea de vest a bazinului T'arnavei Mari, unde în sec. V
VI predomină încă locuinţele cu vetre exterioare (Bratei 1 -a, b) şi jumătatea de est a bazinului unde, pentru 
aceeaşi perioadă, apar locuinţe dotate cu vetre sau cuptoare scunde începând chiar din sec. al IV-lea. 

6. Principalele elemente de habitat din spatiul intracarpatic. Analogii privind aşezările şi 
tipurile de locuinţe 

Principalele aşezări prefeudale de mai mare suprafaţă cercetate în spaţiul intracarpatic, în afara celor din 
bazinul T'arnavei Mari sunt, în ordinea cronologică a descoperirii: aşezarea de la Moreşti (MS) - "Podei" şi 
"Cetate"; aşezarea de la Comana de Jos (BV)- "Gruiul văcarului"; aşezarea de la Ţaga (CJ)- "Hrube" şi aşezarea 
de la Ocniţa (BN) - "La Ştefălucu". 

Aşezarea de la Moreşti. 
Săpăturile au fost conduse de K.Horedt între anii 1951-1956.63 Aşezarea de la Moreşti a reutilizat şi/sau 

a amplificat linii mai vechi de fortificaţii, intrând în felul acesta în categoria aşezărilor fortificate gepidice 
asemănătoare cu cele de pe valea T'arnavei Mari din sec. VI-VII. Această aşezare a aparţinut populaţiei gepidice 
dţn perioada regatului, alături de care poate fi întrevăzută şi prezenţa populaţiei autohtone în locuinţele mai 
simple şi cu inventar mai modest. 

Dispunerea locuinţelor în spaţiul aşezării fortificate pare să fi fost de tip dispersat, deşi în zona nordică a 
aşezării de pe "Podei" poate fi întrevăzut un aranjament de tip circular cu spaţiul central neocupat, în timp ce 
în zona sudică a acestei aşezări se poate observa o dispunere in "cuiburi" de câte trei locuinţe. 

Au fost cercetate 48 de locuinţe, majoritatea de tip bordei sau semi-bordei, de plan patrulater, cu colţurile 
rotunjite, cu dimensiunea minimă de 2,70 x 2,80 m şi dimensiunea maximă de 5,60 x 6,20 m, adâncimea 

63 Horedt 1979, 13-18. 

161 
http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



locuinţelor variind între 0,75-1,60 m. Marea majoritate a locuinţelor a fost prevăzută cu stâlpi de susţinere a 
acoperişului, de la doi stâlpi aflaţi pe axa longitudinală până la 17 stâlpi (situaţie de excepţie constatată la o 
locuinţă- atelier). Cele mai multe locuinţe de la Moreşti au prezentat un sistem propriu de şase stâlpi, patru 
dispuşi la cele patru colţuri ale locuinţei şi doi amplasaţi suplimentar pe mijlocullaturilor lungi, denumit de 
noi "sistemul Moreşti cu 6 stâlpi". 

La fel ca la Bratei 1 (a, b), locuinţele de la Moreşti au fost lipsite de instalaţii de încălzire, situaţie care ar 
putea sugera o datare mai timpurie (sec. V-VI). 

Aşezarea de la Corn ana de Jos (BV) "Gruiul văcarului" 
Săpăturile arheologice s-au desfăşurat între anii 1974-1976 şi au fost conduse de un {;Olectiv format din 

I.Glodariu, Fl. Costea şi I.Ciupea.64 

Aşezarea se află lângă Comana de Jos, pe o movilă ovală (grui), aflată în lunea Oltului şi care pare să fi avut 
în antichitate regim de insulă. Au fost descoperite şi cercetate 33 de locuinţe dintr-o aşezare prefeudală care 
supra punea un nivel LatEme. Locuinţele prefeudale au fost de tipul bordei sau semibordei, de formă patrulateră, 
cu colţuri rotunjite, cu adâncimi variind între 0,30-1,10 m. Referitor la forma locuinţelor există în această 
aşezare trei excepţii de la regula formei patrulatere: o locuinţă de formă pentagonală şi două locuinţe de formă 
relativ ovală. Dimensiunile minime ale laturilor locuinţelor obişnuite au fost de 2,20 x 2,50 m, iar dimensiunile 
maxime de 3,50 x 4,00 m, media laturilor înscriindu-se între 2,85-3,25 m. Majoritatea locuinţelor (31) nu au 
prezentat stâlpi de susţinere a acoperişului, cele două locuinţe care au avut stâlpi au manifestat o preferinţă 
pentru sistemul de doi stâlpi amplasaţi aproximativ pe axa longitudinală pentru a susţine un acoperiş înalt în 
două pante. Toate locuinţele aşezării au fost echipate cu instalaţii de încălzire care erau de două tipuri: cuptoare 
de piatră înalte şi cuptoare scobite în peretele locuinţei (în text autorii folosesc termenul cam impropriu de 
"cuptor cruţat"). Cuptoarele de piatră sunt în general mari, cu dimensiuni variind între 1,10 x 1,25 m şi 1,50 x 
1,60 m, majoritatea înscriindu-se într-o medie de 1,20 x 1,30 m. Cuptoarele scobite în peretele locuinţei aveau 
vetre ovale cu dimensiuni medii de 0,60 x O, 70 m. Ca o particularitate de construcţie a cuptoarelor de piatră se 
notează prezenţa unui cuptor de formă patrulateră realizat din ţigle sau cărămizi romane aduse de undeva din 
apropiere (B28), situaţie unică deocamdată pentru această perioadă. 

Dispunerea locuinţelor în spaţiul aşezării relevă şi aici aranjamente de tipul "cerc" sau "ring", existând 
două astfel de cercuri, unul mai larg şi altul mai restrâns, având fiecare spaţii centrale libere nelocuite, situaţie 
absolut similară cu cea de la Bratei 1(a-b) şi din aşezarea de la Albeşti "La Cetăţea" din nivelul sec. VII-VIII 
d.Hr. 

Aşezarea de la Comana de Jos a fost datată în sec. VIII-IX pe baza ceramicii şi prin analogie cu alte aşezări 
ce prezintă materiale asemănătoare (Şura Mică- SB). Ceramica majoritară a fost lucrată la roată rapidă, iar 
lipsa principalelor forme şi decoruri de tip slav (alveole, crestături), i-a determinat pe autori să declare că 
"aşezarea aparţine populaţiei româneşti din sec. VIII-IX d.Hr."65 Putem constata că o serie de forme de vase 
şi chiar decoruri de la Comana de Jos îşi au bune analogii în zona nord-vestică a României -vezi aşezarea de 
la Lăpuşel (MM),66 deşi acolo ceramica este lucrată la roată lentă. Suntem obligaţi totuşi să observăm că în 
ilustraţia lucrării "Comana de Jos 1980" desenele vaselor nu pun în evidenţă canelurile specifice vaselor lucrate 
la roată rapidă. 

Aşezarea de la Ocniţa (BN) comuna Teaca. 
Aşezare aflată în hotarul satului Ocniţa în punctul "La Ştefălucu", având mai multe niveluri preistorice, 

un nivel roman- postroman (sec. III-IV}, un nivel databil în sec. al VI-lea, cu ceramică de "tip Moreşti" din care 
s-au cercetat 5 locuinţe şi un nivel datat în sec. VII-VIII, din care au fost cercetate două locuinţe. Cercetările 
s-au desfăşurat în anul1992 şi au fost conduse de Corneliu Gaiu.67 

Secolele III-IV. Aşezarea daca-romană se desfăşoară pe mai multe hectare de-a lungul pârâului Valea 
Lupului, fiind o aşezare deschisă, pe mal de apă. S-au descoperit şi cercetat 7 locuinţe şi un număr egal de 
anexe, în general gropi menajere de formă ovală sau circulară, toate complexele având inventar sărac. Au fost 
puse în evidenţă trei locuinţe de suprafaţă marcate în săpătură prin mase de chirpic şi arsură şi patru locuinţe 
de tip bordei cu adâncimi variabile între 0,60- 1,00 m. Din planul general de săpătură reiese că locuinţele au 

64 Glodariu, Costea, Ciupea 1980, 23-25. 
65 Glodariu, Costea, Ciupea 1980, 93-97. 
66 Stanciu 1994, 301-308. 
67 Gaiu 1994, 50-52. 
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fost de formă patrulateră, iar din text reiese că locuinţele de suprafaţă au fost dotate cu vetre simple ca instalaţii 
de încălzire. Anexele au avut formă circulară în plan şi adâncirni variabile între 1,20-1,80 rn. 

Secolul VI. d.Hr. Din aşezarea aparţinând acestei perioade s-au dezvelit 5 locuinţe de tip bordei sau 
sernibordei, adâncite în sol între 0,30-0,75 rn. Toate locuinţele cercetate integral au avut formă patrulateră, cu 
colţuri rotunjite. Dimensiunile locuinţelor au variat între 2,90 x 3,20 rn (minime) şi 4,20 x 4,50 rn (maxime), 
majoritatea fiind dotate cu vetre cu gardină înaltă de piatră alcătuită din bolovani de râu sau lespezi de 
gresie. O singură locuinţă (cea mai mică) a fost prevăzută cu patru gropi de stâlpi amplasate la colţuri pentru 
susţinerea acoperişului. Datarea generală a nivelului în cursul sec. al VI-lea s-a realizat pe bază de ceramică, 
fiind menţionată descoperirea unui fragment de "tub de scurgere", aparţinând unei căni specifice ceramicii 
gepidice din sec. al VI-lea. 

Secolele VII-VIIIDin acest nivel au fost cercetate şi publicate două locuinţe. Ambele au avut formă patrulateră 
cu colţurile rotunjite, cu dimensiunile: 2,80 x 3,10 m şi 2,80 x 3,80 m, una fiind dotată cu vatră cu gardină de 
pietre şi cealaltă cu un cuptor de piatră cu diametru! de aprox. 1,00 rn. Urme ale unor gropi de stâlpi au fost 
descoperite pe laturile şi la colţurile uneia dintre locuinţe. Adâncirnile au variat între 0,50-0,60 m iar datarea 
în sec. VII-VIII s-a făcut pe baza ceramicii lucrate cu mâna şi la roată, descoperită în locuinţe. Alte aşezări 
descoperite în zona Bistriţa-Năsăud (Coasta, Dipşa, Stupini) oferă informaţii arheologice asemănătoare. 

Aşezarea de la Taga (Cf) "Hrube"- sec. IV-VI şi VII-VIII d.Hr. 
Aşezarea din punctul "Hrube" se află la 3 km. sud-vest de Ţaga, fiind amplasată pe o terasă în pantă uşoară 

de pe malul stâng al pârâului Tistaşului. Este o aşezare deschisă, nefortificată. Au fost descoperite şi cercetate 
zece locuinţe serniadâncite şi o locuinţă de suprafaţă databile în sec. IV-VI d.Hr. şi 16 locuinţe serniîngropate 
databile în sec. VII-VIII. 

Locuinţele databile în sec. IV-VI sunt de formă patrulateră, cu colţuri rotunjite, fiind adâncite în sol 
0,60-0,85 m. Suprafaţa locuinţelor variază între 8 şi 10 m.p., ceea ce presupune existenţa unor laturi de 
aprox. 3,00 m lungime. La majoritatea locuinţe.lor s-a constatat prezenţa gropilor de stâlpi amplasaţi de 
obicei la colţuri dar şi în sistemul "câte trei pe o latură" constatat la Moreşti. Instalaţiile de încălzire sunt 
absente în toate cele 11 locuinţe şi autorul presupune că vor fi existat vetre portative în fiecare locuinţă, 
fără a fi găsit vreun exemplar. Locuinţa de suprafaţă a fost patrulateră de aprox. 3,00 x 4,00 rn, adâncită în 
sol 0,25-0,30 rn. Anexele aşezării au fost mai multe gropi de provizii cu secţiune tronconică şi un cuptor 
de gospodărie cu vatră ovală. Nu se dau datele tehnice ale anexelor. 

Cele 16 locuinţe databile în sec. VII-VIII au fost (probabil) patrulatere, fiind dotate toate cu cuptoare de 
piatră sau (mai rar) cu vetre de foc cu gardină de piatră. Majoritatea ceramicii din sec.VII-VIII descoperită în 
locuinţe a fost considerată de autori ca fiind lucrată "pe roata cu tura ţie rapidă" ,68 însă la o privire mai atentă, 
în urma analizei întregului material cerarnic, s-a dovedit că majoritatea ceramicii era de fapt lucrată la roată 
lentă şi numai o mică parte din totalul cerarnicii de la Ţaga a fost lucrată la roată rapidă.69 

7. Situaţia habitatului din nord-vestul României - zona Tisei superioare 

Întrucât în interiorul spaţiului intracarpatic siturile din perioada migraţiilor sunt puţine şi parţial cercetate, 
singurele care au fost săpate în proporţie de peste 50% fiind aşezările de la Moreşti şi de la Bratei, am considerat 
necesar să prezentăm sumar şi datele oferite de grupul de cercetători de la Cluj-Napoca, care se ocupă de partea 
de nord-vest a României sub conducerea lui I.Stanciu de la Institutul de arheologie şi istoria artei Cluj-Napoca. 
Zona este în general mai puţin cunoscută şi ne-am oprit asupra aşezărilor de la Lazuri (SM) "Lubi tag" şi 
Lăpuşel (MM). 

Aşezarea slavă timpurie de la Lazuri "Lubi tag" sec. VI-VII 
Cercetările s-au efectuat în anii 1977 şi 1993-1995. Aşezarea se află pe o terasă uşor supraînălţată, într-o 

zonă mlăştinoasă situată la aprox. 2 km. nord-vest de comuna Lazuri. Cercetările din 1993-1995 au scos la 
iveală 5locuinţe şi mai multe anexe (cuptoare menajere şi gropi) ordonate, după toate aparenţele, într-un "cerc" 
sau "ring" cu spaţiul central liber. Este vorba de locuinţe aproape pătrate, cu colţuri rotunjite, adâncite în sol 
0,40-1,00 m, adâncirnea medie pentru majoritatea locuinţelor fiind de 0,55 rn. Dimensiunile minime au fost 

68 Protase 1987-1988, 443-450. 
69 Stanciu 2000, 159. 
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3,50 x 3,70 m, iar dimensiunile maxime 4,60 x 4,60 m. Gropile de stâlpi sunt prezente în toate cazurile, fiind 
amplasate la colţurile locuintei, în interior, existând şi două situaţii de gropi de stâlpi amplasaţi suplimentar 
la mijlocullaturilor formând un sistem de 6 stâlpi. Locuinţele au fost dotate cu instalaţii de încălzire de tipul 
cuptor scobit în bloc de lut cruţat în interiorul locuinţei şi cuptor scobit în peretele locuinţei. Cuptoarele în 
blocuri de lut cruţat au avut formă cvasipatrulateră cu latura medie de 1,10 m, fiind amplasate de obicei în 
colţul de nord al locuinţelor. Cuptoarele scobite în peretele locuinţei prezintă o formă circulară sau ovală 
în plan, cu diametru! mediu de 1,25 m şi cu o vatră din lut. Inventarul ceramic slav timpuriu şi prezenţa 
vălătucilor şi "pâinişoarelor" din lut în fiecare locuinţă au fost argumente pentru atribuirea aşezării de la Lazuri 
unei comunităţi de slavi timpurii pătrunşi în sec. VI-VII în bazinul superior al TiseF0 

Aşezarea de la Lă.puşel (MM) punctul "Ciurgău". 71 

Este o aşezare deschisă, nefortificată, aflată pe prima terasă a râului Lăpuş, pe mal de apă. Săpăturile 
desfăşurate între anii 1992-1993 a pus în evidenţă un mic grup ("cuib") de trei locuinţe şi mai multe anexe 
(gropi menajere etc.). Două dintre locuinţe au fost adâncite în sol aprox. 0,40 m, iar cea de-a treia a fost locuinţă 
de suprafaţă. În general locuinţele au fost patrulatere, prezentând urme de gropi de stâlp în interior (un caz 
a avut sistemul de 6 gropi de tip Moreşti, amplasate la colţuri şi pe mijlocul laturilor lungi) sau în exterior, 
într-o relaţie mai greu de precizat. Locuinţele au avut ca instalaţii de încălzire vetre cu gardină de piatră (două 
situaţii) şi cuptor de piatră (o situaţie). Locuinţele semiadâncite au avut dimensiunile minime 2,00 x 3,55 m şi 
3,10 x 4,50 m, iar locuinţa de suprafaţă a avut dimensiunile 2,50 x 3,50 m. Se datează larg pe baza materialului 
ceramic în sec. VIII-IX. Majoritatea ceramicii de aici este lucrată la roată lentă şi roată medie şi prezintă unele 
asemănări cu ceramica de la Comana de Jos. 

Concluzii. 
Prima concluzie care se poate desprinde din analiza datelor oferite de cercetarea arheologică asupra 

structurilor habitaţionale din bazinul T'arnavei Mari între sec. III-X d.Hr. se referă la aspectul exclusiv rural 
al habitatului acestei perioade. Acum nu mai există aşezări urbane, nu mai există construcţii de piatră legată 
cu mortar, nu mai există nici măcar construcţii la care piatra să fie parţial utilizată pentru fundaţii sau tălpi. 
Locuinţele acestei perioade au fost realizate exclusiv din lemn şi pământ, piatra nemaifiind utilizată decât la 
construirea instalaţiilor de încălzire: cuptoare de piatră sau vetre cu gardină. 

Cea de-a doua concluzie se referă la aspectul predominant deschis, nefortificat, al aşezărilor întrucât mai 
mult de 95 % dintre acestea sunt amplasate pe maluri joase de apă. Trebuie, totuşi, operată o distincţie între 
cele două perioade mari din "mileniul migraţiilor". Pentru perioada sec. IV-VII s-a putut preciza existenţa unor 
aşezări de înălţime cu urme mai vechi de fortificare, amplasate în special pe marele traseu est-vest, de-a lungul 
văii principale: Şeica Mică (Cetate, Burg), T'arnăvioara (Cetate, Burg), Porumbenii Mici (Galath) şi foarte probabil 
Sighişoara (Cetate, Burg) unde au apărut în diverse săpături urme de locuire şi obiecte databile în perioada sec. 
IV-VI.72 Începând din a doua jumătate a sec. al VII-lea toate aceste aşezări de înălţime nu mai prezintă nici un 
fel de urme de locuire şi că, în general, şi aşezările de înălţime şi fortificaţiile dispar. Pe teritoriul T'arnavei 
Mari nu s-au semnalat nici fortificaţii de tip "burgwall" specifice sec. IX-X, ca efect al influenţelor moraviene 
pătrunse în Transilvania de vest şi nu există nici monumente creştine medievale timpurii de tip "biserică 
sală" sau "biserică rotundă" ("Rotonda ecclesia, Kerekegyhâz"), caracteristice mai ales pentru centrul şi vestul 
Bazinului Carpatic în sec. IX-Xl. 73 

O altă observaţie care se impune priveşte dinamica distribuţiei spaţiale a aşezărilor de pe teritoriul bazin ului. 
În raport cu perioadele anterioare (perioada romană, post romană, gepidică şi post gepidică- sec. ITI-VII), când 
habitatul s-a concentrat în primul rând pe traseul drumului principal, de pe valea principală, începând din a 
doua jumătate a sec. al VII-lea majoritatea aşezărilor s-au deplasat către spaţiul de păduri şi păşuni din arealul 
văilor secundare ale bazinului. 

Analiza structurii habitatului din bazinul T'arnavei Mari a pus în evidenţă existenţa unor aşezări mari, 
concentrate mai ales pe firul văii principale (Bratei 1 şi 2, Sighişoara-Dealu Viilor etc.) şi a unor aşezări mijlocii 

70 Stanciu 1998-1999, 115-266 
71 Stanciu 1994, 267-322. 
72 Pe dealul Cetăţii au fost găsite o cataramă de bronz şi o fibulă de bronz cu placă semicirculară şi picior rombic, precum 

şi ceramică cenu§ie fină lustruită. 
73 Heitel1984, 93-115 
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şi mici amplasate în special pe văile afluenţilor sudici ai bazin ului începând mai ales din a doua jumătate a sec. 
VII. În acelaşi timp, pe fiecare vale secundară a bazinului s-a precizat existenţa unor aşezări mai mari, cu mai 
multe niveluri de locuire, care acoperă uneori cronologic toată perioada sec. III-X şi a mai multor aşezări mici, 
cu un singur nivel de locuire, răsleţite de-a lungul râurilor. Această situaţie oferă imaginea unor comunităţi agro
pastorale care pendulează într-o microzonă în cazul nostru pe o vale sau pe mai multe văi apropiate, existând 
unul sau mai multe "centre" în care se revine permanent şi care prezintă urme clare de continuitate de locuire. 
Este greu de precizat în stadiul actual al cercetării dacă peste această continuitate de locuire se suprapune şi o 
continuitate etnică. Deocamdată arheologia nu poate demonstra prezenţa unei populaţii autohtone, romanice şi 
creştine, în spaţiul intracarpatic mai ales dincolo de a doua jumătate a sec. al VII-lea. Spre deosebire de situaţia 
din teritoriile extracarpatice, unde în aproape toate aşezările prefeudale cercetările au pus în evidenţă prezenţa 
unui număr relativ mare de obiecte de port şi de podoabă cu simboluri creştine, uneori lucrate chiar la nordul 
Dunării, cum este cazul aşezărilor de la Dodeşti-Vaslui, Botoşana-Suceava, Ruginoasa-Iaşi, Davideni-Neamţ, 
din Moldova sau Olteni-Teleorman, Bucureşti-Străuleşti de pe teritoriul Munteniei, în spaţiul Transilvaniei şi 
în special în bazinul T'arnavei Mari astfel de descoperiri sunt mult mai rare. Aici există două obiecte creştine 
mai elocvente care ar putea fi atribuite populaţiei locale: donariul de la Biertan (sec. IV) şi matriţa pentru turnat 
bijuterii cu simboluri creştine de la Cristuru-Secuiesc, databilă în sec- V-VIF4 

În privinţa amplasării locuinţelor în spaţiul aşezărilor prefeudale s-a putut observa următoarea evoluţie: în 
sec; III-IV predomină aşezările cu locuinţe aparent dispersate, fără o ordine precizabilă, observându-se uneori 
tendinţa de grupare în cuiburi de câte trei-patru locuinţe, cum este cazul aşezării din nivelul timpuriu de la 
Sighişoara-Dealu Viilor. Pentru sec. V-VI şi VII-VIII se constată apariţia unor aşezări circulare (sate rotunde), 
în care locuinţele erau dispuse în cercuri, elipse sau semicercuri, având un spaţiu central liber. Nu este exclus 
ca în cadrul acestor dispuneri circulare să existe grupuri sau cuiburi de locuinţe. Sistemul este clar precizat 
în aşezarea de la Bratei 1 (a-b) şi nu este exclus să fi existat şi în aşezarea gepidică de la Moreşti. Pentru sec. 
VII-VIII acelaşi sistem de dispunere a locuinţelor a fost evidenţiat la Albeşti - La Cetăţea, unde există două 
"sate rotunde" pe acelaşi platou, la Sighişoara-Dealu Viilor şi Comana de Jos-Gruiul Văcarului, din zona de 
sud a Transilvaniei, bazinul Oltului. Satele rotunde sunt o realitate care coexistă în această perioadă cu satele 
dispersate şi cu aşezările dispuse în şiruri. În sec. al IX-lea, mai puţin cunoscut, micul sat de 8-9 locuinţe de 
la Albeşti era dispus în şiruri cu un interval de 8-10 m între ele. Dispunerea în cercuri sau semicercuri pare să 
fie un element de continuitate zonală transmis din vechime la multe din aşezările databile în sec. VII-VIII din 
estul Transilvaniei. Acest sistem este însă utilizat pe spaţii mai largi, la multe populaţii de crescători de vite, 
fiind constatat şi în aşezările de slavi timpurii din nord-vestul României,75 

Aşa cum s-a menţionat în arhitectura perioadei prefeudale predomină locuinţa monocelulară, 
patrulateră, construită exclusiv din lemn şi pământ, adâncită în sol 0,40-1,00 m. Analiza valorilor absolute ale 
dimensiunilor acestor locuinţe permite reconstituirea unui "model mediu absolut" de locuinţă pentru fiecare 
perioadă istorică: 

Sec. III-VId. Hr. 
Dimensiunile medii absolute ale locuinţelor: 
l.Latura medie absolută = 316,235 cm 
2. Suprafaţa medie absolută = 10,00 mp 
3.Adâncimea medie absolută= 58,88 cm 
Sec. VI-VII d. Hr. 
l.Latura medie absolută= 337,05 cm 
2.Suprafaţa medie absolută= 11,36 mp 
3.Adâncimea medie absolută= 60,85 cm 
Sec. VII-VIII d. Hr. 
l.Latura medie absolută= 339,05 cm 
2.Suprafaţa medie absolută= 11,94 rhp 
3.Adâncimea medie absolută= 55,96 cm 

74 Teodor 1981, 105, fig. 13. 
75 Stanciu 1998-1999, 115-266. 
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Sec. IX d. Hr. 
l.Latura medie absolută= 287,13 cm 
2. Suprafaţa medie absolută = 8,24 mp 
3.Adâncimea medie absolută= 44,44 cm 

Diferitele tipuri şi variante de locuinţe din perioada migraţiilor se definesc şi funcţie de tipurile de 
instalaţie de încălzire. Principalele tipuri de instalatii de încălzire au fost: vatra simplă, vatra cu gardină, 
cuptorul de piatră scund, cuptorul de piatră înalt şi cuptorul scobit în peretele locuintei. Diferenţa esenţială 
între cuptorul de piatră scund şi cuptorul de piatră înalt constă in volumul aproape dublu de piatră utilizată 
în construirea celui din urmă. În perioada de început a migraţiilor s-a constatat că, în general, locuinţele erau 
lipsite de instalaţii de încălzire in interior, vetrele sau cuptoarele fiind amplasate în spaţiul dintre locuinţe. Pe 
măsură ce se trece în a doua jumătate a mileniului s-a putut observa generalizarea cuptoarelor realizate dintr-o 
cantitate din ce in ce mai mare de lespezi de piatră şi bolovani de râu, volumul maxim al acestor cuptoare fiind 
atins în sec. al VIII-lea. Începând din sec. al IX-lea cuptoarele de piatră îşi micşorează volumul, iar în sec. al XI-lea 
se generalizează din nou vetrele simple sau cu gardină. Aşa cum am precizat aceste modificări ale formelor 
şi dimensiunilor instalaţiilor de încălzire reprezintă răspunsul comunităţilor umane la modificările climatice 
din perioada migraţiilor. Piatra a fost şi este materialul optim pentru realizarea unei instalaţii de încălzire, 
având densitate foarte mare în raport cu cărămidă sau ţigla şi o mare inerţie termică. Instalaţii de încălzire mari 
(adevărate sobe din piatră de râu) au mai fost observate încă în urmă cu 60-70 de ani în locuinţele din zonele 
premontane de la granita dintre Oltenia şi Banat. O astfel de sobă din piatră, odată încălzită, conserva o căldură 
relativ constantă timp de aproximativ o săptămână. În concluzie, tipul de habitat agro-pastoral prefeudal este 
bine documentat în toată Transilvania intracarpatică, in nord-vestul României şi in general in tot Bazinul 
Carpatic. 76 

Pornind de la analiza densităţii locuitorilor Transilvaniei în diverse perioade istorice Kurt Horedt a ajuns 
la concluzia că în perioada prefeudală spaţiul intracarpatic ar fi putut adăposti un număr de maximum 100.000 
de locuitori, acest lucru însemnând o densitate de 1-2 locuitori/km2· Pe baza unui astfel de calcul rezultă că 
pe teritoriul iarnavei Mari ar fi putut să trăiască în diverse perioade din mileniul migraţiilor între 3.600 şi 
7.200 de locuitori. Dacă acceptăm că pe intreg teritoriul bazinului numărul maxim al aşezărilor omeneşti 
dintr-o perioadă dată nu putea depăşi cifra de 100, rezultă că un sat prefeudal mediu putea avea între 40-70 
de locuitori şi un număr de 15-20 locuinţe. Prin urmare, un sat mediu din sec. IV-VI din bazinuliarnavei Mari 
avea aproximativ 20 de locuinţe dispuse circular, cu un spaţiu central liber în care erau ţinute animalele, cu 
vetre şi cuptoare mari, comune, pentru prepararea hranei, amplasate printre locuinţe, având de asemenea in 
proprietate comună şi uneltele agricole. O aşezare obişnuită din sec. VII-VIII avea de asemenea 20-25locuinte 
dispuse circular în cadrul cărora s-au putut distinge 1-2 locuinte cu câte două cuptoare mari pentru pâine şi 
1-2 locuinţe atelier de fierar pentru redus minereul de fier şi prelucrarea metalului. Chiar dacă în secolele 
ulterioare apare un nou mod de dispunere a locuinţelor ar fi greşit să se tragă concluzia că sistemul satelor 
rotunde dispare. Un sat rotund medieval databil în sec. al XIV-lea a fost pus în evidenţă prin săpăturile de la 
Zimnicea şi Coconi din Ţara Românească.77 

O ultimă concluzie se referă la dispunerea habitatului din bazinul iarnavei Mari pe mai multe "etaje 
altitudinale". Un prim etaj altitudinal poate fi situat intre 250-350 m altitudine medie reprezentând spaţiul 
de 1-3 km lăţime, care formează lunea iarnavei Mari. Acesta este "habitatul principal" unde se concentrează 
majoritatea aşezărilor din sec. III-VII. Începând din a doua jumătate a sec. VII-lea se constată o deplasare a 
aşezărilor spre spaţiul văilor secundare ale bazinului, pe traseul văii principale rămânând câteva aşezări mari 
cu necropolele aferente. Aşezările din fâşia de teritoriu de aproximativ 10 km lăţime, străbătută de afluentii 
sudici ai bazinului iarnavei Mari, precum şi fâşia de aproximativ 5-6 km lăţime, străbătută de afluentii nordici, 
formează "habitatul secundar", aflat în general la altitudinea medie de 400-500 m. Dincolo de altitudinea medie 
de 500 m există un "habitat tertiar", necercetat şi necunoscut în momentul de faţă. În partea de sud a bazinului 
el acoperă zona superioară a afluenţilor sudici , împreună cu platourile din fundul văilor la care se adaugă fâşia 
de teritoriu de 5-6 km lăţime aflată pe cumpăna apelor dintre iarna va Mare şi Valea Hârtibaciului, fâşie care are 

76 Balint 1991, 69-87; 'frugly 1996, 125-150. 
77 Constantinescu 1972, 67, fig. 36; 70, fig. 37. 
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o lungime de aproximativ 90 km, ajungând până aproape de Sibiu, numită de saşi "Unter dem Wald".78 Acest 
teritoriu a fost considerat de unii istorici ca fiind identic cu «Silva Blachorum et Bissenorum». Această zonă a 
fost abandonată de locuitori în sec. al XIX-lea, dar este foarte posibil să fi fost locuită şi în perioada prefeudală. 
Din această zonă provine de fapt "donariul" de la Biertan. Nu ştim când s-a produs retragerea populaţiei în 
zonele mai înalte, fenomen pe care Kurt Horedt l-a pus iniţial sub semnul întrebării: "Presupusa retragere a 
populaţiei autohtone (. .. )în munţi, în epoca prefeudală ( ... ) nu-şi găseşte, deocamdată, un sprijin în materialul 
arheologic. "79 

Un grup de savanţi de la Cluj (C. Daicoviciu, E. Petrovici, I.I.Russu etc) au postulat încă din anii '50-'60 
ai secolului trecut o retragere a populaţiei autohtone în zonele mai înalte şi mai izolate începând încă de la 
sfârşitul sec. al IV-lea, în urma turburărilor grave produse de invazia hunică.80 

Pe de altă parte, pentru teritoriile extracarpatice M. Comşa a propus o retragere temporară a populaţiei 
slava-romanice în zonele mai ferite şi mai înalte începând de la sfârşitul sec. al VTI-lea, explicând în felul acesta 
dispariţia subită a culturii Ipoteşti-Ciurel-Cândeşti: "În preajma anului 680 populaţia romanică de la Dunăre, 
susţinută viguros timp de trei secole prin capetele de pod romana-bizantine din stânga Dunării până la căderea 
limesului în 602, împreună cu populaţia slavă mai veche, ajunsă în aceste regiuni încă din sec. al VI-lea, cu care 
convieţuise mai bine de un secol şi jumătate, s-a văzut nevoită să se retragă vremelnic din regiunile ameninţate, 
în zonele apărate natural, mai greu accesibile migratorilor."61După alţi autori acest fenomen de retragere ar fi 
avut loc deja în primele decenii ale sec. al VII-lea când, datorită "marilor invazii slave din primii ani ai domniei 
lui Heraklios", populaţia slava-romanică din Muntenia se va retrage o parte spre zona montană şi o altă parte 
"spre bălţile din Lunea Dunării". 82 

Trebuie menţionat din nou faptul că fenomene asemănătoare, manifestate prin dispariţia temporară 
din anumite regiuni a culturii materiale romanice, au avut loc aproximativ în aceeaşi perioadă de timp şi în 
provinciile vestice ale Imperiului Roman (Gallia, Hispania), fără ca populaţia romanică să fi dispărut efectiv. 

CATALOGUL DESCOPERIRIWR. SEC. III-X 

1. ALBEŞTI (MS) 
a) "Intravilan" (sec. IV) 
Două monede imperiale romane din bronz: un follis emis (probabil) de Constantius II şi follis emis de 

Constantin cel Mare. Descoperirile provin de pe un teren aflat în apropierea staţiei CFR Albeşti. (Lazăr 1995, 41) 
b) "Şcoala Generală Albeşti" (sec. IV) 
Necropolă de înhumaţie Sântana de Mureş. Au fost descoperite 7 morminte de înhumaţie cu inventar 

sărac, majoritatea jefuite din vechime. Sondaje 1979, 1981- Gh. Baltag, R. Harhoiu. 
c) "La Cetăţea" (sec. VII-IX, IX, XI-XII) . 
Punct situat pe "Valea Albeştiului" la 3 km sud de centrul comunei Albeşti pe o terasă înaltă, aflată la 

marginea masivului păduros ce se dezvoltă în partea de sud a bazinului Târnavei Mari. Aşezarea este situată 
într-o zonă de păşune dominată de un deal tronconic pe al cărui vârf se află o fortificaţie circumvalată 
("Cetăţeaua") datând din perioada dacică şi medievală timpurie (sec. XIII). Săpăturile (1987-1997) au scos la 
iveală 45 de complexe arheologice (locuinţe, ateliere, cuptoare, gropi rituale etc) databile în sec. VII-VIII, 12 
complexe arheologice (locuinţe, gropi rituale, gropi menajere) databile în sec. IX şi 15 complexe arheologice 
(locuinţe, anexe, gropi menajere) databile în sec. XI-XII. În nivelul de sec. IX se remarcă prezenţa unei ceramici 
cu particularităţi tehnologice şi decorative ("decor cu furculiţa") cu posibile analogii doar în bazinul superior 
al T'arnavei Mari (Filiaş (HG), Oţeni (HG)). (Baltag 1994; Baltag 2000, 169-186) 

d) "Valea Hotarului" (sec. VII-IX) 
Punct situat la 3 km est de Albeşti, la confluenţa lărâului Hotarului (numit pe unele hărţi "lărâul 

Naghirok"), care formează hotarul natural dintre corn. Albeşti şi corn. Vânători (MS). Aici, între şoseaua 
internaţională şi T'arnava Mare, există vestigiile unei aşezări cu nivel roman-postroman şi prefeudal (sec. VII-IX). 

i 6 Fbpacostea 1993, 79. 
79 Horedt 1951, 215. 
80 Daicoviciu 1967, 16; Daicoviciu 1968, 95. 
81 Comşa 1974, 318. 
82 Madgearu 1997, 119. 

167 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



Ceramica prefeudală este lucrată la roată lentă din pastă nisipoasă, brun-roşcată, decorată cu caneluri late, 
orizontale, distanţate. (Baltag 1979, 101, pl. LXIV, fig. 5, 6; Baltag, Amlacher 1994, 189, pl. CXX, fig. 7-9; 
Lazăr 1995, 43) 

2. ANDREENI (HG) (Magyarandrăsfalva) 
a) "Tanorok" (sec. III-IV) 
Punct aflat la sud-est de localitate, pe malul stâng al Ffuâului Goagiu (Gâgy), în care se află urmele unei 

aşezări cu nivel databil în perioada migraţiilor timpurii. 
b) "Temeto" (sec. III-IV) 
Punct aflat la sud-est de sat, în apropierea punctului anterior, pe malul drept al Ffuâului Goagiu în care se 

află urmele unei aşezări databile în perioada migraţiilor timpurii (Benkă 1992, 108, fig. ) 

3. ARCHITA (MS) (Arkeden) 
a) "Grădinile lui Schenker" (sec. VII-IX). 
Punct intravilan situat pe malul stâng al Ffuâului Zoltan care traversează localitatea, în spatele fostului 

sediu CAP, la 100 m sud de Biserica Evanghelică. Aici se află urmele unor aşezări cu mai multe niveluri 
între care şi un nivel prefeudal, cu ceramică brun-roşcată, lucrată la roată lentă, decorată cu benzi de incizie 
orizontale vălurite. (Soroceanu, Lazarovici, Amlacher, Mureşan 1977, 57-58, pl. C, a, b; Baltag, Amlacher 1994, 

172-173, pl. XXXVII, fig. 8-10) 

4.AŢEL (SB) 
a) Descoperire izolată" (sec. III-IV). 
Tezaur de monede şi bijuterii de argint şi bronz, conţinând 375 de monede de argint şi bronz databile de 

la Elagaballa Gordian III, 4 fibule de argint dintre care 3 de tipul cu ancoră şi una de tip arbaletă, cu "butoni 
mici", premergătoare fibulelor cu butoni ceapă, un colier de sârmă împletită de argint, două inele simple şi 
două brăţări cu capetele deschise şi îngroşate. Pe baza monedelor tezaurul se datează la mijlocul sec. III, însă pe 
baza fibulei arbaletă s-a propus o datare la sfârşitul sec. III şi începutul sec. IV. (Crişan 1959, 353-369, Protase 

1966, 73-74, Horedt, 1982) 

5. AVRĂMEŞTI (HG) (Szentabrahăm) 
a) "KirălyrtW' (sec. IV) 
Aşezare aflată pe malurile Ffuâului Goagiu lângă confluenta cu Ffuâul Kolb6s conţinând materiale ceramice 

de tip Sântana de Mureş-Cerneahov. 
b) "Lok" (sec. IV) 
Aşezare aflată pe malurile Ffuâului Goagiu conţinând materiale ceramice de tip Sântana de Mureş-

Cerneahov. (Benko 1992, 208, 240) 

6. DETEŞTI (HG) (Betfalva) 
a) "Koleskert" (sec. III-IV) 
Punct aflat la sud de localitate pe malul drept al unui afluent al T'arnavei Mari, conţinând materiale 

ceramice databile în perioada migraţiilor timpurii. (Benkă 1992, 54) 

7. BIERTAN (SB) (Bierthan) 
a) "La Chinedru" (sec. IV) 
Punct aflat la 5 km sud de localitate în zona masivului păduros de la cumpăna apelor dintre T'arnava Mare 

şi Valea Hârtibaciului. Aici au fost descoperite întâmplător în 1775 mai multe obiecte paleocreştine: 
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1. "donarium" format din "tab ula ansata" din bronz, cu inscripţie latină din litere a jura te, dispuse pe trei 
rânduri: EGO ZENO/ VIVS VOT/ VM POSVI/; 

2."chrismon" discoidal din bronz având în interior decupată crucea monogramatică a lui Hristos; 
3.fragmente de vase liturgice din bronz- cană şi castron. Piesele au apartinut unui posibil lăcaş de cult 

din lemn şi demonstrează existenta unei comunităţi creştine din sec. al IV-lea, după cei mai mulţi autori 
fiind vorba de daco-romani.(Protase 1966, 144-145, fig. 48; Popescu 1976, 387-389, pl. 6, fig. 1; Horedt 
1979, 341-346; Horedt 1982, Harhoiu, EAIR, 179, fig. 45) 
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8. BOARTA (SB) 
a) "Pârâul Zăpozii-Şoivan" (sec VII-IX) 
Punct aflat la ieşirea din localitate spre satul Buia (SE), pe o terasă a Dealului Zăpozii pe malurile Iărâului 

Calba. Aici s-a descoperit un cimitir de incineraţie încadrat în "grupa Mediaş", format din 35 de morminte 
dintre care două morminte de înhumaţie. (Săpături Sever Dumitraşcu şi G. Togan 1965-1968). (Dumitraşcu, 
Togan 1971, 423-437; Dumitraşcu, Togan 1974, 43-107). 

9. BODOGAIA (HG) (Als6boldogfalva) 
a) "Kerekdomb" (sec. IV) 
Aşezare aflată la extremitatea de nord-est a localităţii, conţinând materiale ceramice databile în sec. IV. 
b) "Hago" (sec. VII-IX) 
Aşezare aflată la 1 km nord-est de localitate cu materiale ceramice databile în sec. VII-IX. 
c) "Zsâkalja" (sec. VII-IX) 
Aşezare aflată la 2 km nord-est de localitate pe malurile Iărâului Szurduk, afluent nord-estic al T'arnavei 

Mari, conţinând materiale ceramice databile în sec. VII-IX. (Benko 1992, 50) 

10. BRATEI (SB) 
a) .~ezarea nr. 1" (sec. IV-VII) 
Aşezarea nr. 1 a fost descoperită în 1960 pe o terasă largă de pe malul stâng al T'arnavei Mari, aflată la 

aproximativ 1 lan est de localitate. Pe această terasă se află de fapt amplasate toate siturile arheologice de la 
Bratei. Cercetările în aşezare s-au derulat în trei etape: 1961-1963, 1970-1972- conduse de I. Nestor şi 1976-1977 
- conduse de E. Zaharia şi L. Bârzu. Au fost descoperite 79 de locuinţe, 44 de gropi menajere, 3 cuptoare 
dintre care un cuptor de olar şi două vetre mari, printre locuinţe. Cronologic aşezarea conţine trei faze: a, 
b,c. "Faza a" (sec. IV) a conţinut 5 locuinţe de formă patrulateră, adâncite în sol, fără instalaţii de încălzire, 
având în inventar ceramică cenuşie şi roşie de tradiţie romană, piepteni de os cu mâner în formă de clopot, 
fibule de bronz de tipul cu piciorul întors pe dedesupt. Se apreciază că această fază a fost contemporană cu 
cimitirul de incineraţie nr. 1. "Faza b" (sec. V-VI) a conţinut 45 de locuinţe dintre care 6locuinţe de suprafaţă. 
În planul general al aşezării aceste locuinţe erau dispuse în cercuri largi cu spaţiu central liber. Şi din aceste 
locuinţe au fost absente instalaţiile de încălzire în interior. Datarea "Fazei b" s-a făcut pe baza următoarelor 
obiecte: vârfuri de săgeţi de fier şi os, de tip bunic, cercei de bronz cu cub poliedric masiv, fibule de bronz cu 
placă triunghiulară şi picior rombic, piepteni bilaterali de os, ceramică cenuşie fină cu decor lustruit. Pentru 
datarea "Fazei c" (sec. VII) au existat relativ puţine elemente. În această fază se constată modificări majore în 
cultura materială: dispariţia ceramicii cenuşii şi generalizarea unei ceramici brun-roşcate, lucrată cu mâna sau 
la roată lentă, din pastă de proastă calitate, precum şi apariţia instalaţiilor de încălzire în interiorul locuinţelor: 
cuptoare de piatră şi/sau vetre cu gardină. 

b) "Cimitirul nr. 1" (sec.IV-V) 
Cimitirul nr. 1 a fost descoperit în 1959 în punctul "La Zăvoi" situat la circa 1 lan de Bratei pe aceeaşi terasă de 

pe malul stâng al îarnavei Mari. Săpăturile au început în 1960 (I. Nestor, E. Zaharia, L. Bârzu) şi s-au derulat de-a 
lungul a patru campanii (1960, 1961, 1966, 1969). Au fost descoperite 364 monninte de incineraţie în gropi arse şi 
nearse. Din cele 364 de gropi 270 au avut groapă arsă de formă albiată, rotundă, şi "în cruce". Restul de gropi sunt 
gropi nearse de formă ovală, rotundă, în formă de sticlă, cu secţiune conică sau în trepte. Gropile au conţinut cenuşă, 
cărbuni, fragmente ceramice, pietre arse şi nearse, oase de animale, ustensile, podoabe şi piese de port (fibule de 
bronz şi fier de tipul cu piciorul întors pe dedesupt, catarame, piepteni de os, mărgele) şi monede databile în sec. 
IV Cea mai mare problemă a acestui cimitir o constituie absenţa oaselor umane calcinate în interiorul acestor gropi, 
lucru care ridică importante semne de întrebare privind caracterul funerar al descoperirilor. 

c) "Aşezarea nr. 2" (sec. VI-VIII) 
Vestigiile aşezării nr. 2 au fost descoperite la 3-400 m est de aşezarea nr. 1, pe aceeaşi terasă de pe malul 

stâng al 1ărnavei Mari între albia râului şi şoseaua Media-Sighişoara. Au fost descoperite şi cercetate 22 de 
locuinţe adâncite în sol de formă patrulateră, care erau prevăzute cu instalaţii de încălzire sub formă de 
cuptoare de piatră sau vetre cu gardină. Au fost stabilite două faze cronologice: o fază timpurie (sec. VI-VII) 
care aparţine "culturii Ipoteşti-Cândeşti" (11locuinţe) şi o fază târzie (sec. VIII) care aparţine "culturii Dridu" 
(11 locuinţe). În prima fază domină ceramică lucrată la roată rapidă şi cu mâna iar în cea de-a doua fază se 
generalizează o ceramică nisipoasă, lucrată la roată lentă. 
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d) "Cimitirul nr. 2" (sec. VII-VIII) 
Cimitirul conţine 210 morminte de incineraţie şi 34 morminte de înhumaţie. Funcţie de ritualul depunerii 

mormintele au fost clasificate în 5 grupe principale: morminte în groapă (64), morminte în groapă şi urnă(53), 
morminte în urnă (45), morminte în groapă cu ofrande ceramice (18), morminte în groapă şi urnă cu ofrande 
ceramice. Mormintele conţin resturi de incineraţie: oase calcinate, cenuşă, cărbuni, fragmente ceramice şi 

obiecte de inventar: cuţite de fier, amnare, vârfuri de săgeţi, cercei, mărgele, aplice de bronz, ceramică. Forma 
gropilor este diferită: ovală, rotundă, de pungă, de lighean. Mormintele de înhumaţie nu au orientare creştină, 
având aproximativ acelaşi inventar ca mormintele de incineraţie. La marginea cimitirului s-a aflat şi un mormânt 
de avar cu cal, precum şi un mormânt de cal. Cimitirul este inclus în "grupa Mediaş", de incineraţie slavă, de 
K. Horedt dar considerat autohton de E. Zaharia. 

e) "Cimitirul nr. 3" (nepublicat) (sec. VI-VII) 
Cimitirul conţine 300 de morminte de înhumaţie aparţinând populaţiei gepidice din sec. VI-VII, cu 

morminte de cai îngropaţi separat. Majoritatea mormintelor au fost jefuite din vechime. Scheletele erau 
orientate vest-est şi au conţinut un inventar bogat: fibule digitate de bronz şi argint, catarame bizantine cu 
cruce, cercei, cruciuliţe de metal, coliere, inele, diademe de argint, săbii, vârfuri de săgeţi, vârfuri de lance. Ca 
ofrandă erau depuse vase mici din ceramică fină arsă cenuşiu, negru sau roşu, cu decor lustruit sau ştampilat. 

f) "Cimitirul nr. 4" (nepublicat) (sec. IV-VII sau sec. IV-XII?) 
Cimitir ipotetic de incineraţie situat în aria aşezărilor nr. 1 şi nr. 2, printre locuinţe, conţinând morminte 

de incineraţie în groapă cu rit şi ritual asemănător cu cel al cimitirului nr. 1. O serie de gropi au avut în inventar 
fibule de bronz, piepteni bilaterali din os, cercei de argint, mărgele, ceramică. Nu se precizează prezenta oaselor 
umane incinerate în aceste posibile morminte. 

g) "Descoperire izolată" (sec. V). 
Mormânt de copil- M1/1964- mormântul a fost descoperit la marginea de nord a aşezării nr. 2, a fost 

orientat vest-est având în inventar: o pereche de cercei de argint cu cub poliedric masiv, o pereche de ace de 
aur cu cap poliedric, trei perle neperforate, câteva perle de argint rotunde şi alungite, un piepten bilateral de 
os, 0 cataramă de argint cu placă ovală, neornamentată, decorată cu X la baza spinului, două brăţări de argint 
cu capete îngroşate, un inel de argint cu capete suprapuse, două catarame mici de argint cu placă ovală pentru 
încălţăminte, având baza spinului decorată cu crestături orizontale. 

h) "Descoperire izolată" (sec. V) 
Grupul de morminte de la marginea de sud a cimitirului nr. 2 (M1/1967, M2-3/1968). 
M1/1967- mormânt de înhumaţie orientat nord-sud, având în inventar o cană din ceramică cenuşie cu gura 

trilobată, un cuţit de fier şi trei perle de sticlă albastră. Ofrandă de carne: părţi de cerb şi de căprioară. 
M2/1968- mormânt de femeie, parţial distrus. Orientat vest-est, având în inventar o pereche de cercei de 

bronz cu cub poliedric masiv, două fibule de bronz cu placă triunghiulară şi picior rombic cu decor reliefat. 
M3/1968- mormânt de femeie, parţial distrus. Orientat sud-vest-nord-est, având în inventar două fibule de 

bronz turnate cu placă triunghiulară şi picior rombic, decorate cu incizii în zig-zag. 
i) "Descoperiri izolate, din zona carierei de nisip de la Bratei" (sec. IV-VI) 
1.fibulă de bronz argintat de tipul cu placă semicirculară şi picior rombic. Placa e prevăzută cu butoni 

canelaţi (sec. IV). 
2.mormânt de înhumaţie din zona cimitirului nr. 3. orientat vest-est, în decubit dorsal, mâinile pe lângă 

corp. Inventar: pieptene bilateral de os, cu decor incizat şi vas mic bitronconic cu gât înalt din ceramică 
fină, brun-roşcată, decorat cu reţea de romburi lustruite (sec. IV). 

j) Piesele salvate din arealul cimitirului nr. 3 în anii '60 -'70. 
Aceste piese provin din mormintele distruse de nisipărie şi atestă o fază mai veche a cimitirului gepidic 

de la Bratei. 
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1. Pereche de fibule digitale din bronz aurit cu picior rombic terminat cu figură zoomorfă stilizată. Piciorul 
şi placa sunt decorate cu cercuri punctate, dispuse asimetric. Sunt databile în a doua jumătate a sec. VI. 
(Bârzu 1991,211, fig. 2; Teodor 1992, 133-134,150, fig. 9,4) 

2.F~b~lă digitată cu cinci butoni din argint aurit cu picior rombic terminat cu figură zoomorfă. Placa şi 
p1c1orul ~unt ornamentate cu spirală î.n formă deS. Piciorul prezintă două protuberanţe laterale cu celule 
rotunde.m car.e sun~ m~n~ate almandme. Rama plăcii capului şi rama plăcii piciorului sunt ornamentale 
cu benzi de tnunghmn mellate. Se datează în prima jumătate a sec. VI. (Bârzu 1991, 213, fig. 3, 9) 
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3.Brăţară masivă din argint cu capete îngroşate, databilă în sec. VI. (Bârzu 1991, 213, fig. 3, 5) 
4.Cataramă cu placă din metal alb, parţial aurit. Veriga cataramei cu spin "cap de vultur" şi cu două figuri 

zoomorfe stilizate afrontate, la cele două capete. Placa patrulateră ornamentată în tehnica cloisonnee, 
având un câmp central cu 12 celule patrulatere umplute cu pastă de sticlă roşie şi un chenar cu 27 de 
celule triunghiulare umplute cu pastă de sticlă verde. Se datează în sec. VI. (Bârzu 1991, 212, fig. 2, 3) 

5. Pereche de cercei din bronz aurit, de mari dimensiuni, cu cub poliedric masiv. Cuburile sunt ornamentate 
cu romburi în relief şi cercuri granulate. În interiorul cuburilor se află o pastă de sticlă galbenă. Databil 
în sec. VI-VII. (Zaharia 1962, 623-631; Zaharia 1971, 269-287; Nestor, Zaharia 1973, 191-201; Bârzu 
1973; E. Zaharia 1977; Blăjan, Togan 1981, 87-92; Bârzu 1991, 211-214; Bârzu 1994-1995, 239-295; 
Zaharia 1994-1995, 297-356; Harhoiu 1998, 167, pl. LXXXIX/A, 10-11; Zaharia EAIR, 202-204) 

11. BUNEŞTI (BV) 
a) "În faţa Glimeii" (Vuer dem Becheln) (sec. V) 
Punct situat la 1,5 km sud de Buneşti, pe drumul spre Viscri (BV) într-o zonă cu mai multe formaţiuni 

geologice numite "glimei" (coline mici). De aici provine un colan de aur aparţinând probabil unui mormânt 
distrus. (Goos 1876, 203-264; Horedt 1941, 9, pl. I, fig. 10; Harhoiu 1998, 168, pl. XCII) 

b) "Fundătura lui Kraus" (sec. VII-IX şi IX-X) 
Punct situat în imediata apropiere a punctului menţionat anterior. Aici, pe un platou de pe malul stâng al 

fălâului Viscri se află o aşezare cu mai multe niveluri de_locuire între care şi două niveluri prefeudale, databile 
în sec. VII-IX şi IX-X. (Baltag, Amlacher 1994, 174) 

12. CECHEŞTI (HG) (Csekefalva) 
a) "Lok" (sec. IV) 
Punct aflat pe malul drept al fălâului Goagiu, imediat la sud de localitate. Aici există vestigiile unei aşezări 

cu nivel databil în sec. IV, aparţinând culturii Sântana de Mureş-Cerneahov. 
b) "Papret" (sec. IV şi VII-IX) 
Punct aflat imediat la nord de sat, pe malul stâng al fălâului Goagiu. Aici există vestigii ale unor aşezări cu 

nivele de locuire databile în sec. IV şi VII-IX. 
c) "Peto-Szoge" (sec. IV) 
Punct aflat la aproximativ 1 km nord de Cecheşti în apropierea drumului principal. Aici există vestigiile 

unei aşezări din sec. al IV-lea, cultura Sântana de Mureş. 
d) "Szolo-Alja" (sec. IV) 
Punct situat imediat la nord-est de sat, pe cursul superior al unui afluent nord-estic al fălâului Goagiu. Aici 

există vestigiile unei aşezări cu nivel de sec. IV (Sântana de Mureş) (Benko 1992, 72, fig.) 

13. CHEDIA MARE (HG) (Nagykede) 
a) "Intravilan" (sec. IX-XI)- descoperire izolată de fragmente ceramice în interiorul localităţii. 
b) "Verofeny" (sec. IX-X) . . A 

Punct aflat imediat la est de localitate unde au fost găsite vestigiile unei aşezări cu mvel databilm sec. 

IX-X. (Benko 1992, 122, fig.) 
14. CLOAŞTERF (BV) 
a) La Glimee" (sec. IV-VI şi VII-IX) A • • • 

Pun~t aflat la 1 km sud de localitate la baza unei mlci coline de pe malul stâ~g al ~ulm Cloaşt~rf. ~ci 
se află 

0 
aşezare cu mai multe niveluri între care ~i două niveluri prefeudale databile larg m sec. IV-VI ŞI VII IX. 

(Baltag, Amlacher 1987-1988, 100-101, pl. VIII, fig. 4-8) 

15. COPŞA MICĂ (SB) 

~o~~d~~:~:~:r;ei~;~:~ă~e(~:~r~~~us (317-326), descoperită în 1944 între Copşa Mică şi Mediaş. (Horedt 

195Ba, 31, fig. 13, Protase 1966, 163) 

16. CORUND (HG) 
a) "Descoperire izolată" (sec. VI) t al' te pri·n presare Primul tipar reprezintă un tip 

. · de harnac::amen re Iza · 1-
Două tipare pentru piese avance ~ t t" Cel de-al doilea tipar are forma ova a, 

caracteristic avarie în formă de cruce cu suprafata bogat ornamen a a. 
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câmpul ornamentat fiind înconjurat de o nervură perlată, iar suprafata interioară fiind împăqită în două 
jumătăţi distincte. (Horedt 1958a, 95, fig. 13, 7, fig. 13, 6) 

17. CRISTURU SECUIESC (HG) (Szekelykeresztur) 
a) "Felso-Lok" (sec. IV) 
Punct aflat la limita nordică a localitătii, pe malul drept al Fâiâului Goagiu (Gagy-patak) unde s-a descoperit 

o aşezare cu mai multe niveluri de locuire. Săpăturile din 1977-1978 (Szekely Zoltân, l. Molnâr, Ughy Istvân) 
au scos la iveală 4 locuinţe din sec. IV databile prin fibule de bronz şi fier cu piciorul întors pe dedesupt şi cu 
pandantiv-lunulă din argint. (Benkă 1992, 181-182, pl. XVI, fig. 2-6) 

b) "Intravilan" (sec. VI-VII) 
Cu prilejul unor lucrări edilitare a fost descoperit un mormânt gepidic de înhumaţie din care s-au salvat o 

cataramă din bronz de tip Sucidava şi un vârf masiv de lance de fier (0,28 m lungime). Ulterior în aceeaşi zonă 
a mai apărut un grup de morminte lipsite de inventar. (Benkă 1992, 173, pl. XVI, fig. 12-13) 

c) "Vârpataka" (Valea Caldă) (sec. VII-VIII) 
Punct aflat la 1 km sud-est de localitate, pe malul stâng al !arnavei Mari. Aici s-a descoperit o aşezare cu 

mai multe niveluri între care şi un nivel databil în sec. VII-VIII. Săpăturile din 1971-1973 (Szekely Zoltân) au 
scos la iveală 8 locuinţe adâncite în sol, cu cuptoare de piatră şi o valvă de tipar pentru bijuterii de tradiţie 
bizantină. Benko E. susţine că aici există şi ceramică databilă în sec. IX-X. (Szekely Zoltan 1973, 222-223; Benkă 
1992, 184-185) 

d) "Csorgo" (sec. VII-VIII) 
Punct aflat la 3 km nord-vest de localitate pe malul unui afluent al Fâiâului Goagiu. Aici există urmele unor 

aşezări cu mai multe niveluri între care şi un nivel databil în sec. VII-VIII. (Benkă 1992, 180-181, fig.) 
e) "Fenyo-Alja" (Poala Bradului) (sec. VII-IX) 
Punct aflat la 1 km sud-est de localitate, pe malul stâng al !arnavei Mari, la confluenţa dintre Fârâul Cetăţii 

şi Fâiâul Sărat (S6s-Patak). Aici, pe un pinten dominant, se află o aşezare de înălţime cu mai multe niveluri 
între care şi unul databil între sec. VII-IX. Săpăturile din 1965-1969 şi 1975 (Szekely Zoltân, l. Molnâr) au scos 
la iveală 5 locuinte adâncite, databile în sec. VII-IX. Benko E. susţine existenta unui nivel databil în sec. IX-X. 
(Szekely 1972, 126-127; Szekely 1974-1975b, 59-65; Benkă 1992, 184-192) 

18. CRIŞ (MS) 
a) "Descoperire izolată" (sec. IV) 
~i~ punct ~epreciza~ provine un denar de argint de la Constantius II, emis la Sirmium în anul342, probabil 

aparţmand unm tezaur p1erdut. (Lazăr 1975, 379-381; Lazăr 1995, 116) 
b) "Valea Ciorănelului" (sec. IV; sec. VII-IX) 

. Punct ~at la .aproximativ. 2,5 km sud de localitate, într-o microdepresiune izolată. Aici există aşezări cu 
mal multe mvelun m:re :are Şl un nivel databil în sec. IV pe versantul drept al văii şi un nivel databil în sec. 
VI~-1~ pe versantul stang m punctul "Făntâna de piatră". De asemenea, la baza promontoriului "Podul Bisericii" 
ex1sta fragmente ceramice databile în sec. X-XI. (Baltag, Amlacher 1987-1988, 101-102, pl. XI, fig. 1.1o) 

19. CRIŢ (BV) 
a) "Intravilan" (sec. VI-VII) 

Descoperire izolată pe teritoriul satului: două inele de cataramă din bronz şi două perle d h'hl' b 
(Horedt 1941 124 pl XXI r· 5 6 c 11 e c 1 1m ar. • • · , 1g. , ; sa any 1956, 198, fig. 113; Horedt 1958b, 90, fig. 14) 

20. CURCIU (SB) 
a) "La Cruce" (sec. IV) 
Punct aflat pe teritoriul localităţii unde a fost semnal t" · · 

un nivel databil în sec. rv. (Radu 1971 , 483) a a 0 aşezare cu mal mveluri de locuire între care şi 

21. DAIA (MS) 
a} "La Lac" (sec. IV-VI şi VII-IX) 
Punct aflat în depresiunea intradeluroasă numW p- -.. " 

Aici există vestigiile unei aşezări importante .a " alşun~a Dau ' la aproximativ 1 krn nord de localitate 
prefeud 1- (B 1 cu mai mu te ruveluri între car · d - · 1 · 

a a. a tag, Amlacher 1994, 176-177, pl. XCIII, fig. 6_71 e ŞI oua ruve uri din perioada 
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b) "Cânepişte" [Hanfau) (sec. VI-VII şi IX-X) 
Punct aflat la marginea estică a localităţii, în zona ultimelor locuinţe, pe o terasă de pe malul stâng al 

ffirâului Şaeş care străbate localitatea. Aici există urmele unei aşezări din sec. VI-VII şi ale unei posibile 
necropole de incineratie din sec. IX-X. De aici provine un vas globular din ceramică portocalie aflat în colecţia 
MMS. (Baltag, Amlacher 1994, 175-176, fig. 7) 

22. DANEŞ (MS) 
a) "Unghiul lui Schmiedt" (sec. VII-VIII) 
Punct aflat la 3 km sud de localitate, pe malul drept al Iărâului Criş, unde există vestigiile unei mici aşezări 

cu mai multe niveluri între care şi un nivel databil în sec. VII-VIII. (Baltag, Amlacher 1994, 174) 

23. DUMBRĂ VENI (SB) 
a) "Intravilan" (sec. VI) 
Tipar masiv pentru aplici avarice de bronz, cu contur semicircular ale cărei capete se prelungesc în linii 

drepte. (Horedt 195Ba, 95, fig. 13, 8) 
b) "Intravilan" (sec. VII-IX) 
Cu prilejul unor lucrări edilitare din 1959, în centrul localităţii, pe locul actual al clădirii Poştei şi 

Telefoanelor au fost descoperite mai multe urne funerare de incineratie databile în sec. VII-IX azi dispărute, 
documentând prezenţa unui cimitir aparţinând "grupei Mediaş" în acest loc (informaţii G. Togan, Mediaş) 

24. EUSENI (HG) (Szekelyszenterszebet) 
a) "6csvere" (sec. IV) 
Punct aflat la 2 km sud de localitate, pe malul drept al unui mic afluent estic al pârâului principal. Aici 

există vestigiile unor aşezări cu mai multe niveluri de locuire între care şi un nivel databil în sec. IV. (Benko 
1992, 149) 

b) "L6 Temeto" (sec. VI-VII şi VII-IX) 
Punct situat la 800 m nord de localitate, pe malurile Iărâului Eliseni. Aici există o aşezare cu mai multe 

niveluri între care şi două niveluri prefeudale. Săpăturile arheologice din 1967, 1970-1971 (Szekely Zoltân, 1. 
Molnâr), au dus la descoperirea a 10 locuinţe databile larg între sec. VI-IX. (Szekely 1974-1975b, 58-59, 65-66; 
Benko 1992, 202-203, fig.) 

25. FILIAŞ (HG) (Fiatfalva) 
a) "Felhâgo" (sec. IV) 
Punct aflat la 1 km sud de localitate, pe malul stâng al unui afluent estic al T'arnavei Mari. Aici se află 

vestigiile unei aşezări cu mai multe niveluri, dintre care şi unul databil în sec. IV. (Benko 1992, 194) 
b) "Komjâca" (sec. VII-VIII) 
Punct aflat la 2 km sud de localitate, pe malul drept al unui afluent estic al T'arnavei Mari. Aici se află 

vestigii unor aşezări cu mai multe niveluri, între care şi un nivel prefeudal. (Benko 1992, 194) 
c) "Nagyerdo-Foldje" (Pământul Pădurii mari) (sec. IV-VII şi VII-IX) 
Punct aflat la 1 km est de localitate, în bazinul superior al unui afluent estic al T'arnavei Mari. Aici se 

află vestigiile unor aşezări de mari dimensiuni, cu multiple niveluri de locuire între care şi două niveluri 
prefeudale. Săpăturile arheologice din 1962-1964 (Szekely Zoltân, 1. Molnâr) au scos la iveală 41 de bordeie 
cu cuptoare de piatră. Elemente de datare din nivelul timpuriu: vârfuri de săgeţi de tip hunic, iar din nivelul 
târziu: inel de buclă din bronz şi fragment de fi bulă digitată din bronz. Tot aici s-a descoperit un vas decorat cu 
"impresiuni alungite" de tip Albeşti. (Szekely 1970; Benko 1992, 195, Pl. XVII, fig. 1-8, pl. XVIII, fig. 1-16) 

26. FIRTUŞU (HG) (Firtosvâralja) 
a) "Descoperire izolată" (sec. VI-VII) 
Pe platoul de la baza muntelui Firtuş a fost descoperit în 1831 un tezaur de mari dimensiuni alcătuit din 

câteva mii de monede de aur, din care s-au mai păstrat puţine piese. După unele relatări se pare că tezaurul a 
conţinut piese de aur (aureii) începând de la Aurelianus până la Heraclius Constantinus (610-641). Au fost în 
mod sigur identificate 16 piese: Teodosius 1 (o piesă); Honorius (o piesă); Valentinian ITI (o piesă); Theodosius 
Il (4 piese); Marcianus (o piesă); Pulcheria, soţia lui Marcianus (o piesă); Leon I (2 piese); Zenon Isaurus (o 
piesă); Anastasios 1 (o piesă); Iustin I (o piesă); Mauritius Tiberius (o piesă); Heraclius Constantinus (o piesă). 
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Se presupune că tezaurul a aparţinut iniţial gepizilor, după care a trecut în proprietatea avarilor. (Horedt 1958a, 

32; Protase 1966, 164) 

27. GOAGIU (HG) (Gagy) 
a) "Keiiilet" (sec. III-IV şi VII-IX) 
Punct situat la sud de localitate, pe malul drept al unui mic afluent al Iărâului Goagiu. Aici se află urmele 

unei mici aşezări cu două niveluri prefeudale de locuire. (Benkă 1992, 79, fig.) 

28. HETUR (MS) 
a) "La Şipote" (sec. IV) 
Punct intravilan, aflat pe malul drept al pâiâului care traversează localitatea. Aici există urmele unei 

aşezări cu ceramică cenuşie lustruită, databilă în sec.lV. (Baltag, Amlacher 1987-1988, 103) 
b) "La Podul Pipeanului" (sec. IV-VI şi VII-IX) 
Punct aflat la 500 m nord de localitate la baza promontoriului numit "Dealul lui Pătroi". Aici se află 

vestigiile unor aşezări cu mai multe niveluri, între care şi două niveluri prefeudale. (Baltag 2000b,174) 

29. LASLEA (SB) 
a) "Unghiul Prodului" (sec. IV) 
Punct aflat la 2,5 krn nord de Laslea, pe malul stâng al T"arnavei Mari. De aici provine un tezaur de monede 

romane. Descoperit în 1964, compus din 28 de piese, încadrabile cronologic între domnia lui Augustus şi a 
lui Valentinian I (364-387). Este un tezaur mixt, compus din 4 denari de argint şi 24 de monede de bronz. A 
conţinut 4 monede din sec. al IV-lea şi îngroparea lui a fost pusă ipotetic în relaţie cu deplasarea gotilor în 
spaţiul intracarpatic. (Chirilă 1972, 31-34) 

30.~CiU\V(SB) 
a) "Valea Viilor" (sec. VII-IX) 
Punct aflat la 1,5 km est de localitate. Aici, pe o terasă de pe malul drept al pâiâului principal se află o 

aşezare cu nivel prefeudal databil în sec. VII-IX. (Baltag 2000b, 174) 

31. MEDIAŞ (SB) 
a) "Baia de nisip" (sec. IV) 
Punct aflat pe malul stâng al T"arnavei Mari, la vest de localitate. De aici provin mai multe obiecte databile 

în sec. IV: 
1. Urnă amforoidală de tip carpic provenind probabil din necropolă carpică de incineraţie distrusă. (Horedt 

1958b, 15, fig. 1) 
2.Pieptene de os cu mâner în formă de clopot cu decor animalier, provenit, probabil, din mormânt de 

înhumatie de tip Sântana de Mureş distrus. (Horedt 1941, 122, fig. 21,2; Horedt 1982, 210, fig. 46, 1) 
3.1nel de aur (imitaţie romană) databil în sec. IV. 

b) "Descoperiri izolate" (sec. V-VII) 
l.Din punct neprecizat de pe teritoriul localităţii provine un cercei de aur cu cub poliedric masiv şi verigă 
torsadată databil în sec. V. (Harhoiu 1998, 179, pl. XC/G) 

2.Monedă de bronz de la Tiberiu III (698-705) descoperită în 1931 în împrejurimile oraşului. (Horedt 
1958a, 106) 

c) "Teba-În nisipărie" (sec. VI) 
Mormânt dublu (bărbat-femeie) având în inventar pieptene bilateral de os, 2 cercei cu cub poliedric masiv, 

un tub de argint pentru ace, mărgele policrome. (Comşa, Ignat 1971, 345-351) 
d) "Dealul Furcilor" (sec. IX-X) 
Punct aflat pe malul drept al T"arnavei Mari, pe teritoriul localităţii. Aici s-au salvat mai multe urne de 

incineraţie şi morminte de înhumaţie, aparţinând unui cimitir din "grupa Mediaş". (Horedt 1965) 

32. MEDIŞORU MARE (HG) (Nagymedeser) 
a) "BorsofOld" (sec. IV) 
Descoperire izolată a unor monede romane de bronz. O monedă de bronz de la Constantius II (323-361) şi două 

monede de la Valentinian I (364-375), care au făcut parte dintr-un posibil tezaur pierdut. (Protase 1966, 166) 
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b) "Temeto-Hag6" (sec. VI-VII şi VIII-IX) 
Punct aflat la 500 m sud de localitate, pe cursul superior al Iărâului Ar6k. Aici a fost descoperită o aşezare 

cu multiple niveluri, între care cele mai importante sunt nivelul din sec. VI-VII şi VIII-IX. Szekely Zoltân afirmă 
şi prezenta unui nivel din sec. al IV-lea. (Szekely 1985-1992, 129-134; Benko 1992, 123-126) 

33. MEDIŞORU MIC (HG) (Kismedeser) 
a) ,.Amburus" (sec. VIII-IX) 
Punct aflat la 1,5 km sud de sat, pe malul drept al Iărâului Goagiu. Aici s-a repertorizat o aşezare cu mai 

multe niveluri între care şi un nivel din perioada prefeudală. (Benko 1992, 92, fig.) 

34. MEŞENDORF (BV) 
a) "Descoperire izolată" (sec. V) 
Din împrejurimile localităţii provine o monedă de aur (solidus) de la Theodosius I (379-395). (Goos 1876, 

134; Horedt 1958a, 33; Protase 1966, 166; Harhoiu 1998, 198) 

35. MUGENI (HG) (Bogoz) 
a) "Vizlak" (sec. III-V) 
Punct aflat pe malul drept al T"arnavei Mari în imediata apropiere a localităţii. Aici există aşezări cu mai 

multe niveluri între care şi un nivel databillarg în sec. III-V. Săpături Ferenczi Istvan şi Ferenczi Geza 1960-
1962. (Protase 1966, 119-120; Ferenczi, Ferenczi 1978, 785) 

36. MURENI (MS) (Szederies) 
a) "Diikeres" (sec. VII-IX) 
Punct aflat la est de localitate, pe malul stâng al Iărâului Archita, vis-a-vis de statia CFR Mureni. Aici există 

o aşezare cu mai multe niveluri între care şi un nivel prefeudal databillarg între sec. VII-IX. (Baltag, Amlacher 

1994, 179, pl. XCVII, 5, 8, 9) 

37. OCNA SIBIULUI (SB) 
a) "Dealul Taberei" (Taborhegy) (sec. IV-V) 
Descoperire izolată- monedă de aur "aureus" de la Honorius. (Gooss 1876, 336; Horedt 1958a, 34; Protase 

1966, 167; Harhoiu 1998, 198, CXXII) 
b) "Lab" (sec. VII-IX) 
Punct aflat pe un platou de la marginea de sud a localităţii balneare. Aici a fost cercetat un cimitir de 

incineratie aparţinând "grupei Mediaş", conţinând 118 morminte de incineraţie şi 18 morminte de înhumatie. 
O mare parte din urne contineau resturi de la doi indivizi; bărbat-femeie. Autorul săpăturilor (D. Protase) 
datează cimitirul în sec. VIII-IX. (Protase 1965, 153-159; Plopşor, Wolski 1975, 165, 248) 

38. ODORHEI (HG) (Udvârhely) 
a) "Intravilan" (sec. IV) 
30 de monede databile în sec. al IV-lea de la Constantin cel Mare până la Valens, din bronz, argint şi aur, 

probabil din tezaur pierdut. (Ackner 1857, 101; Ferenczi, Ferenczi 1973, 336-351) 
b) "Târgui de vite" (sec. V) 
Punct intravilan de unde au provenit doi cercei aparţinând probabil unui mormânt distrus. Piesele au fost 

cumpărate în 1874 de la Odorhei şi se află în colectia MMS. 
1. cercei de argint cu cub poliedric; 
2.cercel mic de bronz cu capetele ascuţite. (Horedt 1977a, 256, 268; Harhoiu 1998, 181, pl. LXXXIX, 

B/1-2) 

c) "Descoperire izolată" (sec. VI) 
Din punct neprecizat provine un mormânt cu craniu deformat artificial, databil în sec. VI-VII. (Horedt 

1977, 255-256) 
d) "Intravilan" (sec. IV-VI) 
Cu prilejul lucrărilor de canalizare de pe teritoriul municipiului au fost găsite fragmente ceramice care 

dovedesc prezenta unor aşezări din perioada romană târzie şi gepidică. (Ferenczi, Ferenczi 1973, 351) 
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39. OŢENI (HG) (Oczfalva) 
a) "Bontapatak" (sec. VIII-XI) 
Punct aflat la circa 1 km vest de localitate, pe malul drept al T'arnavei Mari, la confluenţa Iăr.îului Bonta 

cu T'arnava Mare. Aici există urmele unei aşezări cu mai multe niveluri între care şi un nivel prefeudal databil 
larg de autori între sec. VIII-XI. Se remarcă prezenta unei ceramici imprimate de tipul .. cu furculiţa" descoperită 
şi la Albeşti, precum şi un decor realizate din impresiuni cu un vârf ascuţit rotund, ordonate în zigzag-uri 
orizontale largi. (Ferenczi, Ferenczi 1967, 43-53) 

40. PORUMBENII MICI (HG) (Kisgalarnbfalva) 
a) "Telek" (sec. IV-VI) 
Punct aflat pe malul stâng al unui afluent sudic al T'arnavei Mari, imediat la ieşirea din localitate spre sud

vest, pe drumul care duce la Dealul Galat. Aici există vestigiile unei aşezări cu mai multe niveluri între care şi 
un nivel databil în sec. IV-VI. (Benkă 1992, 84) 

b) "Bolbas-Hidja-Dombja" şi "Sas-Tava" (sec. IV-VI) 
Puncte aflate la 250 m sud de localitate, pe malul stâng al Iăr.îului Bolhas, afluent sudic al T'arnavei Mari. 

Aici există două suprafeţe cu vestigiile unor aşezări databile în sec. IV-VI. (Benkă 1992, 85) 
c) "Dealul Galat" (sec. IV-VII) 
Punct aflat la 2,5 km sud de localitate, pe platoul unui deal care domină valea T'arnavei Mari. Aici există 

urmele unor aşezări de înălţime fortificate începând din epoca bronzului (Wietenberg) cu valuri şi şanţuri. 
Se presupune că elementele de fortificare au fost reutilizate şi/sau amplificate ulterior, în perioadele romană 
(sec. II-III), post romană (sec. IV) şi gepidică târzie (sec. VI-VII). Asupra datării acestor elemente de fortificare 
au existat controverse. K. Horedt afirmă că fortificaţiile de pe Dealul Galat au fost preluate şi amplificate 
de gepizi după prăbuşirea regatului. Szekely Zoltân afirmă că aici a existat o fortificaţie a populaţiei locale 
alături de puţinii gepizi care mai dăinuiau în Transilvania în sec. VI-VII. I. Nestor, !.Bonă, M. Comşa, Benko E., 
consideră că platoul dealului nu a fost fortificat decât în epoca bronzului, în celelalte perioade utilizându-se 
vechile fortificaţii preistorice. Săpături între 1956-1960 (K.Horedt, Szekely Zoltân, 1. Molnâr) au scos la iveală 
locuinţe şi instalatii de foc cu obiecte din perioadele romană, postromană şi gepidică. Din perioada romană se 
remarcă un denar de la Vespasian, un leu funerar, un inel de argint cu piatră şi un inel de aur, ornamentat cu 
două triunghiuri granulate. (Szekely 1959, 523-531; Horedt, Szekely, Moln6.r 1962, 633-640; Protase 1966, 124; 
Szekely 1985-1992, 127-128; Benkă 1992, 86-87, fig. 5) 

41. ROADEŞ (BV) 
a) "Faţa lacului" (sec. IV) 
Punct aflat la 2 km est de localitate, pe malul drept al Iăr.îului Ciorii. Aici există o aşezare cu mai multe 

niveluri între care şi un nivel din sec. IV. cu ceramică cenuşie cu decor lustruit şi cu borcane mici, lucrate cu 
mâna, cu alveole adânci la bază. (Baltag 2000b, 152) 

42. RUGĂNEŞTI (HG) (Rugonfalva) 
a) "Descoperire izolată" (sec. IV) 
La marginea cimitirului vechi al bisericii reformate din localitate s-au descoperit în 1971 două morminte 

de înhumaţie cu inventar bogat, încadrabile în cultura Sântana de Mureş cu influenţe sarmatice. (Horedt 1982, 
124-125, fig. 50-51; Benko 1992, 131) 

b) "Pali Tag" (sec. IV) 
Punct aflat la extremitatea de nord-est a localităţii. Aici există vestigiile unei aşezări cu nivel de locuire 

databil în sec. al IV-lea. (Benkă 1992, 132) 

43. SASCHIZ (MS) 
a) "Descoperire izolată" (sec. IV) 
Din punct nedeterminat de pe teritoriul satului provine o aplică elicoidală pentru centiron de ofiţer, 

databilă în sec. IV. (Diaconescu 1995-1996, 83-108) 
b) "Pârâul Etzung" (sec. VII-IX şi IX-X) 
Punct aflat la 3,5 km sud-est de localitate, pe cursul superior al Fârâului Etzung, afluent vestic al pârâului 

principal (Saubach). Aici se află vestigiile unor aşezări cu multiple niveluri, între care şi două niveluri 
prefeudale, databile larg în sec. VII-X. (Baltag, Amlacher 1994, 180, pl. CI şi pl. CII, fig. 6, 7, fig. 1-8) 
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44. SELEUŞU MARE (MS) 
a) "În Tău" (sec. VII-X) 
Punct aflat la 4 km nord de localitate pe cursul superior al Ifuâului Seleuş. Aici există vestigiile unor 

aşezări cu mai multe niveluri între care şi un nivel prefeudal databil în sec. VII-IX. (Baltag, Amlacher 1994, 

181, pl. CIII, fig. 7, 8) 

45. SIGHIŞOARA (MS) 
a) "Descoperire izolată" (sec. IV) 
Din zona castrului roman aflat la 3 km est de Sighişoara (Podmoale, Burgstadl), provine o monedă din 

timpul lui Diocletian (Horedt 1958a, 38; Protase 1966, 169) 

b) "Descoperire izolată" (sec. IV) 
Din zona castrului roman de la Podmoale provine o fibulă de bronz de tipul cu piciorul întors pe dedesupt 

databilă în prima jumătate a sec. Iv. (Diaconu 1971, 221-251) 

c) "Descoperire izolată" (sec. IV) 
Din cetatea Sighişoara lângă "Casa cu cerb" provine o cataramă ovală de bronz cu prag la spin probabil din 

mormânt distrus. (Baltag 2000, inedit) 
d) "Descoperire izolată" (sec. V) 
Din punct neprecizat provin doi cercei de aur cu cub poliedric masiv şi o cataramă ovală din argint cu 

spinul decorat cu crestături la bază, astăzi la Muzeul Naţional din Budapesta. (Harhoiu 1998, 187, pl. LXXXIX/ 
c 1,2,3) 

e) "Heqeş" (sec. VI) 
Punct intravilan situat pe o vale secundară de pe malul stâng al T'arnavei Mari, actualmente cartier al 

oraşului. Aici s-a descoperit cu prilejul unor lucrări edilitare un mormânt de înhumaţie cu craniul deformat 
artificial, având în inventar un pieptene bilateral de os rău conservat. (Horedt 1977, 267, 20; Hica-Câmpeanu, 

Mureşan 1978, 761-763) 

f) "Bendorf' (sec. VI) 
Punct aflat la 5 km sud-vest de Sighişoara, pe o vale secundară de pe malul stâng al1ărnavei Mari (Valea 

Beşa sau Valea Stejereni). Aici cu prilejul unor amenajări rutiere din 1904 a fost descoperit un mormânt de 
înhumaţie (femeie) având în inventar doi cercei mari de bronz cu cub poliedric masiv şi o mare cantitate de 
boabe de grâu carbonizat. 

g) ,,Aurel Vlaicu -La grajduri" (sec. IV-VI şi VII-IX) 
Punct aflat la 4,5 km sud de Sighişoara, pe o vale secundară (Hundsbach). Aici, în zona grajdurilor fostului 

CAP, pe ambele maluri ale pârâului principal au fost găsite vestigii ale unor aşezări cu mai multe niveluri, 
databile în perioada postromană (sec. IV-VI) şi prefeudală (sec. VII-IX). (Baltag, Amlacher 1994, 181-183, pl. CV 
1-7, pl. CVI, 2-9) 

h) ,,Aurel Vlaicu-La Glimei" (sec. VII-VIII) 
Punct aflat la 3 km sud de Sighişoara, pe malul drept al Ifuâului Hundsbach. Aici există urmele unei 

mici aşezări formată din 5-7 locuinţe dispuse în semicerc pe marginea apei, databile în sec. VII-VIII. (Baltag, 
Amlacher 1994, 182) 

i) "Dealul Viilor" (sec. III-VII, VII-IX şi XI-XII) 
Punct aflat la extremitatea de nord a Sighişoarei, în apropierea Întreprinderii de Produse Ceramice 

SICERAM. Aici, pe malul drept al T'arnavei Mari se află o aşezare de mare suprafaţă, cu multiple niveluri, 
cercetată începând din 1976. În 1986 au fost descoperite şi cele trei necropole din perioada prefeudală aflate 
la 350 m est de aşezare. Săpături arheologice în aşezare 1976-1986, Gh. Baltag şi Radu Harhoiu. Săpături în 
necropolă 1986-2002, Radu Harhoiu, Antal Lukacs, M. Boroffka etc. 

1. Aşezările 

Din perioada sec. III-VII au fost descoperite şi cercetate peste 40 de complexe arheologice: locuinţe, anexe, 
ateliere de olar, cuptoare şi vetre izolate, gropi rituale. În inventarul locuinţelor timpurii (sec. III-IV) există 
ceramică cenuşie şi roşie de tradiţie romană, vase de provizii şi obiecte: monede romane de argint fragmentate, 
fibule de argint, bronz şi fier, piepteni de os cu mâner semicircular şi piepteni bilaterali etc. În inventarul 
locuinţelor mai târzii (sec. V-VII) există ceramică cenuşie şi neagră de tip Moreşti, căni cu tub de scurgere, vase 
mici bitronconice, ceramică cu decor lustruit şi ştampilat etc. 
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Din perioada sec. VTI-VTII au fost cercetate exhaustiv peste 60 de complexe arheologice, locuinţe, anexe, 
cuptoare şi vetre izolate, gropi rituale. Locuinţele din această perioadă sunt dotate cu instalaţii de încălzire din 
piatră, de dimensiuni mai mari. Ceramica descoperită manifestă trăsăturile specifice perioadei, existând un 
procent mare de ceramică lucrată cu mâna, alături de ceramica lucrată la roată rapidă şi lentă. În sec. al VIII-lea se 
generalizează o ceramică nisipoasă la roată lentă, de calitate mai bună. În inventarul locuinţelor există unelte, 
vârfuri de săgeţi, catarame, din fier etc. locuirea de la Dealu Viilor se întrerupe la sfârşitul sec. al VIII-lea şi se 
reia în sec. al XII-lea pe acelaşi teritoriu. (Baltag 1979, 76-106; Baltag 1982, 44-49; Baltag, Harhoiu 1980) 

2. Necropolele 
Cimitirul nr. 1 (sec. III-IV). Cimitir carpic format din 5-7 morminte de incineraţie cu urne amforoidale 

documentate la Mediaş-Baia de nisip sau la Şopteriu-BN. 
Cimitirul nr. 2 (sec. IV). Cimitir de tip Sântana de Mureş conţinând aproximativ 26 de morminte de înhumaţie, 

databile pe baza fibulelor de bronz şi fier cu piciorul întors pe dedesupt, piepteni bilaterali de os, fragmente de 
pahar de sticlă, ceramică cenuşie lustruită, canelată. Majoritatea mormintelor erau jefuite din vechime. 

Cimitirul nr. 3 (sec. VI-VII). Cimitir gepidic conţinând aproximativ 15 morminte orientate vest-est, 
majoritatea jefuite din vechime. 

j) "Lângă Podmoale" (sec. IV şi VII-IX) 
Punct aflat la 300 m sud de castrul de la Podmoale, pe pantele nordice ale unei coline care domină zona. 

Aici există vestigiile unor aşezări cu multiple niveluri de locuire, între care două niveluri prefeudale: sec. IV 
cu ceramică neagră lustruită şi sec. VII-IX, cu ceramică gălbuie nisipoasă, funduri de vase cu ştampilă. (Baltag, 
Amlacher 1994, 183, pl. CVII, 5-7; pl. CVIII, fig. 1-5, 6-9) 

k) "Valea Cânepii" (Hanfau)-"În fundătură" (sec. VII-VIII) 
Punct aflat pe Iărâul Cânepii, la sud de Sighişoara, la baza unei vechi fortificaţii, astăzi distrusă, figurând 

pe hărţile SKV sub numele Henyeschburg = Cetate păgână. Pe un platou semicircular de pe cursul superior al 
Iărâului Cânepii există vestigiile unor aşezări cu mai multe niveluri, între care şi un nivel prefeudal databil în 
sec. VII-VIII. Sondaje Gh. Baltag în 1989. (Baltag, Amlacher 1994, 184, pl. CVX, 5-7) 

1) "Valea Dracului" -"La podul de beton" (sec. VII-VIII) 
Punct aflat la sud-est de Sighişoara, pe malul drept al Iărâului Valea Dracului, la limita pădurii. Aici există 

vestigiile unei aşezări cu multiple niveluri, între care şi un nivel databil în sec. VII-VIII. Săpături arheologice 
în zonă I.F.Pascu 1995, material nepublicat. (Baltag, Amlacher 1994, 185, pl. CXI, 5-9) 

46. SIMONEŞTI (HG) (Simenfalva) 
a) "Intravilan" (sec. VIII-X) 
Punct aflat pe teritoriul localităţii, în apropierea bisericii reformate, unde s-au constatat vestigii prefeudale 

databile larg de descoperitor în sec. VIII-X. (Benk61992, 143) 
b) "Csere-Alja" (sec. VII-VIII) 
Punct aflat la 500 m nord-est de localitate, pe malul drept al Iărâului Betlen, afluent estic al pârâului 

principal (Nyiko). Aici există urmele unor aşezări cu multiple niveluri de locuire între care şi un nivel databil 
în sec. VII-VIII. Săpături arheologice Szekely Zoltân şi 1. Molnâr, 1965-1968. Au fost descoperite 28 de locuinţe 
adâncite în sol, fără urme de stâlpi, cu cuptoare de piatră în colţul de nord-est. Ceramica este lucrată cu mâna, 
vase înalte decorate cu alveole pe buză sau lucrată la roată lentă, decor benzi în val şi caneluri distanţate. În 
inventar: cuţite de fier, unelte agricole, fusaiole. (Szekely 1988, 169-198; Benk61992, 146, pl. 21, fig. 1-5; pl. 22, 
fig. 1-11, pl. 23, fig 1-6, pl. 24, fig. 1-8. 

c) "Poiana Îngustă" (sec. VIII-IX) 
Punct aflat în hotarul comunei. Aici există urmele unor aşezări databile în sec. VIII-IX: ceramică nisipoasă, 

buze teşite, umeri boltiţi, forme zvelte, decor benzi de striuri, benzi în val, caneluri distanţate. Nu au ştampile 
pe fund. (Szekely 1988, 169-198) 

47. SLIMNIC (SB) 
a) "Sârbu" (sec. V) 
Descoperire izolată la sud-vest de punctul "Sârbu", mormânt de femeie, orientat vest-est, cu inventar 

bogat: doi cercei de argint cu cap poliedric, colier cu 170 perle de sticlă, pereche de fibule de argint aurit cu cap 
de vultur, cataramă de fier cu inel oval, fusaiolă de piatră, 4 mici obiecte din sârmă de argint împletită. (Harhoiu 
1998, 187-188, pl. XC/E, 6-9) 
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48. STEJERENI (MS) (Beşa, Peschendorf) 
a) "În Ment" (sec. IV şi VII-VIII) 
Punct aflat la aproximativ 2 km sud de localitate, pe malul drept al pârâului principal. Aici există o mică 

aşezare cu două niveluri prefeudale. (Baltag, Amlacher 1987-1988, 106, pl. XIX, 3-9) 

b) "Calea Strâmtă" (sec. VII-IX) 
Punct aflat la aproximativ 3 km sud de localitate, pe malul drept al pârâului principal. Aici există vestigiile 

unei aşezări cu mai multe niveluri, între care şi un nivel prefeudal. (Baltag, Amlacher 1987-1988, 106, pl. XX, 
3-5) 

c) "În Poieni" (sec. IV şi VII-VIII) 
Punct aflat vis a vis de "Calea Strâmtă" unde există vestigiile unei aşezări cu mai multe niveluri de locuire, 

între care şi două niveluri prefeudale. (Baltag, Amlacher 1987-1988, 106) 

d) "Haltsken" (Poarta fânatei) (sec. IV şi VII-VIII) 
Punct aflat la 4 km sud de localitate, pe malul drept al pârâului principal, în zona unei mici fortificaţii, 

care controla un punct obligatoriu de trecere din perioada medievală. Aici există o aşezare (parţial distrusă 
de amenajarea unui pod de beton) cu nivel de locuire databil în sec. IV şi cu un nivel databil în sec. VII-VIII. 
(Baltag, Amlacher 1994, 186, pl. CXII, 1-9) 

49. ŞAEŞ (MS) 
a) "În Wosen" (sec. VII-VIII) 
Punct aflat pe malul stâng al Iărâului Şaeş, la 400 m sud de localitate, sub pădure. Aici, pe o terasă arabilă, 

aflată deasupra luncii pârâului există o aşezare cu mai multe niveluri de locuire, între care şi un nivel databil 
în sec. VII-VIII. (Baltag, Amlacher 1994, 188, pl. CXVII, 7-8) 

50. ŞAPARTOC (MS) (Sârpatak) 
a) "Intravilan" (sec. VII-VIII) 
Punct aflat în apropierea bisericii catolice din centrul localităţii. Aici, în grădinile gospodăriilor există 

urme ale unor aşezări cu mai multe niveluri de locuire, între care şi un nivel prefeudal. (Baltag, Amlacher 1994, 

189) 

b) "Pârâul Pietros" (sec. VII-VIII) 
Punct aflat la 800 m nord de localitate, pe malul drept al pârâului principal. Aici, în apropierea unui izvor, 

există vestigiile unei aşezări cu mai multe niveluri de locuire între care şi un nivel prefeudal. (Baltag, Amlacher 

1994, 188-189, pl. CXIX, 6-7) 

51. ŞEICA MICĂ (SB) 
a) "Descoperire izolată" (sec. V) 
Dintr-un mormânt de înhumaţie distrus, aflat pe malul stâng al 'iarna vei Mari, între Şeica Mică şi Micăsasa, 

provin două piese descoperite în 1856: o fibulă digitală din argint aurit şi un cercei de aur cu cub poliedric 
decorat cu almandine. (Harhoiu 1998, 189, pl. CliC 1,2) 

b) "Descoperire izolată" (sec. V-VI) 
Din punct nedeterminat provine un tezaur compus din 80-100 solidii de la Theodosius II (408-450) până 

la Iustin I (518-527). S-au păstrat până astăzi 20 de piese: 16 piese de la Theodosius Il, 2 de la Zenon, o piesă 
de la Anastasios şi o piesă de la Iustin I. Atât tezaurul cât şi cele două piese de port (fibule) par să fi făcut parte 
din aceeaşi descoperire. (Horedt 1958a, 37; Horedt 1964, 187-204; Protase 1966, 169) 

c) "Cetate (Burg)" (sec. VI-VII) 
Punct situat între Şeica Mică şi Copşa Mică. Aşezare fortificată cu mai multe niveluri de locuire (preistorie, 

Wietenberg, Hallstatt, Latime, perioada romană, sec. II-III şi perioada gepidică târzie, cu ceramică de tip Moreşti 
răspândită peste tot). Promontoriu} se află în lunea Târnavei Mari şi a fost fortificat în mai multe etape cu 
valuri şi şanţuri transversale şi longitudinale. K. Horedt susţine că tezaurul descris anterior provine din această 
aşezare. (Horedt 1964, 187-204) 

52. ŞOIMUŞU MARE (HG) (Nagysolymos) 
a) "Intravilan" (sec. IV) 
Punct aflat în jumătatea sudică a localităţii, pe malul drept al pârâu lui principal. Aici au fost găsite vestigiile 

unei aşezări databile în sec. rv. (Benkă 1992, 129) 
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b) "Peterkovacs" (sec. III-IV şi VII-VIII) 
Punct aflat la 800 m sud de localitate, pe malul stâng al pâ.Iâului principal. Aici există vestigiile unei 

aşezări cu mai multe niveluri de locuire, între care şi două niveluri prefeudale. (Benkă 1992, 130) 
c) "Kerlo-Mege" (sec. IV) 
Punct aflat la 3 km sud-vest de localitate, în stânga şi în dreapta drumului care duce spre localitatea 

Vidacut. Aici există urmele unei aşezări databile în sec. Iv. (Benkă 1992, 131} 

53. ŞOIMUŞU MIC (HG) (Kissolyrnos) 
a) "Bogar-Hagja" (sec. IV) 
Punct aflat la 400 m sud de localitate, pe malul stâng al pâ.Iâului principal. Aici există vestigiile unei 

aşezări cu mai multe niveluri de locuire, între care şi un nivel databil în sec. Iv. (Benkă 1992, 98) 

54. TĂRCEŞTI (HG) (Tarcsafalva) 
a) "Csere-Alja" (sec. IV) 
Punct aflat la 1 krn nord de localitate, pe malul drept al pâ.Iâului principal. Aici există urmele unei aşezări 

cu nivel de locuire databil în sec. IV. (Benkă 1992, 244) 
b) "Gazâllomâs" (sec. IV) 
Punct aflat la 100 m nord de ieşirea din localitate, pe malul stâng al pâ.Iâului principal. Aici există urmele 

unei aşezări cu nivel de locuire databil în sec. Iv. (Benkă 1992, 244) 
c) "Palffi-Oldal" (sec. IV) 
Punct aflat în imediata apropiere a punctului anterior, pe malul drept al pâ.Iâului principal. Aici există 

urmele unei aşezări cu nivel databil în sec. Iv. (Benkă 1992, 244) 
d) "Ret" (sec. VII-VIII) 
Punct aflat la extremitatea sudică a localităţii. Aici există vestigiile unei aşezări situată pe malul stâng al 

pâ.Iâului principal, cu mai multe niveluri de locuire, între care şi un nivel prefeudal. (Benkă 1992, 244) 

55. TÂRNAVA (SB) (Proştea Mare) 
a) "Descoperire izolată" (sec. IV) 
Fibulă de bronz cu butoni ceapă "mari şi rotunzi", descoperită în 1958, provenind probabil din mormânt 

distrus. (Horedt 1982, 214, fig. 52, 5) 
b) "Descoperire izolată" (sec. VII-VIII) 
1. Varf de lance din fier cu tub de înrnănuşare şi secţiune romboidală (L: 0,36 m) 
2.Jumătatea inferioară a unui cercei de bronz ornamentat cu triunghiuri granulate. (Horedt 1941, 124, 25, 

fig. 4,7; Horedt 1958a, 101-102) 
c) "Im-Kessel" (sec. V) 
Fragment de fibulă digitată, descoperit întâmplător în condiţii necunoscute. Este vorba de piciorul cu 

placă rombică al unei fibule digitate din bronz argintat, databil în sec. V. (Csallany 1961, 199, nr. 120, pl. CCXII, 
2; Harhoiu 1998, 191, CI/B) 

d)"Palamor" (sec. VII-VIII) 
Punct situat la marginea de nord-vest a localităţii, lângă cimitirul ortodox. Aici, în 1973, a fost descoperit 

un cimitir de incineraţie care face parte din "grupa Mediaş". Săpăturile executate de M. Blăjan în 1974 au scos 
la iveală 30 de morminte de incineraţie şi un mormânt de înhumaţie, având în inventar o cataramă bizantină, 
care îl datează în prima jumătate a sec. VII, putând fi vorba de un mormânt germanie târziu. Împreună cu cele 
21 de morminte descoperite în 1973, cimitirul de la T'arnava a conţinut un număr total de 52 de morminte. 
(Horedt 1976, 45) 

56. TÂRNĂVIOARA (SB) (Proştea Mică) 
a) "Burg (Cetate)" (sec. III-IV) 
Punct aflat la 1 km nord-vest de localitate, pe malul drept al T'arnavei Mari, unde există o aşezare fortificată 

pe vârf de deal. De aici provin două morminte de înhumaţie databile în sec. III-IV: 
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l.Mormânt de înhumatie descoperit în 1958. Mormânt de femeie orientat sud-sud-vest-nord-nord-est. 
Mâinile aşezate de-a lungul corpului, având în inventar: fibulă de argint în formă de T, cu butoni sferici, 
formă premergătoare a fibulei cu butoni-ceapă, decorată cu triunghiuri niellate, inel de argint cu piatră 
preţioasă, două mărgele în formă de pepene din foiţă de aur, mâner de bronz al unui vas terminat în 
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cap de şarpe, un disc subtire de bronz, un fragment de zăbală, o verigă de fier, o fusaiolă de lut şi două 
monede romane: un denar republican (229-217 î. Hr.) şi un antoninian de la Filip Arabul sau Gordian III 
(238-244). Moneda imperială datează mormântul în a doua jumătate a sec. III, dar tipul de fibulă împinge 
datarea în jurul anului 300. S-a menţionat şi posibilitatea ca o bună parte din piese să nu aparţină de fapt 
mormântului, fiind antrenate. (Lupu 1961, 153-163; Protase 1966, 124-125; Horedt 1982, 42-43, pl. 13, 
fig. 2; Diaconescu 1995-1996, 88) 

2.Mormânt de înhumaţie distrus (sec. IV). Mormânt de femeie din care s-au recuperat trei fragmente 
de vase din ceramică cenuşie sau brun-negricioasă şi neagră lustruită şi trei mărgele de sticlă albă şi 
albastră, databile în sec. IV prin analogie cu alte descoperiri similare de epocă. (Blăjan 1994, 225-227) 

57. VELŢ (SB) 
a) "Descoperire întâmplătoare" (sec. V) 

Din punct neprecizat, dintr-un mormânt de înhumaţie, de femeie, provin următoarele piese: 
pereche de fibule din tablă de argint cu placă semicirculară şi picior rombic, decorate cu almandine 
montate în aur. O fibulă este fragmentară. O pereche de cercei de aur cu cub poliedric masiv decoraţi 
cu almandine, o cataramă ovală din aur cu spin şi cinci perle de chihlimbar. (Harhoiu 1998, 194, pl. 
LXIX, 1-5) 

58. VULCAN (MS) 
a) "Intravilan" (sec. VII-VIII) 
Punct aflat la intrarea în localitate, pe o terasă de pe malul stâng al pârâului principal. Aici există urmele 

unei aşezări cu mai multe niveluri între care şi un nivel databil în sec. VII-VIII. 
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Siedlungen und Wohnungstypen 
aus dem Grosskockler Tai 1 Tarnava Mare im 3.·10. Jhd. 

Zusammenfassung 

Die vorliegende Arbeit zeigt die geograsfische Verteilung der 97 Siedlungen, die durch systematische 
Ausgrabungen zum Vorschein kamen und untersucht die technischen Daten der dabei gefundenen 190 
Wohnhauser systematisch, sowie 66 Anlagen und 158 Heizvorrichtungen in den vier Ortschaften: Bratei, (SB} 
- (4.-8. Jhd.}; Sighişoara, Dealul Viilor (MS}- (3.-8.Jhd.), Albeşti (MS)- (7.-8.Jhd.); (9.-10.; 10-11 Jhd.) und Filiaş 
(HR) - (6.-9. Jhd.). 
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1. Wohnhaustypen. Die innere Struktur (Bild 1 und 2) 
Nachdem die romischen Staedte aus Dazien verschwanden, enstanden nicht befestigte lăndliche 
Siedlungen. Ausnahme macht der Grosskockler Raum, wo es drei Siedlungen gibt, die auf Bergruecken 
liegen und Befestigungsanlagen besitzen: Şeica Mică (SB), 1ărnăvioara (SB) und Porumbenii Mici 
(HR). Diese stammen aus dem 4.-7. Jhd. In der Zeitspanne zw. dem 7. und 10. Jh. findet man keine 
Siedlungnen mehr, die sich auf Hoehen befinden; die Siedlungen dieser Zeit sind auch nicht mehr 
befestigt. 
Zwischen dem 3. und 10. Jhd. wird das Haupttal als Siedlungsraum bevorzugt, wobei die meisten 
Niederlassungen eine west-ostliche Ausrichtung haben und entlang der Romerstrasse liegen. 
Zwischen dem 7.-10. Jhd. sind die meisten Siedlungen in den sudlichen Nebentălern zu finden. Was 
die Anordnungen der Wohnungen innerhalb der Siedlungen betrifft, konnen zwei Moglichkeiten 
erkannt werden: Streuwohnungen, also Wohnungen ohne sichtbare Anordnung und solche, die 
kreisfOrmig angeordnet sind und einen freien Plate umgeben, ader reihenweise angeordnete (Bild 3 
und 4). 

2. Wohnarchitektur fBild 5) 
Die Wohnungen aus dieser Zeitspamnne sine[ aus Holz und Lehm gebaut. Ihre Form ist viereckig, mit einer 
Seite von etwa drei Metern. Es gibt zwei Haupttypen: 1. ebenerdige Wohnungen und 2. Grubenhăuser. 
Der erste Typus kommt selten vor und ist nur zwischen dem 3. und 7. Jhd. aufweisbar. Der zweite 'I}rpus 
wiegt vor und erscheint in mehreren Varianten, abhăngig von der Anzahl der verwendeten Pfostenspuren, 
bzw. von der Existenz ader dem Fehlen der Heizquellen (Bild 5). 

3.Architektur der Anlagen. Anlagen der Wohnungen. Gemeinschaftliche Anlagen. Die hauptsăchlichtsten 
Anlagen waren Vorratsgruben, entweder innerhalb der Wohnung ader um diese herum; der Form nach 
sind sie oval ader rund, klein (etwa 0,80 cm im Durchmesser). Es gab aher auch grossere Gruben, die 
warscheinlich als Tierunterkunft gal ten. - Die gemeinschaftlichen Anlagen waren Werkstătten, Kerarnikofen 
und Ofen flier die Bearbeitung der Eisenerze. 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



4.Heizungsmi:iglichkeiten und ihre Entwicklung fBild 6) 

Die wichtigsten Heizmi:iglichkeiten waren: Herd 1 Feuerstelle (einfach oder mit Steinumrahmung); 
Steinofen (niedrig oder hoch) und der in der Hausmauer ausgehoehlte Ofen. Der Lehmofen ist sehr selten 
zu finden. Zwischen dem 3. und 7. Jhd. sind die meisten Wohnungen ohne innere Heizung. Heizanlagen 
befinden sich im ,.Hof. Zwischen dem 7. und 10. Jhd. sind die Steinherde allgemein verbreitet und es gibt 
keine Wohnungen ohne Ofen mehr. Urspri.inglich werden hierfi.ir ethnische Erklărungen gegeben. Die 
Slawen brachten im 7. Jh. den Steinofen nach Transilvanien (Kurt Hored).- Der Autor der vorliegenden 
Arbeit vertritt die Meinung, dass die Klimaverănderungen in der Zeit der Vi:ilkerwanderungen die 
Ursache fi.ir die Verbesserung der Heizanlagen waren. Die Klimatologen haben bewiesen, dass zwischen 
dem 1. und 5. Jhd. eine Wăremperiode und zwischen dem 6. und 10. Jhd. eine Kălteperiode herrschte. 
Schlussendlich macht der Autor einen Unterschied zwischen den Siedlungen und Grabstătten, die sich 
in einer Hi:ihe von 250- 350 Meter im Haupttal der Kockel befinden (Haupthabitat) und jenen Siedlungen 
in einer durchschnittlichen Hi:ihe zwischen 350 und 450 Metern liegen und als Nebenehabitat anzusehen 
sind: diese befinden sich in den si.idlichen Nebentăclern der Grossen Kockel. Schliesslich gibt es die 
Nebenti:iler, die noch hoeher liegen - im Durchschnitt zwischen 450-550 Metern, also an der Waldgrenze 
(unter dem Wald), bekannt auch unter dem Namen ,.silva blachorum et bissenorum". Diese Zone gilt 
als terziăres Siedlungsgebiet, die gegenwărtig archălogisch wenig erforscht, aber entdeckungswi.irdig 
ist. 
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Fig. 1 Distribuţia geografică a aşezărilor din bazinul Târnavei Mari în sec. IV-VII. 
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Fig. 2 Distributia geografică a aşezărilor din bazinul Târnavei Mari în sec. VII-X. 
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Fig. 3 Sate rotunde din aşezarea de la Bratei I (sec. V-VI) (A) şi de la Sighişoara Dealu Viilor (sec. VII-Vlll) (B). 
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Fig. 4 Sate rotunde din aşezarea de la Albeşti- La Cetăţea (sec. VII-VIII) 
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Fig. 6 Tipuri de instalatii de încălzire din locuinţe (sec. III-X) - 1. vatra simplă; 2. vatra cu gardină de pietre; 3. 
cuptorul de piatră scund; 4. cuptorul de piatră înalt; 5. cuptorul scobit în peretele locuinţei ("cuptor de 
pâine"). 
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